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Dne 28. března 2013 technické služby města přikročily
ke smýcení tří přerostlých stříbrných smrků uprostřed Klic-
perova náměstí. Městská rada se několik let odhodlávala
k tomuto razantnímu kroku, protože jedním z mála kladů
bylo již pouze to, že smrky byly součástí bohaté vánoční vý-
zdoby v adventní době. Zásadní a nepopulární rozhodnutí
ke kácení třech již 15 metrů vysokých stromů bereme jako
svoji odpovědnost já i pan místostarosta, i když víme, že nás
za to část veřejnosti velmi tvrdě kritizuje. Osobně nám by-
lo těchto stromů také velmi líto, ale pokusím se napsat ně-
kolik důvodů, které nás vedly k tomu, abychom jejich po-
klidný život již neprodlužovali. Budu jenom doufat, že po
jejich přečtení se nad nimi také hlouběji zamyslíte: 
! Tři smrky za pomníkem V. K. Klicpery byly vysázeny

v 50-tých letech minulého století, byly přerostlé na otev-
řeném prostoru a v podstatě na hranici své životnosti
s ohledem na umístění v městských podmínkách. Pod-
le letokruhů byly staré 59 let. Dva smrky byly silnější
a třetí slabší s ohledem na husté vysázení do malého
trojúhelníku v minulosti. 

! Uvnitř skupiny byly smrky částečně vyvětvené. 
! Smrky byly již silně nakloněné od svislé osy a tím byla

narušena jejich statika. Z fotodokumentace jasně vyplý-
vá, že jejich náklon byl již větší než 15 geometrických
stupňů!!! 

! V současné době se stále častěji vyskytují prudké bouře
doprovázené nárazovým větrem, kterým by tyto jinak zdra-
vé stromy nemusely již odolat, a mohlo by dojít k vyvrá-
cení staticky narušených stromů na auta na parkovišti,
na památník V. K. Klicpery nebo dokonce i na prochá-
zející osoby! Podobný případ smrtelného úrazu dítěte
jsme v Chlumci nad Cidlinou již bohužel zaznamenali
náhlým vývratem stromu na městském koupališti. Tou
dobou jsem byl starostou a kdykoliv si na ten případ
vzpomenu, není mi moc dobře. V roce 2009 ve Zlíně

náhlý pád stromu také zabil dva školáky. Případ byl ná-
sledně velmi medializován. Ten, kdo nemá přímou zod-
povědnost, snadno smýcení nebezpečných stromů na ve-
řejném prostranství kritizuje. Při náhlém podobném
neštěstí je ale po bitvě každý generálem s „hrdinským
tvrzením“, že se přece mělo takovému případu zavčas
zabránit! Skutečně nerad bych se dožil, aby přerostlý
strom na našem náměstí spadl například na maminku
s kočárkem nebo na kohokoliv, kdo by se „ve špatnou
dobu nacházel na špatném místě“. V minulosti již do-
šlo při podobné bouři k ulomení růstových vrcholů na
několika smrcích na našem náměstí, což si může kaž-
dý sám zkontrolovat. 

! Prostor pod stromy byl bohužel také často využíván so-
ciálně nepřizpůsobivými osobami jako WC. Město nyní
vyhovělo stížnostem občanů a instaluje kamerový bez-
pečnostní systém na Klicperově náměstí. Tři mohutně
rozvětvené stromy by sledovací otočné kameře velmi ra-
zantně bránily v rozhledových sledovacích poměrech.
Kamera bude monitorována městskou policií, stejně ja-
ko druhá na koupališti. V prvním případě preventivně
budeme hlídat prostor na náměstí, aby zde nedocháze-
lo v noci pod vlivem alkoholu k jistým bujarostem, a bu-
deme lépe chránit zaparkované automobily před vykrá-
dáním. I na koupališti bude otočná kamera hlídat auta
na parkovišti, zamčená kola a vlastní prostor v areálu
koupaliště. 

! V neposlední řadě přerostlé stromy kompozičně naru-
šovaly celkový vzhled Klicperova náměstí. Pro náměstí
tohoto typu jsou doporučené stromy do výšky 3 až 5 me-
trů. V roce 2009 navrhli Ing. arch Zima a Ing. Kubík ve
studii částečnou rekonstrukci Klicperova náměstí s dů-
razem na zachování co nejvíce zeleně. Město si dále
v roce 2012 nechalo zpracovat 12 studií rekonstrukce
Klicperova náměstí jako studijní práce od studentů Men-
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SLOVO STAROSTY

Fotografie k článku na str. 16

NPR Žehuňská obora
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Jednání zahájil a v zastoupení pa-
ní poslankyně Ing. Hany Orgoníko-
vé řídil předseda Představenstva Spo-
lečnosti pro rozvoj silniční dopravy v ČR
pan Ing. Bořivoj Kačena.

Jmenovaný úvodem přivítal všech-
ny přítomné a představil hlavní účast-
níky jednání a prezentoval účel dneš-
ního jednání ve vztahu k dálnici D11/
/R11 a rychlostní silnici R35. Zdůraz-
nil nejen potřeby regionálního význa-
mu, ale především i otázky mezinárod-
ního významu z pohledu Eurokoridoru
ve spojení Balt - Jadran. Detailní po-
hled na stav přípravy a následné reali-
zace jednotlivých staveb dálnice D11,
rychlostní silnice R1 a rychlostní silni-
ce R35 ve vazbě i na rychlostní silnici
R43 přednesl a představitel zástupce
AF CITY PLAN Praha pan Ing. Jiří La-
vic. Prezentace měla svoji vypovídací
schopnost a stala se podkladem pro
odborné doplnění ze strany investora
ŘSD ČR (Ing. Jiří Mayer - ředitel úse-
ku výstavby), který úvodem přivítal
možnost účasti na takovémto setkání
po dvouletém opoždění přípravy jednot-
livých staveb dálnice D11 a rychlost-
ních silnic R11 a R35. Jmenovaný dále
prostřednictvím pana Ing. Novotné-
ho (ředitel závodu ŘSD Hradec Králo-
vé) a pana Ing. Kroupy (ředitel závo-
du ŘSD Praha) prezentoval současný
stav přípravy jednotlivých staveb dálni-
ce D1 a rychlostních silnic R11 a R35.

Na podanou informaci ze strany
ŘSD ČR navázal náměstek ředitele
SFDI pan Ing. Zbyněk Hořelica,
který v detailu uvedl současný stav za-
bezpečení finančních prostředků pro
jednotlivé stavby dálnice D11 a rych-
lostních silnic R11 a R35 pro rok 2013
a zdůraznil, že v případě urychlení pří-
pravy (viz rozpis globálních položek)
lze počítat s určitým navýšením těch-
to prostředků jak v roce 2013, tak i ve
střednědobém výhledu let 2014 - 2015.

V návaznosti na tento blok infor-
mací vystoupil hejtman Královéhradec-
kého kraje pan Ing. Franc, který potvr-
dil, že Královéhradecký kraj považuje
přípravu a výstavbu dálnice D11 a rych-
lostní silnice R11, včetně rychlostní sil-

nice R35 za svoji jednoznačnou prio-
ritu a v tomto duchu umocní i svoje ná-
sledná jednání s ministrem dopravy ČR
panem Ing. Zbyňkem Stanjurou. Hejt-
man Pardubického kraje pan JUDr. Ne-
tolický, Ph.D. potvrdil, že dne 11. 4.
2013 při jednání s ministrem dopravy
ČR panem Ing. Zbyňkem Stanjurou
budou uplatněny všechny argumenty
k podpoře přípravy a výstavby rychlost-
ní silnice R35 jako nezbytného doprav-
ního spojení „západ - východ“. Náměstek
primátora pan PaedDr. Vedlich, Ph.D.
potvrdil slova hejtmana Královéhra-
deckého kraje k jednoznačné podpoře
urychlení přípravy a výstavby dálnice
D11 a rychlostní silnice R35 a připo-
mněl i navazující podružné stavby „se-
verní tangenta a jižní spojka“ pro po-
hled budoucího řešení dopravní pro-
blematiky města Hradce Králové.

V rámci diskuse otevřel zastupitel
Královéhradeckého kraje pan Ing. Uchy-
til otázku hlučnosti na stávající dálnici
D11 (stavby 1104-1105) v okolí Chlum-
ce nad Cidlinou, na kterou bylo ze stra-
ny Ing. Jana Kroupy pozitivně reago-
váno navrženými opatřeními k realizaci
již v roce 2013. Dotaz starosty města
Choustníkovo Hradiště týkající se va-
riant řešení rychlostní silnice R11 v úse-
ku Jaroměř - Trutnov byl zodpovězen
Ing. Novotným s odkazem na stano-
visko MŽP ČR, že obě varianty (severní

a jižní) vyhovují pro další rozhodnutí ze
strany investora. Ing. Jiří Landa upo-
zornil na nehodovost na stávajících
silnicích a uvedl, že výstavba dálnice
a rychlostních silnic má významný do-
pad do snížení nehodovosti a úmrtnos-
ti osob na našich silnicích. Pan Ing. Bo-
řivoj Kačena tento fakt potvrdil sta-
tistickými údaji CDV.

Po skončení diskuse poděkoval
předsedající pan Ing. Bořivoj Kače-
na všem účastníkům za aktivní přístup
k dnešnímu jednání a vyslovil naději,
že příští společné setkání přinese i lep-
ší pozitivní výsledky z pohledu urychle-
ní přípravy jednotlivých staveb dálnice
D11 v úseku Hradec Králové - Smiřice
a rychlostní silnice R11 v úseku Jaro-
měř - st. hranice CZ/PL. Rovněž tak
vyjádřil přesvědčení, že se tak stane
i u staveb rychlostní silnice R35 v úse-
ku Opatovice - Ostrov a Opatovec - Sta-
ré Město v návaznosti na rychlostní sil-
nice R35 (4305) Jevíčko - Staré Město.

Závěrem doporučil, aby takovéto
„veřejné slyšení“ bylo opakováno pe-
riodicky, alespoň jedenkrát ročně, aby
odpočet příslibů orgánů státní správy
byl lépe v daném čase kontrolovatelný
a zdůraznil i nutnost lepší propagace
takovéto akce, z pohledu většího oslo-
vení občanů obou krajů k předmětné
problematice.

Jednání bylo ukončeno v 17.15 hod.
krátkou tiskovou konferencí.

V Hradci Králové dne 28. března 2013

Zapsal: Pavel Braha, v. r.
Schválil: Ing. Bořivoj Kačena, v. r.
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delovy univerzity v Brně pod odborným dohledem jejich
učitelů. Většina prací počítala se s moderním nebo his-
torizujícím zadlážděním středu náměstí a také s nízko-
rostoucími stromy, některé práce zakomponovaly i vod-
ní prvky. V žádném případě nikdo již nenavrhl ponechat
15 metrů vysoké jehličnany nadále růst ani u kostela
sv. Voršily. Některé studie si můžete prohlédnout ve ves-
tibulu městského úřadu. Podaří-li se jednou, aby kostel
zasvítil novou omítkou, je na místě, aby i tyto přerostlé
stromy byly vykáceny a nahrazeny nižší zelení. Voršila je
opravdovou dominantou náměstí, sdružuje podle památ-
kářů nejvíce renesančních stavebních prvků ve východ-
ních Čechách a nyní její omšelý kabát milosrdně částečně
zakrývají zbývající přerostlé smrky. Oprava fasády koste-
la a současně samotné věže se odhaduje v řádu mnoha
milionů korun, a proto musím neradostně konstatovat,
že se opravy kostela sv. Voršily asi v rozmezí několika nej-
bližších let určitě nedočkáme. 

! Nikdo nemůže tvrdit, že město likviduje zeleň bez ná-
hrady. Například jenom novou tradicí sázení stromů za
narozené občánky jsme nasázeli během tří let již asi
210 nových krásných stromů a budeme pokračovat. Dal-
ší stromy byly vysázeny u Občanského centra a též byly
provedeny sadovnické úpravy u Klicperova domu. 

! Na Klicperově náměstí uprostřed parku již nemohou
zůstat věčné macešky nebo ledovky v rozpadající se be-
tonové obrubě s prastarou nevýraznou rostlinou juka.
Opravdový střed našeho venkovského městečka by mo-
hl zůstat zelený, nikoliv převážně betonový. Je to věc ná-
zoru. V centrální části náměstí by mohly být instalová-
ny další lavičky, snad i s kombinací nějakých vodních
prvků k radosti malých capartů a maminek. Vždys na-
proti je cukrárna i zmrzlina a já nepochybuji, že vhodně
upravená plocha s kombinací zeleně a nějaké tryskající
vody by nepřilákala především maminky nebo babičky
s dětmi. I v jiných městech je toto hlavní lákadlo během
jara a léta. 

! Jeden ze smrků u sv. Voršily by mohl být centrálním vá-
nočním stromem, na kterém bychom mohli instalovat
zvonkohru či přehrávání vánočních koled. V adventní
době bude na rekonstruovanou zelenou plochu instalo-
ván obří chlumecký betlém, kdy jsme se dohodli ze ZUŠ,
že její žáci pod dohledem paní učitelky Chrtkové každý
rok vyrobí další figury, a tento unikát by se mohl postup-
ně zvětšovat. V blízkosti centrálního vánočního stromu
bude před Vánoci instalován opět dětmi ze ZUŠ zhoto-
vený domek „Poštovní úřad Ježíšek“, kam budou moci
rodiče s dětmi do poštovní schránky vkládat přání adre-
sovaná na Boží Dar. Asi čtrnáct dnů před Štědrým dnem
odvezeme všechna přání do obce Božího Dar. Každé dí-
tě obdrží před Štědrým dnem zpět svá přání s potvrze-
ním, že je Ježíšek zapsal. Podmínkou je pouze to, že se
nalepí známka na zpětné doručení. Podaří-li se provést
uvedené úpravy tzv. 1. etapy Klicperova náměstí před ad-
ventní dobou, mohlo by se již čtrnácté slavnostní nasví-
cení Klicperova náměstí pro veřejnost konat i zde. Vše
zatím popisuji ve Slově starosty jako ideu. Podrobnosti
musí projít konzultací v investiční komisi, v radě i zastu-
pitelstvu.

! Snad již v roce 2014 bude konečně dokončena dálnice
D 11 do Hradce Králové. V tom případě bude brzy na to
(snad v letech 2016 nebo 2017) centrem našeho města
probíhající silnice E 67 přeřazena z I. třídy důležitosti
do II. třídy. Současně to znamená, že bude umožněno
mírnějšími dopravními podmínkami podélné parkování
na severní straně náměstí a v další etapě počítáme zde
i s výsadbou dalších stromů, aby Klicperovo náměstí bylo
co nejvíce zelené, ale současně přehledné a jako náměs-
tí také působilo. Snad ještě dříve bychom mohli upravit
dvoranu vedle budovy základní umělecké školy a otev-
řít ji přes den veřejnosti. S panem ředitelem jsem dis-
kutoval o jeho plánech, že by se zde mohly konat v jar-
ním až podzimním období menší koncerty žáků i jejich
učitelů. Současně je zde možnost upravit vzniklé klidové
místo dalšími lavičkami s hezkým výhledem na Cidlinu.
Jak vyplývá z textu, celkové úpravy Klicperova náměstí
je přímo nutné rozdělit do několika samostatných etap
i z důvodu, aby město mohlo v rozmezí několika let vždy
vyčlenit rozumné peníze, ale i z důvodu omezení někte-
rých úprav, které zatím dopravně nepřipouští kategori-
zace silnice I. třídy, jak jsem již napsal. 

! Co říci závěrem: ohromné jehličnany na náměstích čes-
kých měst již asi nikde nenaleznete. Smýcení diskuto-
vaných tří smrků a částečná úprava centrální zelené plo-
chy je prvním důležitým krokem k zahájení revitalizace
Klicperova náměstí v Chlumci nad Cidlinou. Krásně opra-
vený pomník V. K. Klicpery je zbaven „hřbitovního hou-
ští“ a je nyní opravdu vidět. Také přestárlý živý plot před
lavičkami u kostela již nebude krýt partičky, které zde
často posedávaly a zanechávaly po sobě jistý nepořá-
dek. Místo štětinatého plotu je zde vysazeno dalších pět
kulových javorů a šestý je v místě bývalých tří smrků, aby
doplnil jižní javorovou frontu. Jaro a léto ještě určitě pře-
čká květinový kruh uprostřed plochy, ale doufám, že již
koncem léta budou moci býti zahájeny práce na zbýva-
jících úpravách, jak jsem napsal výše. Záleží na rozhod-
nutí zastupitelstva.

Rád bych tímto vyvrátil neuvěřitelné fámy, nesoucí se
městem jako nákaza, že na úkor zelené plochy instalujeme
betonové parkoviště, že odstěhujeme sochu V. K. Klicpery
ke Klicperovu domu a přivezeme sem sochu sedláka po-
mocí zázračných mechanismů, jak se stěhovaly sochy na
Velikonočním ostrově a podobné nesmysly. Lidé mají oprav-
du bujnou fantazii a snad to ani autorům takových hypo-
téz nemůžeme mít za zlé. Bývalým třem smrkům, němým
svědkům událostí v centru Chlumce nad Cidlinou, „budiž
země lehká“.

Miroslav Uchytil
starosta

P.S.: 30. dubna Město ve spolupráci se ZUŠ a Juná-
kem pořádá od 18.00 hodin od nádražní budovy
tradiční průvod k pálení čarodějnic za lokalitou
Spravedlnost, jako obvykle. Dechovka nás dovede
na místo, hasiči zapálí vatru a Junáci připraví dva
táboráčky na opékání buřtíků i opékací klacíky. Pá-
rečky si, prosím, přineste s sebou, já a pan místos-
tarosta si rádi ukousneme.

Odpově< na dopis
Vážený pane starosto,

děkuji Vám za Váš dotaz. Chlumec n. Cidl. a Přelouč od prosince 2011 nově spo-
juje linka 610172 (viz http://portal.idos.cz/Data/pdf/L610172_130303_129070.pdf),
na které je v pracovní dny mezi oběma městy provozováno 7 párů spojů. Tento
rozsah zůstal zachován i po změně jízdního řádu k 3. 3. 2013, takže cestující
mohou nadále cestovat za prací i do zaměstnání as už v Přelouči či Chlumci
nad Cidlinou, popř. pokračovat z těchto měst dále.

U víkendových spojů na lince 650607 (viz http://portal.idos.cz/Data/pdf/
/L650607_130303_128608.pdf), došlo k omezení dopravy již v průběhu minu-
lého roku. V současnosti jsou na lince provozovány o víkendu 3 páry spojů a to
i po změně jízdního řádu k 3. 3. 2013.

S úctou Ing. Jaromír Dušek
náměstek hejtmana zodpovědný za dopravu a dopravní obslužnost

INFORMATIVNÍ ZPRÁVA
z „veřejného slyšení“ občanů 

Královéhradecké a Pardubického kraje, 
které se uskutečnilo dne 25. března 2013 v Hradci Králové
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ňuje se s návrhem majetkové komise
(komise nedoporučuje záměr prodeje
za předpokladu, že se v rozpočtu měs-
ta najdou prostředky na jeho rekon-
strukci).
! Bere na vědomí záznam o kon-
trole kontrolního výboru, zaměřené na
evidenci drobného hmotného majetku
technických služeb.
! Bere na vědomí dopis týkající se
obtěžující hlučnosti školního hřiště
a ukládá tajemníkovi předložit dopl-
ňující informace.
! Schvaluje uzavření Smlouvy o dí-
lo — výroba reportáží a zpráv umísso-
vaných na internetové televizi www.in-
ternetovka.cz.
! Bere na vědomí ekonomickou bi-
lanci Klicperova domu za únor 2013.
! Schvaluje poskytnutí finančního
příspěvku Sdružení obrany spotřebi-
telů Královéhradeckého kraje ve výši
500,- Kč.
! Jmenuje za členy poradního orgá-
nu fondu (Zdravotní fond města Chlu-
mec nad Cidlinou pro děti a mladistvé)
MUDr. Štefana Hrunku, MUDr. Jarosla-
va Krenčíka, MUDr. Miroslava Loudu,
MUDr. Lubomíra Nováka. 
! Schvaluje použití znaku města
v rámci akce „Mise Velichovky“, která
proběhne v Chlumci nad Cidlinou dne
7. 5. 2013.

VÝPIS Z USNESENÍ
69. MIMOŘÁDNÉHO

ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA
konaného dne 27. 3. 2013

Rada města:

! Schvaluje pronájem nebytového
prostoru v domě čp. 61 v Jungmannově
ulici Monice Kovářové, Urbanice 66, 503
27 Lhota pod Libčany, IČ: 87799995
na dobu neurčitou s tříměsíční výpo-
vědní lhůtou za cenu 255,- Kč/m2/rok. 
! Schvaluje osazení elektroměru
včetně revizí ve výše uvedeném neby-
tovém prostoru na náklady nájemce. 

VÝPIS Z USNESENÍ
18. ZASEDÁNÍ 

ZASTUPITELSTVA MĚSTA
konaného dne 27. 3. 2013

Zastupitelstvo města:
! Schvaluje odstoupení od projektu
„Pořízení stroje na úklid zpevněných
cest“. 

! Schvaluje pořízení zametací ná-
stavby na víceúčelový komunální stroj
Hako-Citytrac 4200.
! Schvaluje následující poskytnutí
finančních příspěvků: FK Chlumec nad
Cidlinou — 113.000,- Kč (doprava dětí
na utkání, sportovní vybavení, pronájem
sportovišs), TJ Sokol Chlumec n. C. —
159.000,- Kč (členění: 100.000,- Kč na
činnost a 59.000,- Kč na akce všech
oddílů celkem: tenis 14.000,- Kč, ku-
lečník 1.000,- Kč, volejbal 5.000,- Kč +
+ 32.000,- Kč + 5.000,- Kč na pouliční
volejbalovou ligu, volejbalové léto a tur-
naj minivolejbalu, turisti — 2.000,- Kč
na pochod), SDH Chlumec nad Cidl.
57.000,- Kč (7.000,- Kč + 15.000,- Kč +
+ 35.000,- Kč) na soutěž O chlumecký
pohár, na olympiádu ve Francii a přípra-
vu na olympiádu + celoroční činnost. 
! Schvaluje poskytnutí následujících
finančních příspěvků: FK Chlumec nad
Cidlinou — 100.000,- Kč (na činnost
související s péčí o majetek — areál
FK), TJ Sokol Chlumec nad Cidlinou —
76.925,- Kč (na činnost správce Spor-
tovního areálu pod sokolovnou), TJ So-
kol Chlumec nad Cidlinou — 80.000,- Kč
(na energie Slavíčkovy haly). 
! Schvaluje 2. úpravu rozpočtu (RO
č. 6—11) na rok 2013 v předloženém
znění. 
! Schvaluje 1. úpravu závazných
ukazatelů na rok 2013 v předloženém
znění. 
! Schvaluje návrh výhledu rozpočtu
na rok 2014 a 2015 v předloženém
znění. 
! Bere na vědomí zápis č. 9 z jed-
nání finančního výboru. 
! Bere na vědomí vyjádření firmy
Telefónica Czech Republic, a.s. ohled-
ně kabelizace v lokalitě „8 RD v Palac-
kého ulici v Chlumci nad Cidlinou“.
Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic, v návaznosti na usnesení za-
stupitelstva 11/16/13, neuplatňovat na
firmě Stavoka Kosice, a.s., IČ: 25275119
smluvní pokutu vyplývající ze Smlou-
vy o smlouvě budoucí kupní včetně
všech jejích dodatků v plném rozsahu. 
! Bere na vědomí žádost firmy
BIKERS CROWN, s.r.o., IČ: 25988140
ve věci odstoupení od smlouvy o smlou-
vě budoucí kupní (lokalita Opalice)
a schvaluje ukončení smluvního vzta-
hu dohodou bez uplatnění smluvní
pokuty stanovené ve výše uvedené
smlouvě. 

! Schvaluje zrušení druhé části usne-
sení 10/16/13, nový text: schvaluje
uzavření kupních smluv s vlastníky po-
zemků dle p.p.č. 923 (id. 1/2), 925,
928/1, 928/2 v k.ú. Chlumec nad Cid-
linou na koupi částí výše uvedených
pozemků dle situace (záborového ela-
borátu) pro stavbu „Příjezdová komu-
nikace k průmyslové zóně Spravedl-
nost“ za cenu 100,- Kč/m2.
! Neschvaluje koupi pozemku p.p.č.
667/1 v k.ú. Chlumec nad Cidlinou za
navrženou cenu.
! Schvaluje koupi pozemků p.p.č.
380/2 a 670/1 v k.ú. Chlumec nad Ci-
dlinou za cenu 100,- Kč/m2.
! Schvaluje přijetí daru id. 7/8 po-
zemku p.p.č. 373/170 v k.ú. Chlumec
nad Cidlinou. 
! Schvaluje záměr prodeje části po-
zemku p.p.č. 178/1 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou (jihovýchodní elko středového
čtverce“) o šíři 5 m na jižní straně a 4 m
na východní straně za cenu 100,- Kč/m2.
! Schvaluje záměr koupě pozemků
p.p.č. 1480/12 a 1480/13 v k.ú. Chlu-
mec nad Cidlinou pod komunikací
Spravedlnost. 
! Schvaluje bezúplatný převod po-
zemků p.p.č. 1220 a 1379 v k.ú. Chlu-
mec nad Cidlinou.
! Ukládá radě města předložit zá-
měr využití objektu čp. 61/I včetně eko-
nomického vyhodnocení a informace
o stávajícím technickém stavu objektu
včetně případných nutných oprav a je-
jich odhadované finanční náročnosti. 
! Schvaluje Územní studii Chlu-
mec nad Cidlinou — lokalita Z37 a Z72
a ukládá zajistit její předání pořizo-
vateli k vložení dat do evidence územ-
ně plánovací činnosti. 
! Schvaluje bezúplatný převod po-
zemků p.p.č. 2423/3 ostatní plocha —
ostatní komunikace (výměra 30 m2),
p.p.č. 1402/50 ostatní plocha (výměra
79 m2), p.p.č. 1402/51 ostatní plocha
(výměra 83 m2), p.p.č. 1403/9 ostatní
plocha (výměra 464 m2) a p.p.č. 1403/10
ostatní plocha (výměra 88 m2) z vlast-
nictví Královéhradeckého kraje, se síd-
lem Pivovarské náměstí 1245, 500 03
Hradec Králové (strana darující) do vlast-
nictví města Chlumec nad Cidlinou
(strana obdarovaná).
! Schvaluje bezúplatný převod po-
zemku p.p.č. 1276/4 ostatní plocha (vý-
měra 70 m2) z vlastnictví Královéhra-
deckého kraje, se sídlem Pivovarské D
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VÝPIS Z USNESENÍ
68. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 18. 3. 2013

Rada města:

! Doporučuje zastupitelstvu odstou-
pit od projektu na pořízení stroje na
úklid zpevněných cest, který by byl v pří-
padě realizace spolufinancován z OPŽP. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení nákup zametací nástavby
HAKO. Uvolněné finanční prostředky
(rozdíl mezi nákupem výše uvedeného
stroje a zametací nástavby) budou pro-
zatím ponechány na rezervě. 
! Schvaluje uzavření kupní a servis-
ní smlouvy na akci „Kamerový systém
MP“ s firmou BezvaNet s.r.o., Mácho-
va 226, 503 51 Chlumec nad Cidli-
nou IV, IČ: 27494497. 
! Schvaluje uzavření Smlouvy o dí-
lo na akci „Rekonstrukce požárního ci-
sternového automobilu CAS 32 T 148“
se společností ANZA s.r.o. Pardubi-
ce, Alešova 602, 533 51 Pardubice,
IČ: 42937256.
! Doporučuje zastupitelstvu ke schvá-
lení 2. úpravu rozpočtu (RO č. 6—10)
na rok 2013 dle předloženého znění. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení 1. úpravu závazných ukaza-
telů na rok 2013 dle předloženého
znění. 
! Bere na vědomí předložené vyúč-
tování 65. ročníku Klicperova Chlum-
ce a schvaluje úhradu města Chlumec
nad Cidlinou DS Klicpera za pořádá-
ní 65. ročníku Klicperova Chlumce ve
výši 41.450,- Kč. 
! Schvaluje účetní závěrku zřízené
příspěvkové organizace Základní škola,
Chlumec nad Cidlinou k 31. 12. 2012.
! Schvaluje účetní závěrku zřízené
příspěvkové organizace Základní umě-
lecká škola, Chlumec nad Cidlinou
k 31. 12. 2012.
! Schvaluje účetní závěrku zřízené
příspěvkové organizace Dům dětí a mlá-
deže, Chlumec nad Cidl. k 31. 12. 2012.
! Schvaluje účetní závěrku zřízené
příspěvkové organizace Mateřská ško-
la Beruška, Chlumec nad Cidlinou, Pod
Loretou 460/IV k 31. 12. 2012.

! Schvaluje účetní závěrku zřízené
příspěvkové organizace Mateřská ško-
la U Zámku, Chlumec nad Cidlinou,
Poděbradova 636/IV k 31. 12. 2012.
! Schvaluje účetní závěrku zřízené
příspěvkové organizace Školní jídelna,
Chlumec nad Cidlinou k 31. 12. 2012.
! Bere na vědomí předložené hos-
podářské výsledky za rok 2012 příspěv-
kových organizací ZŠ Chlumec nad
Cidlinou, ZUŠ Chlumec nad Cidlinou,
DDM Chlumec nad Cidlinou, MŠ Beruš-
ka Chlumec nad Cidlinou, MŠ U Zám-
ku Chlumec nad Cidlinou, ŠJ Chlumec
nad Cidlinou a schvaluje jejich rozdě-
lení dle předloženého návrhu. 
! Bere na vědomí předložené zá-
věrečné zápisy z provedení inventari-
zace majetku a závazků za rok 2012
u následujících zřízených organizací:
ZŠ Chlumec nad Cidlinou, ZUŠ Chlu-
mec nad Cidlinou, DDM Chlumec nad
Cidlinou, MŠ Beruška Chlumec nad
Cidlinou, MŠ U Zámku Chlumec nad
Cidlinou, ŠJ Chlumec nad Cidlinou.
! Schvaluje závěrečný zápis z pro-
vedení inventarizace majetku a závaz-
ků města Chlumec nad Cidlinou za rok
2012. 
! Nedoporučuje zastupitelstvu ke
schválení koupi pozemku p.p.č. 667/1
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení zrušení druhé části usnese-
ní zastupitelstva 10/16/13 a schválení
nového znění: schvaluje uzavření kup-
ních smluv s vlastníky pozemků dle
p.p.č. 923 (id. 1/2), 925, 928/1, 928/2
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou na kou-
pi částí výše uvedených pozemků dle
situace (záborového elaborátu) pro
stavbu „Příjezdová komunikace k prů-
myslové zóně Spravedlnost“ za cenu
100,- Kč/m2. 
! Bere na vědomí žádost fy BIKERS
CROWN, s.r.o. ve věci odstoupení od
smlouvy o smlouvě budoucí kupní (lo-
kalita Opalice) a doporučuje zastu-
pitelstvu ukončit smluvní vztah doho-
dou s uplatněním smluvní pokuty sta-
novené ve výše uvedené smlouvě. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení bezúplatný převod pozem-

ků p.p.č. 1220 a 1379 v k.ú. Chlumec
nad Cidlinou do majetku města Chlu-
mec nad Cidlinou. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr úplatného převodu
pozemků p.p.č. 1480/12 a 1480/13
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou do ma-
jetku města Chlumec nad Cidlinou. 
! Ukládá odboru správy majetku
a investic předložit aktuální informa-
ce ve věci předpolí před budovou ná-
draží ČD.
! Schvaluje ukončení nájemní smlou-
vy na pronájem objektu Říhův dům do-
hodou k 30. 4. 2013.
! Schvaluje odkup vybavení objek-
tu Říhův dům dle předloženého sezna-
mu za cenu 51.100,- Kč. 
! Schvaluje záměr pronájmu objek-
tu Říhův dům za podmínek uvedených
v podkladech materiálů pro 68. zase-
dání rady a ukládá odboru správy ma-
jetku a investic záměr zveřejnit.
! Bere na vědomí žádost o spolu-
financování údržby zámeckého parku
společnosti Kinský dal Borgo, a.s. a uklá-
dá starostovi jednat v této věci v inten-
cích zápisu. 
! Schvaluje zadání zpracování pro-
jektové dokumentace rekonstrukce
chodníku v trase ulice Zámecká (od
ulice Chvojkova), ulice Nádražní až do
ulice Vrchlického, opravu chodníku
v ulici Poděbradova v trase od ulice
Krkonošská po ulici Sadová a opravu
krytu komunikace ulice Poděbradova
v Chlumci nad Cidlinou dle předlo-
žených cenových nabídek Daniela
Kadavého, Měník 118, 503 64 Měník,
IČ: 73648761.
! Schvaluje seznam firem k obeslá-
ní na podání cenové nabídky na akci
„Obnova fasády na budově MŠ Beruš-
ka v Chlumci nad Cidlinou“. 
! Schvaluje výzvu k podání cenové
nabídky na akci „Obnova fasády na bu-
dově MŠ Beruška v Chlumci nad Cid-
linou“. 
! Schvaluje návrh smlouvy o dílo na
akci „Obnova fasády na budově MŠ Be-
ruška v Chlumci nad Cidlinou“. 
! Bere na vědomí návrh investiční
komise ve věci domu č.p. 61/I a ztotož-

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MĚSTA
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! Řidič nákladního vozidla, který byl
nafocen strážníkem při průjezdu
přes most s omezenou tonáží, se
zřejmě domníval, že hlídku MP pře-
lstí úhybným manévrem, a projede-li
i s návěsem postranními uličkami,
vyhne se postihu. Na policisty si však
nepřišel, ti ho zastavili v souběžné
ulici. Jeho respekt z mužů záko-
na byl zřejmě veliký. Unikal i přesto,
že mohl bez postihu projet centrem
města přímo po hlavní silnici. Jak se
později ukázalo, žádný náklad totiž
nepřevážel a váha jeho kamionu
podle technického průkazu nepře-
kročila povolenou nosnost mostu.
Ačkoli občanům, strážníky nevyjíma-
je, se nelíbí průjezd takto velkých ná-
kladních aut městem, musíme se
smířit s tím, že pokud je kamion
prázdný, řidič se žádného přestup-
ku nedopouští. 

! Mladík ležící v příkopu silnice při-
krytý pomlázkou a obklopen něčím,
co vzdáleně připomínalo krásně na-
zdobené kraslice, zaujal při pochůz-
ce na velikonoční pondělí strážníky
městské policie. Z polohy těla a ze
zvuků vycházejících z jeho úst by-
lo patrno, že se nestal obětí doprav-
ní nehody, ale že si zřejmě zavdal
něco velikonočního alkoholu, a po
té zmožen usnul. Když se policisté
sklonili k jeho bezvládně ležící po-
stavě a ucítili odér sestávající se ze
směsi rumu, slivovice, vodky, zelené

a whisky, bylo jim vše jasno. Pokus
mladíka vzbudit vycházel asi deset
minut nadarmo, avšak po té, co ko-
nečně otevřel oči a spatřil nad se-
bou muže zákona, vyskočil náhle
jako srnka a za zpěvu koled se zkou-
šel rozeběhnout ke své rodné ves-
nici. Zemská přitažlivost si ale opět
vybrala svou daň a po několika kro-
cích skončil opilec znova na zemi,

tentokrát však již přímo na silnici.
Strážníci se proto rozhodli, že bu-
de rozumné neriskovat zdraví do-

tyčného, a vzhledem ke svátečnímu
dni ho neodvezli na záchytnou sta-
nici, což by si bezesporu zasloužil,
ale předali jej rodičům do opatro-
vání, což samozřejmě matka i otec
s nadšením přivítali a se slovy: „Jen
počkej, až vystřízlivíš, já ti ukážu, to
budeš vidět“, si synáčka láskyplně
odvedli domů. 

kolektiv strážníků MP
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náměstí 1245, 500 03 Hradec Králové
(strana darující) do vlastnictví města
Chlumec nad Cidlinou (strana obdaro-
vaná).
! Schvaluje bezúplatný převod po-
zemku p.p.č. 1403/11 ostatní plocha
(výměra 423 m2) z vlastnictví ČR — Ře-
ditelství silnic a dálnic (strana darující)
do vlastnictví města Chlumec nad Ci-
dlinou (strana obdarovaná). 

! Bere na vědomí záznamy o kon-
trolách kontrolního výboru zaměřených
na evidenci drobného hmotného ma-
jetku technických služeb a na vyřizo-
vání stížností a poskytování informací
podle zákona č. 106/1999 Sb., o svo-
bodném přístupu k informacím v roce
2012.
! Bere na vědomí informace sta-
rosty o těchto záležitostech: postup pra-

cí na dálnici D11, schválení krajské
dotace 300.000,- Kč na rekonstrukci
vozidla JSDH, jednání s ČD (předpolí
před nádražní budovou), přidělení do-
tace ze SFŽP na sběrný dvůr ve výši
90%, žádost o dotaci na nákup čtyř kon-
tejnerů, kácení stromů na náměstí, vý-
voj jednání ve věci lokalita „Skalka“. 

Jana Jelínková
sekretariát starosty

Město Chlumec nad Cidlinou se vedle Kladna a Žatce sta-
ne již popáté pořadatelem oblastního kola Národního šam-
pionátu mažoretek NBTA. Letos v termínu - 5. května
2013.

V souvislosti se soutěží bude od 6.00 do 19.00 hodin uza-
vřena vozovka v části ulice Kozelkova mezi ulicemi Sv. Čecha
a ulicí Komenského a dále ulice Smetanova.

Tajemník MěÚ

Národní šampionát mažoretek NBTA
se blíží

"Letního a zimního oblečení (dámské, pánské, dětské).
"Lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon.
"Látek (minimálně 1 m2, prosíme nedávejte nám od-

řezky a zbytky látek).
"Domácích potřeb - nádobí bílé i černé, sklenič-

ky - vše nepoškozené.
"Peří, péřových a vatovaných přikrývek, polštářů a dek.
"Obuvi — veškeré nepoškozené.
"Hraček — nepoškozené a kompletní.

Věci zabalené do igelitových pytlů či krabic,
aby se transportem nepoškodily, lze odevzdat
na Městském úřadě v Chlumci nad Cidlinou

16. května 2013 8.00 — 17.00 hod.

VĚCI, které NELZE VZÍT:

" ledničky, televize, počítače a jinou elektroniku, ma-
trace, koberce — z ekologických důvodů 

"nábytek, jízdní kola a dětské kočárky — ty se trans-
portem znehodnotí

" znečištěný a vlhký textil

Sbírka bude předána do Diakonie Broumov

Ze služební knihy městské policie

Mobilní telefon MP
732 479 996

Upozorňujeme některé občany, že tento kontejner slouží k naplňování,
nikoli vyprazdňování!!! 

Na alkohol a cigarety se dá vydělat i jinak!!!

Trocha humoru
Jiříček se ptá otce: „Proč je Tichý oceán tichý?“ Tatínek

se zlobí: „Nemůžeš se zeptat na něco rozumnějšího?“
„Tak jo. Jak vlastně umřelo to Mrtvé moře?“

Dlouho mi vrtalo hlavou, proč lidé s přibývajícím věkem
čtou bibli čím dál tím častěji. Nakonec mi to došlo: drtí se
na závěrečnou zkoušku.

Režisér říká herci: „V příští scéně skočíte z mostu do vody.“
„Jenže já neumím plavat.“
„Nelamte si s tím hlavu, stejně je to už poslední záběr.“

Bezdomovec oslovil elegantně oblečenou dámu: „Prosím
vás, mladá paní, šest dní jsem nejedl.“

„To je úžasný,“ odpověděla dáma s obdivem. „Kdybych
jen měla tak silnou vůli jako vy.“

Co jsou to kalorie? Kalorie jsou malé mrchy, co v noci
lezou do skříní a přešívají nám věci, aby nám ráno byly men-
ší a menší.

Vím to, mám těch malejch cajků plnou skříň.

Malý Honzík se modlí: „Panebože, moc tě prosím, bu�
tak hodný a dávej vitamíny do zákusků, bonbonů a čoko-
lády, a ne do špenátu a mrkve.“

Připravila AV
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Překvapení ze Sixtinské kap-
le - Tak by se mohlo nazvat nečekané
zvolení (ve středu 13. března 2013) ar-
gentinského kardinála Jorge Mario Ber-
goglia papežem. Nejvyšším pastýřem ka-
tolické církve je muž, který nepochází
z Evropy a který má nejen bezprostřed-
ní srdečné vystupování, ale také neví-
daný sociální charakter a porozumění
pro potřeby chudých a lidí v nouzi. Je-
ho slova jsou provázena konkrétními
činy, které potvrzují, že papež Franti-
šek nezůstane jen u své rétoriky. Od-
mítá používat honosné automobily,
opouští apartmá papežského paláce
a spokojí se s jednoduchým bytem, jde
spontánně mezi lid. Jeho promluvy smě-
řují k potřebám lidských duší. Je napro-
sto věrný ideálu svého patrona Františ-
ka z Assisi. 

Bílé Velikonoce - Liturgická bar-
va při bohoslužbách během svátků Ve-
liké noci je bílá. Bílá barva je barvou
radosti a znamená světlo, nevinnost

a čistotu. Je obrazem Krista, znamením
slávy, kterou Ježíš přinesl svým vzkří-
šením. Letos se do této liturgické bar-
vy oblékla i příroda. Sněhová nadílka
inspirovala některé vtipálky k přáním
veskrze tematickým, takže přání vese-
lých Vánoc nebylo až tak výjimečné.
Během velikonočního pondělí bylo mož-
né slyšet koledování na nápěvy Nesem
vám noviny, Tichá noc či Narodil se
Kristus Pán…

Nadstranický(?!) prezident - Na-
še země má opět prezidenta, který o so-
bě tvrdí, že bude sjednocovat společ-
nost, že nebude hledět na politickou
příslušnost, že bude slyšet hlas každé-
ho občana…☺ Je to ve skutečnosti je-
nom další lež Miloše Zemana, kterou
použil v předvolební kampani. Záhy po
svém zvolení již otevřeně vyjadřuje své
sympatie jak ke straně, kterou osobně
založil, tak i k ČSSD. Té dokonce po-
přál volební vítězství. Miloš Zeman ja-
ko dobrý prognostik ví, že má za svý-

mi zády Senát ČR. Zanedlouho levice
naprosto s přehledem ovládne Parla-
ment ČR. Prezident si nyní může vy-
chutnávat své právo navrhnout ústav-
ní soudce. Pochopitelně si vybere lidi
levicově smýšlející nebo ze svého fan-
klubu. A protože v nejbližší době bu-
de prezident republiky jmenovat osm
ústavních soudců (celkem je 15 členů),
je jisté, že i tzv. třetí komora (Ústavní
soud) v čele s Pavlem Rychetským, kte-
rého chce Miloš Zeman znovu navrh-
nout za předsedu soudu, bude bezpo-
chyby levicová.

John Winston Ono Lennon - au-
tor, kterým jsem se nechal v posled-
ní době oslovit. Dovoluji si z jeho bo-
haté dílny slova citovat následující
moudra: 

„Až ti bude v životě nejhůř, otoč se
ke slunci a všechny stíny padnou za
tebe.“ 

„Utrhl jsem květinu a ona mi zva-
dla. Chytil jsem motýla, ale brzy zem-
řel. Až pak jsem pochopil, že krásy je
třeba dotýkat se srdcem.“ 
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Slovo 
šéfredaktorky
Duben se přehoupl do
své poslední třetiny 
a blíží se ona tajuplná

kouzelná noc… Pálení čarodějnic,
také Filipojakubská noc, Valpurži-
na noc nebo Beltain, se odehrává 
v noci z 30. dubna na 1. května.
Jedná se o velmi starý a dodnes ži-
vý lidový zvyk a zvláštní svátek. Tu-
to noc se lidé scházejí u zapále-
ných ohňů a slaví příchod jara, 
tepla a zrození. Lidé jsou š\astni, že
po dlouhé zimě opět mohou hos-
podařit na polích. Na některých
místech se staví májka. Jako každý
keltský den začíná večerem. Noc 
z 30. dubna na 1. května byla vždy
pokládána za magickou. Svátek se
původně pravděpodobně slavil 
o úplňku, jenž byl tomuto dnu nej-
blíže, čarodějnice jsou až výsled-
kem inkvizičních procesů, kdy se
na vyvýšených místech zapalovaly
ohně. Postupem času se z těchto
ohňů stávalo „pálení čarodějnic“.
Zapalovala se smolná koš\ata a vy-
hazovala se do výšky. Popel z těch-
to ohňů měl mít zvláštní moc pro
zvýšení úrody. Někdy se rozhrnutým
popelem vodil dobytek k zajištění
plodnosti, jindy se přes oheň skáka-
lo kvůli zajištění mládí a plodnosti.
Lidé také věřili například v otevírá-
ní různých jeskyní a podzemních
slují, ve kterých jsou ukryty poklady.
Ty se ale podle některých tradic
otevíraly i na Velký pátek. Vzpo-
meňme známou Erbenovu baladu
ze slavné Kytice, Poklad. Tento svá-
tek je spjatý s bohem Belenem 
a také s ohněm. Zapalovaly se vel-
ké ohně a oheň symbolicky očistil
lidi i zvířata od neduhů a nečistých
myšlenek, které se nashromáždily 
v temném zimním období. Ohně na
návrších měly také ochranný smysl.
V předvečer Beltainu se milenci vy-

dávali do lesů, květen potom byl svát-
kem milostných her a z této doby
možná také pochází líbání pod roz-
kvetlým stromem na 1. máje. Tak až
se budete 1. května líbat pod roz-
kvetlým stromem, vzpomeňte si, že
tato tradice je daleko starší, než zná-
mý Máchův Máj.
A jak že to bylo s těmi čarodějnice-
mi? O sletech čarodějnic se začíná
hovořit v Evropě až od 15. století.
Souvisí to hlavně s čarodějnickými
procesy, které probíhaly až do 18. sto-
letí. A opět trochu literatury. Kdo by
neznal slavný román a později skvě-
lý film Kladivo na čarodějnice. Vý-
raz sabat se odvozuje z latinské po-
doby hebrejského šabat (odpočinek).
Z výrazu pro židovský svátek se ve
středověké Evropě stal výraz pro
nekřes\anské, v té době nepřátelské
svátky, a byl přenesen též na údajné
svátky čarodějnic. 
Sabat byl tajným shromážděním za
noci, nejlépe za úplňku. Hlavní nocí
čarodějnic byla již zmíněná noc ze
30. dubna na 1. května. Sabaty se
konaly na horách, skalách nebo
pustých místech, na severní Moravě
například na Petrových kamenech.
Čarodějnice se tam obvykle dopra-
vovaly na koštěti či na pomocníko-
vi, který jim byl dán jáblem a který
jim saje z čarodějného znaménka
za své služby krev. Pomocník mohl
měnit své podoby, měnil se např. 
v kozla, ve vlka, v černou kočku či
mouchu, aby se za čarodějnicí do-
stal všude. Sabatu předsedal jábel,
který tam hostoval v podobě polo-
kozla - poločlověka. Čarodějnice od
něho dostaly další příkazy, vařily si
v kotlíku lektvary, zpívaly a tanco-
valy, někdy údajně i nahé, skákaly
do ohně či přes něj, rituálně oběto-
valy, prováděly různé rouhavé úko-
ny, jako bylo plivání na hostie ne-
bo šlapání na kříž, a oddávaly se
smilstvu, a dokonce i incestu. Někte-
rých sabatů se totiž účastnili i mu-

ži a děti, které tam údajně pásly ro-
puchy.
Pokud tyto slety čarodějnic opravdu
někde existovaly a nebyly jen vý-
myslem středověkých inkvizitorů,
pravděpodobně se jich účastnily jen
skupinky náboženských pomatenců.
Pokud se zúčastnění namazali mas-
tí durmanu, blínu či jiných rostlin,
mohli mít skutečně halucinační pro-
žitky, např. létání.
Filipojakubská noc je i dnes na řadě
míst v Česku spojena se slavností
pálení čarodějnic. Podobně jako při
čarodějném sabatu se i během této
slavnosti rozdělává mohutný oheň,
v němž se však spálí figura čaroděj-
nice, která spíše upomíná na upa-
lování čarodějnic jako rozsudek
inkvizičního procesu. Zvyk pravděpo-
dobně souvisí s pohanským obyče-
jem vynášení Morany.
Podobný svátek se slaví v mnoha

jiných evropských zemích - na Slo-
vensku,v Polsku, v Německu, ve
Skotsku, Irsku, Walesu, Švédsku či
Finsku. Různé země označují tento
svátek různými jmény.
Noc před 1. májem je také po stale-
tí spojena s další tradicí - stavěním
máje a májek. Obecní máj byla 
a v některých obcích je i dnes chlou-
bou. Musí být co nejvyšší a je ozdo-
bena šátky, věncem, květinami 
a pentlemi. Je povinností svobod-
ných mládenců z obce celou noc ji
hlídat a je velkou ostudou, pokud ji
před přespolními, kteří ji podříznou
a ukradnou, neuhlídají. Dočetla jsem
se, že nejstarší známý doklad o sta-
vění máje u nás pochází z roku
1422, kdy za postavení máje dostal
chlapec odměnu, ruku vyvoleného
děvčete. Kromě těchto obecních
májí, které se staví na návsi, vztyču-
jí svobodní chlapci před domy svých
dívek menší májky, pentlemi ozdo-
bené břízky. A pak už může nastat
toužebně očekávaný máj - lásky čas.

Mgr. Milena Komárková

Inzerce

Postřehy Pavla Seidla

Marta Kopecká (roz. Matoušková) se ptá —
najdete se zde někdo?
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Dne 26. 3. 2013 vznikla v Chlum-
ci nad Cidlinou nová Základní organi-
zace Českého svazu bojovníků za svo-
bodu se sídlem Klicperovo nám. 75,
Chlumec nad Cidlinou, tedy v Husově
sboru. Církev československá husitská
má k tomuto svazu velice blízko. Hlav-
ním posláním církve je služba duchov-
ní a přivádět lidi k Hospodinu, záro-
veň jako národní církev se snaží nést
vlastenecký odkaz a odkaz národního
sebeuvědomění a boje za svébytnost
a svobodu. Vždys i mnozí členové nábo-
ženské obce v Chlumci nad Cidlinou
položili své životy za svobodu národa.
Pro příklad můžeme uvést ty, kteří za
svůj odboj byli ve II. světové válce zabi-
ti: Oldřich Vojtas, zavražděn v Oranien-
bergu, dne 21. 4. 1941. V Osvětimi byli
zavražděni Josef Plítek dne 14. 3. 1942
a Josef Havlín dne 28. 5. 1942, npor. Jo-
sef Půst pak dne 4. 9. 1943 v Kasselu.

Tím, že se Církev československá
husitská hlásí k odkazu M. J. Husa, hlá-
sí se k boji za pravdu, svobodu a spra-
vedlnost, stejně jako tento svaz, který
je také nestranickou organizací. Proto
se členové církve mohou identifikovat
s posláním této organizace. 

V krátkosti tedy o Českém svazu
bojovníků za svobodu. Tento svaz je
dobrovolné, nestranické a nezávislé
občanské sdružení, které sdružuje účast-
níky národního boje za osvobození ve

druhé světové válce, jakož i jejich ro-
dinné příslušníky a pozůstalé po nich.
Individuálními členy ČSBS se mohou
stát i ostatní občané, bez rozdílu jejich
politické příslušnosti a náboženského
vyznání, kteří souhlasí s posláním ČSBS
a jeho stanovami. 

Posláním ČSBS je:
1. Přispívat k rozvoji České republiky

v duchu humanitních tradic zakla-
datelů našeho státu a zásad Charty
lidských práv. Usilovat o posilování
národní hrdosti a lidské důstojnos-
ti i o mravní čistotu společnosti na
základě principu rovnosti občanů.

2. Vyjadřovat a prosazovat stanoviska
bojovníků za svobodu k aktuálním
společenským problémům a ucho-
vávat paměs národa. V této souvis-
losti zdůrazňovat nezpochybnitel-
nost, nedotknutelnost a neměnnost
poválečných opatření přijatých vítěz-
nými spojenci pro mírové a bezpeč-
nostní zajištění svobodné Evropy.

3. Usilovat, aby dějiny národního boje
za svobodu byly pravdivě zpracová-
ny a aby byl objektivně hodnocen je-
jich význam pro současné i budoucí
generace.

4. Seznamovat veřejnost, zejména mlá-
dež, s historií a odkazem národního
boje za svobodu vydáváním publika-
cí, svazového periodika, přednáškami,

besedami a zejména prostřednictvím
sdělovacích prostředků a spolupra-
covat s nimi i s občanskými sdruže-
ními při zřizování a udržování památ-
níků, pomníků a pamětních desek
obětí národního boje za svobodu.

5. Uplatňovat práva a oprávněné ná-
roky členů Svazu ve spolupráci se
státními a samosprávnými orgány,
zejména v oblasti sociální, zdravot-
ní a občanskoprávní.

6. Spolupracovat úzce s odbojářskými
a demokratickými organizacemi do-
ma i v zahraničí.

7. Zdůrazňovat jednotu domácího a za-
hraničního odboje, posilovat vlaste-
necké uvědomění národního spo-
lečenství. Vystupovat proti snahám
podrývajícím základy naší státnosti
a proti zkreslujícímu výkladu našich
dějin.

Chlumecká základní organizace je
navázána na královéhradeckou orga-
nizaci i ústřední organizaci, která po-
řádá zajímavé pietní i vzdělávací akce
zaměřené na českou historii a sebevě-
domí českého národa.

V případě, že se o tomto svazu chce-
te více dozvědět, nebo se stát členem,
naleznete bližší informace na webových
stránkách: www.zasvobodu.cz, nebo na
emailové adrese rostislav.kotrc@ccsh.cz.

Mgr. Rostislav Kotrč

Český svaz bojovníků za svobodu

Mluvíme správně?
Trochu jsem si prodloužil přestávku dvaadvaceti pra-

covních dnů, kterou jsem si předsevzal v prvním čísle letoš-
ních Chlumeckých listů, ale vím, že „řeč se mluví, voda teče“
a že jazykových jevů a zvláštností, které slyšíme a vidíme, je
stále dost.

V poslední době upoutala mou pozornost další jazyko-
vá „infekce“, která se objevila pravděpodobně mezi sportov-
ci, šíří se prostřednictvím televize a rozhlasu a proniká i do
nejvyšších společenských vrstev. Jde o slovní obrat „jsem za
to rád(a)“.

Jde o nečeskou vazbu, kterou lze snadno vyjádřit obra-
tem „mám z toho radost“ nebo „to mě těší“ nebo „jsem rád,
že...“ Ale zvyk (i návyk nebo zlozvyk) je železná košile a ja-
zykové infekce se často šíří rychleji než kouřové signály za

starých časů. A tak slýcháme od fotbalistů či hokejistů, kte-
ří chválí dosažené výsledky svých mužstev: „Konečně jsme
postoupili. Jsem za to rád.“ Moc to nezní, vi�te? Před ně-
kolika dny jsem stejný výraz slyšel v televizi i od jednoho re-
nomovaného univerzitního profesora.

Jezdíte-li jednosměrnými ulicemi, můžete narazit (např.
u nás před vjezdem do Smetanovy ulice) na příslušnou do-
pravní značku s doplňujícím nápisem Mimo cyklistů. Před-
ložka „mimo“ se však správně pojí se 4. pádem na rozdíl od
předložky „kromě“, která se pojí se 2. pádem. Ale této před-
ložce se naši mluvčí jaksi vyhýbají a se 2. pádem raději uží-
vají nesprávně předložky „mimo“. Setkáváme se s tím běžně
i v denním tisku. Dejte si tedy na to při mluvení i psaní pozor.

Zdraví vás                               Mgr. Miloš Tamele

Možná, že i vy jste se ve svém okolí setkali s případy, kdy
se úřady svévolně rozhodly zlikvidovat stromy, které stály
ve výhledu, nebo jejich větve jen někde překážely. Nenech-
me naše zastupitele rozhodovat za nás bez nás. My, občané,
jsme si je s důvěrou zvolili. Máme také právo vyjádřit svůj
názor na věci obecné.

Navíc každý z nás by se měl v rámci svých možností po-
dílet na ochraně životního prostředí ve prospěch nás všech.

A proč ten úvod?
Obec LIŠICE u Chlumce nad Cidlinou je, co se týče oby-

vatel, malá. Má zhruba 168 trvale žijících občanů.
Když jsem se do Lišic před 10 lety přistěhovala, rostly

v místě mého nového bydliště 4 nádherné stříbrné smrky. Už
tehdy to byla hezká dominanta při výjezdu z obce. Ptáci na
nich zpívali, stavěli si hnízda a vyváděli mladé. Tenkrát ješ-
tě větvemi nedosahovaly výšky, kde vedlo elektrické vedení.

Když stromy povyrostly, byly z boku ostříhány, aby se ne-
dotýkaly drátů. Už tehdy jsem se divila, proč nebyly zkráce-
ny jen o špičky a následně udržovány v určité výšce.

Nedávné rozhodnutí našich obecních zastupitelů bylo
však takové, že se stromy pokácí. O tomto záměru jsme se

dozvěděli čistě náhodou. Proti tomuto záměru jsme se os-
tře ohradili. Po následné telefonické komunikaci bylo do-
hodnuto, že se vše bude řešit až po Velikonocích.

Jaké však ale bylo naše překvapení, že i přes náš zásad-
ní nesouhlas pokácet a tím zničit 4 krásné zdravé stříbrné
smrky, bylo započato s jejich likvidací ihned. Jeden smrk
byl pokácen již na Velký pátek. Svou roli začaly hrát emoce
a bezmoc proti bezohlednému a necitlivému postoji našich
zastupitelů.

Po pokácení stromu zůstal dosti vysoký pařez v prů-
měru 32 cm. Ten pařez zde s největší pravděpodobností zů-
stane jako pomník lidské hlouposti a bezohlednosti.

Ano, chápu, že stromy byly vysoké a jejich větve vadily
elektrickému vedení. Stačilo ale jen je zkrátit a udržovat
v potřebné výšce. Ty krásné, podotýkám, zcela zdravé stří-
brné smrky, bys trochu zkrácené, nás tu mohly těšit ještě hez-
kou řádku let. Strom se pokácí hned, ale roste desítky let.

Někde si umí stromů vážit, ale u nás v obci ne. 
Závěr as si udělá každý čtenář sám.

Kvasničkovi, 
Lišice

Držitelé řidičských průkazů vydaných od 1. led-
na 2001 do 30. dubna 2004 si je musejí do konce
letošního roku vyměnit. Po uplynutí tohoto termínu
pozbývají platnosti. Odbor dopravy magistrátu do-
poručuje výměnu neodkládat a provést ji v dosta-
tečném předstihu. Ke konci roku hrozí nebezpečí
dlouhých čekacích lhůt jak na podání žádosti, tak
i na vydání řidičského průkazu.

Zhruba devět tisíc kusů řidičských průkazů si musejí do
konce roku vyměnit řidiči na královéhradeckém odboru do-
pravy. 

„Žádáme občany, aby si řidičské průkazy podléhající vý-
měně přišli k nám na odbor dopravy vyměnit včas. Ke kon-
ci roku se budou tvořit fronty a čekání u přepážek by se
tak mohlo prodloužit,“ říká Petr Černohlávek z odboru do-
pravy královéhradeckého magistrátu.

Další podrobné informace najdete i na stránkách
www.vymentesiridicak.cz. 

Co musím mít s sebou?
! „Žádost o vydání ŘP“ - obdržíte na pracovišti obecního

úřadu obce s rozšířenou působností
! platný doklad totožnosti - občanský průkaz
! průkazovou fotografii o rozměrech 3,5 x 4,5 cm
! ŘP, který podléhá povinné výměně

Kdy mně bude vydán nový ŘP? 
Vydat ŘP je možné do 20 dnů od podání žádosti, příp. do
5 pracovních dnů od podání žádosti po úhradě správního
poplatku 500 Kč

Kolik mě to bude stát? 
Povinná výměna ŘP je osvobozena od správního poplatku,
vyjma vydání ŘP ve lhůtě kratší, tj. do 5 pracovních dnů od
podání žádosti (viz výše - správní poplatek 500 Kč)

www.vymentesiridicak.cz 

Magdaléna Vlčková
tisková mluvčí MmHK 
tel. 731 131 123
magdalena.vlckova@mmhk.cz

„KDO NECHCE, HLEDÁ DŮVOD,
KDO CHCE, HLEDÁ ZPŮSOB“

Některé řidičské průkazy 
je třeba do konce roku vyměnit
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1. Soutěž pro děti - Oblastní charita Hradec Králo-
vé vyhlašuje 3. ročník výtvarné soutěže 
Dovolujeme si oslovit děti do 15 let s výzvou k výtvar-
nému zpracování k tématu „Ženy v našich srdcích“.
Mnozí nás již znáte z předešlých ročníků výtvarné sou-
těže, někteří i z Tříkrálové sbírky, a tak víte, že naší pra-
cí je pomáhat. Letošní téma se týká žen. Ženy, kterým
pomáháme v naší charitě, nemají jednoduchý život. Ně-
které nemají kde bydlet, kde vychovávat své děti, někte-
ré mají problémy s domácím násilím, s dluhy. V domác-
nostech navštěvujeme i ženy nemocné a v seniorském
věku či tělesně postižené, které by pro svůj věk či zdra-
votní stav těžko cestu k lékaři zvládly. 
Ale zpět k tématu. Určitě máte v blízkosti ženu, která
vám nějak pomáhá, které pomáháte vy. Někoho, kdo si
s vámi povídá, hraje. Někoho, kdo vás pohladí, vyslyší.
Kdo vás inspiruje a je velikým vzorem. 
Možná je to vaše maminka, babička, trenérka, učitelka,
sousedka, kamarádka, kdo vás obdarovává svojí vitali-
tou, moudrostí, humorem, pozorností, kamarádstvím... 
A právě o takové ženě nám, prosím, namalujte
obrázek. Namalujte situaci, která vás napadne,
když si na ni vzpomenete. Nemalujte portrét, na-
malujte příběh, jak a čím je pro vás právě ta va-
še žena tak inspirující a vzácná.
Malujte na čtvrtku A4 nebo A3 libovolnou technikou.
Obrázky posílejte poštou do 10. 7. 2013, popřípadě je
můžete osobně předat přímo v kanceláři Oblastní cha-
rity Hradec Králové, Komenského 266, HK. Označte je
jménem autora, napište věk, kontaktní e-mail nebo te-
lefon. Vernisáž výstavy, zábavný program a předání cen se
uskuteční 23. září 2013 ve 13.30 hodin, v prostorách su-
terénu budovy Krajského úřadu Královéhradeckého kra-

je v Hradci Králové. Nejlepší odměníme pěknými cena-
mi. Více na www.charitahk.cz.

2. Namalujte kamínek - benefiční akce pro děti s po-
stižením 
Poslední týden v červnu, v rámci XIX. Mezinárodního fes-
tivalu Divadlo evropských regionů, se již potřetí budou
prodávat omalované kamínky od dobrovolníků a hod-
ných lidí. Přispějte i vy vaším namalovaným kamínkem.
I váš kamínek nám pomůže pomáhat. Výtěžek z této be-
nefiční akce je určený Středisku rané péče Sluníčko, které
poskytuje pomoc a podporu rodinám s dětmi s postiže-
ním do sedmi let věku v rámci celého Královéhradecké-
ho kraje. Služba péče je zdarma. Více na www.charitahk.cz.

3. Internetová poradna pro lidi v tísni - zdarma, bez-
pečně
Máte problém s dluhy? Řešíte majetkové vypořádání po
rozvodu, výživné, sociální dávky, exekuce? Máte problém
s nějakou jinou krizovou životní situaci? Hledáte pomoc,
radu? Neváhejte! Obraste se s důvěrou na Poradnu pro li-
di v tísni. Zeptejte se dřív, než bude hůř. Jednou z možnos-
tí je zaslání jasného a srozumitelného dotazu do Interne-
tové poradny. Na www.charitahk.cz/poradna můžete
vznést dotaz, na který vám odpoví pracovník z poradny, do
pěti pracovních dní. Přesně pak víte, na čem jste, jaké má-
te možnosti, čeho se obávat a čeho vyvarovat. Je to dobrá
šance, jak ochránit před krizovou situací sebe i rodinu, či
zmírnit dopad těžké situace. Osobně můžete zařízení na-
vštívit v hodinách pro veřejnost, a to ve středu od 15 do
17 hodin a ve čtvrtek od 8 do 12 hodin. Poradna pro lidi
v tísni, Oblastní charita Hradec Králové, Kotěrova 847,
tel.: 495 591 382, 777 721 646. Služba je zdarma.

Petra Zíková,
Oblastní charita Hradec Králové, www.charitahk.cz

Projekt Regionálního informačního centra Společná Cid-
lina se chýlí ke konci. V měsíci březnu proběhl rozvoz pro-
pagačních materiálů do jednotlivých informačních center,
která prochází certifikací u ATIC. Ve stádiu výroby jsou pub-
likace o městech Nový Bydžov a Chlumec n. C., konkrétně
kniha Jaroslava Prokopa „Nový Bydžov v proměnách staletí“
a „Perly baroka v Chlumci nad Cidlinou“ od Jana Krátkého
a Heleny Krátké. Zbývá pořídit výstavní panely a cyklomapy.

Internetový portál naleznete na adrese www.portalcid-
lina.cz. Stránky jsou v 9 jazykových mutacích a u dvou nej-
větších měst je napojen na kalendář akcí. 3D Model, kde
máme hotovou novou ortofotomapu (snímkování podzim
2011) a zapracovaný model terénu a část popisků. Pro jeho
prohlédnutí je třeba mít nainstalován prohlížeč Terraexplo-

rer např. ze stránek http://www.skylinesoft.com/skylineglo-
be/corporate/products/terraexplorerfeatures.aspx, Prohlížeč
je zdarma. Rozpracovaný 3D Model je dispozici na stránkách
www.geodis.cz/uploads/dokumenty/aplikace/TE5119cz.rar.

Další informace o projektu naleznete na webových strán-
kách nositele projektu www.novybydzov.cz. kde byla zřízena
sekce informačního centra s logem Společné Cidliny, kam
byly vloženy základní informace o projektu. 

Za projektový tým Ing. Martin Kořínek
korinek@novybydzov.cz

REGIONÁLNÍ INFORMAČNÍ CENTRUM
SPOLEČNÁ CIDLINA

Zprávy z oblastní charity
Někteří majitelé nemovitostí nahrávají zlodějům tím, že

si svůj majetek nedostatečně chrání. Nově to platí napří-
klad pro majitele rodinných domů v městských satelitech,
obcích, které jsou v blízkosti větších měst. Rodinné moder-
ní domy se nezřídka vyznačují širokými francouzskými okny
v přízemí. Jak vyplývá ze statistiky, přibývá hlášení pojistných
událostí pojišsovnám. Francouzská okna a zejména pak
plastová okna, která se v poslední době intenzivně osazují
i do starší zástavby, jsou pro zloděje v poslední době čím
dál častěji místem, kudy nenechavci vnikají do domů ne-
jen, když majitelé nejsou doma, ale v současné době poměr-
ně často i během noci. Posledním trendem je, že skupiny
profesionálních band si nejdříve důkladně monitorují ob-
jekty bydlení, připraví si přístupovou cestu do objektu na-
vrtáním balkónových dveří či oken a další noc do domu
rychle vniknou a během několika minut posbírají zejmé-
na hotovost, šperky a doklady a v tichosti nepozorovaně
zmizí. Takto většinou zvládnou více objektů najednou.

Objekty bydlení si monitorují speciálními přístroji, jako
jsou termokamery. Přesně zjistí, kde obyvatelé domů spí
a pak, když je klid, do domů vnikají.

Proto chceme majitelům domů připomenout několik
preventivních opatření, která by měli provést oni sami, aby
se nestali oběsmi zlodějů. Majitelům domů především do-
poručujeme, aby investovali do kvalitního zámkového bez-
pečnostního systému. To se jim určitě vyplatí. Pozornost by

měli věnovat i zabezpečení oken a balkónových dveří. Dopo-
ručujeme provádět pravidelné kontroly oken, dveří, balkóno-
vých vstupů, zda nejsou navrtané malými otvory v oblasti
kování, kudy pak zloději za pomocí jednoduchých příprav-
ků dveře či okna otevřou a do objektu vniknou. Právě te�,
když roztaje sníh, se okolí domu stává pro stopy anonymní.
Pro vyšší standard ochrany doporučujeme využít elektronic-
kou ochranu. Máme zkušenosti z celé České republiky, že
se vyplatil i akustický alarm pro zapnutí na noc. Jediným
prostředkem pro maximální ochranu je elektronický zabez-
pečovací systém propojený přes on-line vysílače s PCO (pul-
tem centralizované ochrany). Toto je jediná možnost, jak se
chránit před použitím různých rušiček signálu.

Zabezpečovací systémy nejsou mříže, ale eliminují čas.
Nezvaný návštěvník si v domě může dělat, co chce. Tam, kde
je instalovaný zabezpečovací systém připojený on-line na
PCO, eliminuje se z 90-95% případů možnost, že zloději
se budou snažit vniknout právě tam. Ze zkušeností a sta-
tistik vyplývá, že si neradi dělají problémy. Když je zabez-
pečovací systém dobře udělaný, není možné ho jen tak vy-
řadit z provozu, jak se mnohdy objevuje v tisku a televizi.
Jedinou možností je použití rušičky, a to lze řešit připojením
on-line s PCO. 

Případně dotazy či informace a kontakty naleznete na
www.jjtrend.com. 

Ing. Jiří Jedlička, ředitel společnosti

Chraňte svůj majetek

Volání na tísňové linky 112, 150, 155, 156 a 158 je zdarma, a to i z mobil-
ních telefonů. Na jednotnou tísňovou linku 112 se může obrátit kdokoli v tís-
ni, pracovníci dispečinku vás podle dané situace přepojí na hasiče, zá-
chrannou službu či policii, případně vám přímo zprostředkují odpovídající
pomoc. Jednotná tísňová linka 112 je standardem ve všech státech Evrop-
ské unie.

Tísňová volání - přehled důležitých čísel 

Dětská moudra o potravě
$ Rybí maso je zdravé, protože obsahuje mnoho fosforu,

který je smrtelně jedovatý.
$ Jídlo musíme dojídat, aby ho mouchy neroznášely po

ostatních lidech.

$ Konzervy nám uchovávají potraviny, ale jen do té do-
by, než se zkazí. A jsou zdravé, protože obsahují hodně
železa.

Připravila Jitka Surová
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Každá země má svá „posvěcená“ místa. Ta místa zná
každý příslušník svého národa. K těmto místům - památ-
kám zašlých dob - člověk přistupuje s úctou a pokorou. Od-
kazuje je po čase svým dětem.

Znají naše děti tato místa? Zave�me je sem a ukažte
jim krásu věků. Udělejte si rodinný výlet do Prahy, MHD vás
doveze až k patě českého pokladu - k Petřínu. A objevná
cesta začíná… Zde je malý průvodce:

1. Lanová dráha - Dne 25. července 1891 zahájila provoz
lanová dráha na Petřín, její pohon byl na vodní převa-
hu. Její provoz skončil v roce 1916 v souvislosti s 1. svě-
tovou válkou. Lanovka byla obnovena až v roce 1932, kdy
byla zároveň přestavěna na elektrický pohon. Spolehlivě
sloužila veřejnosti přes 30 let. V roce 1965 došlo na Pe-
tříně k rozsáhlým sesuvům půdy, které tras lanovky zni-
čily. Znovu se lanovka na Petřín rozjela po dvacetileté pře-
stávce v roce 1985.

2. Ze stanice Nebozízek se naskytne návštěvníkům překrás-
ný pohled na Pražský hrad i na hlavní město. Poblíž roz-
hledny je známé Bludiště - zrcadlová síň v Pavilonu českých
turistů. Pavilon je miniaturou středověké brány Špička,
která byla součástí vyšehradského opevnění. V budově je
také umístěn panoramatický obraz Hájení Prahy proti
Švédům.

3. Lanová dráha prochází Hladovou zdí, kterou nechal po-
stavit císař a král Karel IV. v letech 1360 - 1362. Své ne-

obvyklé pojmenování získala na památku toho, že byla
nouzovou stavbou umožňující zaměstnat pražské obyva-
telstvo. Ze� tvořila součást středověkého opevnění města.

4. Štefánikova hvězdárna. Blíž ke hvězdám v Praze být nemů-
žete. Nejlákavější je ve hvězdárně asi vlastní pozorování
oblohy. K dispozici máte několik dalekohledů a pozoro-
vání se konají ve dne i v noci. Nejoblíbenější je největší
dalekohled pod hlavní kopulí. Pokud se chcete o vířícím
kosmu dozvědět víc, můžete svou návštěvu spojit s pro-
mítáním a naučnými programy.

5. Petřínská rozhledna, přezdívaná jako pražská Eiffelov-
ka. Šedesátimetrová rozhledna se tyčí nad Malou Stra-
nou a nabízí tak nádherný výhled nejen na Pražský hrad,
ale i na další dominanty jednoho z nejhezčích měst na
světě. Historie Petřínské rozhledny sahá až do roku 1891.
Základy leží ve výšce 324 m n. m., ukrývá dvojici scho-
dišs, 299 schodů.

6. Bludiště. Zvenku připomíná miniaturní hrad, ale zevnitř
je nekonečné. Zrcadla propojená v důmyslný systém vy-
tváří tunely napříč Petřínem a nafukují ho donekonečna.
Děti tu mohou probloudit dětství a dospělí docela ztra-
tí hlavu. Nebezpečí však stále láká a každý den sem mí-
ří stovky turistů.

Šsastnou cestu a dobré počasí přeje AV

Fotografie k článku jsou na 51. straně časopisu (foto MK)

byla zřízena v roce 2006, přičemž většina území je chráně-
nou přírodní památkou již od roku 1948. Její rozloha je včet-
ně Žehuňského rybníka 89 ha. Předmětem ochrany zde jsou
různé ohrožené druhy rostlin a živočichů. Nejznámější je
četná populace hlaváčku jarního, sasanky lesní, hořce brvi-
tého a dalších chráněných rostlin. V dobře udržovaném lese
najdeme i několik dožívajících staletých dubů šípáků, kte-
ré jsou biotopem vzácných druhů hmyzu - kovaříka rezavé-
ho, roháče obecného, či zlatohlávka skvostného. Značný vý-
znam má i zdejší chov daňčí a mufloní zvěře. 

V oboře najdeme také komplex budov, které sloužily do
roku 1997 jako školské zařízení pro výchovu učňovského
dorostu pro lesní práce. Dnes jsou, po vrácení původním ma-
jitelům - rodu Kinských, částečně přebudované na luxusní
hotel a zbytek nyní značně zchátralých objektů čeká na vhod-
né využití.

Nejvýznačnější stavbou v celém areálu je lovecký záme-
ček, který dala postavit před rokem 1760 chos Františka
Ferdinanda II. Kinského Kristina z Lichtensteinu. O jejím

vztahu k oboře svědčí i skutečnost, že v roce 1819 byla ve
zdejší lesní kapli sv. Ferdinanda i pohřbena. Kaple je však
zcela zdevastovaná, a tak tu dnes najdeme jenom zarostlé
zbořeniště. Vlastní zámeček stojí na samé hraně srázu nad
Žehuňským rybníkem a jeho současná podoba je výsledkem
novorenesanční přestavby ve švýcarském horském stylu. Ze
zámečku, který je dnes prázdný, se naskýtá nádherný pohled
do širokého okolí a - jak tvrdí místní pamětníci - z horního
balkónu bývají za ideálního počasí viditelné i věže pražských
kostelů.

Nedávno zde byla zřízena naučná stezka, která nás pro-
vede zajímavými místy rezervace; vstup je však možný pouze
po značených cestách. Do jinak uzavřené obory se dostane-
me ze silnice kněžickou branou a cestou vedoucí k místnímu
hotelu, kde je také východisko naučné stezky. Její návštěvu
doporučuji hlavně na jaře, kdy zde najdeme nejvíce kvetou-
cích rostlin, zejména vzácného hlaváčku jarního.

AF
Fotografie k článku jsou na 2. straně časopisu

Národní přírodní rezervace 
Žehuňská obora

Kam na výlet Inzerce



KULTURA NA CHLUMECKUKULTURA NA CHLUMECKU

D
U

B
E

N
 2

01
3

19

KULTURA NA CHLUMECKUKULTURA NA CHLUMECKU
C

H
LU

M
E

C
K

É
 L

IS
T

Y

18

CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
KVĚTEN 2013

Předprodej vstupenek každý čtvrtek v době od 15.00 do 19.00 hod. nebo před každým představením dle programu

Klicperův dům - rezervace vstupenek
na tel.: 495 433 140, 602 717 410

Klicperův dům - rezervace vstupenek
e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Klicperův dům

2. května Vernisáž prací  
čtvrtek ZUŠ Chlumec nad Cidlinou
18.00 hod. Malý sál

Vstupné: zdarma

3. května Otylka
pátek J. Břehový
19.00 hod. Divadelní soubor Klicpera o. s.

Děj úspěšné komedie se odehrává v luxus-
ním sanatoriu, kam posílá bohatý manžel
Karel Raft svoji ženu Otýlii na léčebnou od-
tučňovací kúru, zatímco si doma užívá s její
kamarádkou. Mocí svých peněz působí na pri-
mářku i personál, aby dělali, co chce on, ni-
koli, co dělat mají. Hra plná vtipných zvratů
je kritickým pohledem na to, jak lze zneužít
sílu peněz.
Hrají: Zdena Jeníčková, Vojtěch Nováček, Lu-
boš Suchochleb, Michaela Suchánková, Eva
Šimonová, Stanislav Dašek, Vladimíra Mare-
šová, Josef Komárek
Vstupné: 90,- Kč

10. května Přibylband
pátek Výchovný koncert ZUŠ Chlumec n. C.
8.30 hod., pro žáky ZŠ Chlumec n. C.

10.15 hod. Vstupné: 20,- Kč

10. května Přibylband
pátek ZUŠ Chlumec nad Cidlinou
18.00 hod. Vstupné: 40,- Kč

17. května O princezně, Luciášovi 
pátek a makových buchtách
8.30 hod., Pohádkový příběh vypráví o princezně, která

10.15 hod. by se ráda vdávala, o čertovi Luciášovi a o tom,
co se všechno stane, když se spolu setkají.
Zvítězí peklo anebo láska? Veselá pohádka
s písničkami v sobě ukrývá ponaučení o tom,
že i malý čin a laskavá mysl, spolu s vírou
v kouzelné proměny, umí dělat opravdové zá-
zraky. 
Představení pro MŠ, I. st. ZŠ a matky s dětmi.

60 minut Vstupné: 40,- Kč

17. května Manželské štěstí
pátek Jiří Just
19.00 hod. Divadelní agentura Harlekýn

6. divadelní sezona 2012 - 2013
Hrají: Iva Hüttnerová, Michaela Dolinová, Da-
vid Suchařípa
Vstupné: 280,- Kč, 
studenti, důchodci, držitelé ZTP: 140,- Kč

Marcela Přerovská
vedoucí MěKS Klicperův dům

Klicperův dům
6. divadelní sezona 2012 - 2013

Manželské štěstí
Jiří Just

Agentura Harlekýn Praha
Hlavní hrdinka této svěží komedie přijde jako hospodyně do mo-
derní rodiny a vycítí, že v tomto manželství není něco v pořádku.
S bezednou zásobou léty prověřených rad, jak krize v kuchyni
a loži řešily naše babičky, začne dávat rozklíženou dvojici dohro-
mady. Námět vychází z témat oblíbeného televizního seriálu „Domá-
cí štěstí“ a vyzradí četná moudra k dosažení „štěstí manželského“.

Hrají: Iva Hüttnerová, Michaela Dolinová, David Suchařípa

17. května 2013 - pátek od 19.00 hod.
Vstupné: 280,- Kč, studenti, důchodci, držitelé ZTP: 140,- Kč

Předprodej pokladna Klicperova domu 
každý čtvrtek v době od 15.00 do 19.00 hod., 

nebo před každým představením dle programu.
Rezervace tel.: 602 717 410, 495 433 140

Rezervace SMS: 602 717 410
Rezervace e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz
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do kapes. Nekupovali, co zrovna ne-
zbytně nemuseli. 

Manželka Julie se snažila zlepšovat
rodinný rozpočet provozováním droge-
rie a parfumerie ve frekventované Vo-
dičkově ulici poblíž Václavského ná-
městí. V prohlubující se krizi však i její
podnikání naráželo na rostoucí obtíže,
až posléze skončilo krachem. Plechá-
čovi se ocitli v existenční tísni, zvláště
poté, co se jim 19. června 1932 narodil
druhý syn Bohdan. Šsastná událost při-
vodila na druhé straně citelné zvýšení
výdajů, aniž přiměřeně vzrostly příjmy.
František Plecháč se snažil vydělat ně-

jaké peníze jako reklamní grafik. Váž-
né existenční problémy nakonec do-
nutily rodinu opustit Prahu v naději, že
v nějakém menším městě se jistě žije
levněji a i malíř tu snad najde slušné
uplatnění. Dočasným domovem se jim
stal postupně Brandýs nad Labem, Láz-
ně Toušeň, Čelákovice, kde se jim na-
rodil v roce 1936 třetí syn Stanislav.
Dva roky nato se nyní již pětičlenná ro-
dina na čísi doporučení přestěhovala
do Chlumce nad Cidlinou. Doufali tu
najít trvalejší domov a ve své naději se
nezklamali. Zabydleli se Na Valech v do-
mě pana Olivy. Byli zvyklí žít skromně,
nenáročně, a tak se tu jejich život vpra-
vil do kolejí přiměřené spokojenosti.
Atelier si malíř najímal, kde se to zrov-
na hodilo, v hostinci U Beránka, v do-
mě obchodnice paní Holoubkové, v dře-
věné boudě v sousedství pana Šafránka.

Nejobvyklejším místem zrodu jeho
obrazů, jeho nejčastěji používaným ate-
liérem byly městské ulice a uličky a okol-
ní příroda. Sám jsem ho jako kluk, kte-
rý se živě zajímal o malování, zastihl na
různých místech vestoje u rozloženého
malířského stojanu s plátnem. V jedné
ruce držel paletu plnou barev a v dru-
hé štětec až úplně na konci dlouhé
násady. Tím štětcem na paletě různě

míchal nejrozličnější barvy a nanášel
je na napjaté plátno. Nikdy jsem neo-
dolal, abych se u něj nezastavil se zdvo-
řilým pozdravem a otázkou, jestli se
smím aspoň chvíli dívat. 

Ochotně souhlasil. Byla to napína-
vá podívaná, jak se na plátně zjevovalo
přesně to, co jsme oba viděli před se-
bou. Jednou to bylo na nábřeží na Zá-
mostí, kde maloval Cidlinu s kamenným
mostem v pozadí, podruhé v Lipkách
u splávku, kde ho zaujaly na protějším
břehu kus od vodárny červené střechy
rybářských sádek s krásným zrcadle-
ním ve vodě, a jednou jsem ho takhle
sledoval na převýšovské silnici, když
zobrazoval pohled na zámek s příjez-
dovou bránou. Vždycky se se mnou dá-
val do hovoru jako s dospělým. Těšilo
ho, že mám zájem o jeho malování,
zvlášs když mi viděl na očích, že se mi
to líbí a že obdivuju, jak to umí. Když
zjistil, že taky rád kreslím a zkouším
malovat vodovkami a pastelkami a že
dokonce chodím na hodiny kreslení
a malování k panu učiteli Špičákovi do
domu naproti jejich bytu, pozval mě do
ateliéru. To jsem teprve žasl. Vonělo to
tam olejem a barvami a byly tam sto-
jany a všude plno obrazů, zarámova-
ných i nezarámovaných, některé do-
končené, jiné začaté. A taky tam byla
spousta pláten napjatých na rámu, če-
kajících, až na ně přijde řada, krabice

s barvami, olejovými i pastelovými, tuž-
ky, pastelky, krabičky s tyčinkami kres-
lířských uhlů, sepie, kreslicí prkna, des-
ky s kreslicími čtvrtkami a ingrpapírem
na akvarely, štětce všech možných veli-

kostí, péra a lahvičky s tuší i větší lahve
s olivovým olejem. Visel tam na věšáku
i barvami upatlaný plášs a plecháčov-
ský klobouk se širokou střechou. Při-
padal jsem si jako v jiném světě. Měl
zrovna na stabilním stojanu jeden za-

čatý obraz, který si někdo u něj objed-
nal jako dárek k narozeninám. Skleně-
nou vázu s obrovskou kyticí modrých,
bílých a fialových šeříků. „To víš,“ řekl
mi tenkrát, „člověk nemůže malovat
jen to, co chce, ale taky to, co chtějí li-
di, a co tím pádem malovat musí, aby
bylo na chleba.“ A ještě na jedno set-
kání s mistrem Plecháčem si vzpomí-
nám. Na břehu Cidliny za Šroubovnou
při cestě do Luhů. Bylo to na jaře, ně-
kdy koncem května. V obnošeném svět-
lém trečkotu, svůj oblíbený bohémský
klobouk na hlavě, začínal malovat po-
hled na řeku nad splavem. Ukazoval
mi, jak dělá keře a stromy. Na plátně
měl už uhlem načrtnuté obrysy a ty nej-

dříve pokrýval různými odstíny podkla-
dových barev, šedivé a zelené, svižnými
tahy přitom črtal tmavé pletence větví.
Pak začal najemno pastózními doteky
a tahy štětce opatřovat větve listím, do- D
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Klicperův dům, významné kulturní
centrum města, se chvályhodně neo-
mezuje pouze na zprostředkovávání
divadelních, koncertních a filmových
uměleckých zážitků, ale poskytuje pro-
stor i přednáškám a besedám a také
veřejné prezentaci výtvarného umění.
Dvanáctého března tu byla slavnostně
zahájena vernisáž obrazů a maleb na
skle malíře a výtvarníka Františka Ple-
cháče, který si někdy připojoval k jmé-
nu přídomek Prosecký. Příslušníkům
starší generace Chlumečanů, kteří zde
žili v čtyřicátých a padesátých letech
minulého století, ho není nutno před-
stavovat. Tento rázovitý umělec déle
než dvacet let svými kresbami, pero-
kresbami, akvarely, kolorovanou grafi-
kou a hlavně olejomalbami a malba-
mi na skle zachycoval vyzrálým a zcela
osobitým uměleckým stylem tehdejší
tvář města i kraje. V pestrém souhrnu
kulturního života pětitisícového Chlum-
ce té doby reprezentoval hodnotným
způsobem výtvarnou tvorbu na profe-
sionální úrovni. Stěží by se tenkrát na-
šla domácnost, v níž by nezdobil obýva-
cí pokoj alespoň jeden obraz Františka
Plecháče. Nádherná zátiší s květinami,
kvetoucí zahrady pod zámkem, rybníky
se zrcadlovým obrazem stromů, Hučavý
splav, soutok Bystřice a Cidliny, Mora-

na, půvabné panorama města se školou
a zámkem a samotná Karlova koruna
z nejrůznějších stran na jaře, v létě, na
podzim i za bílé zimy. Byl to šsastný
nápad připomenout současným oby-
vatelům Klicperova města tohoto ma-
líře, který přispěl svým výtvarným dílem
k rozmnožení chlumeckých kulturních
hodnot přetrvávajících dobu svého zro-

du. Zásluhou umělcovy pravnučky, paní
učitelky Pavlíny Strnkové-Plecháčové,
s vydatnou pomocí vedoucí Klicperova
domu Marcely Přerovské a dík pocho-
pení a vstřícnosti některých majitelů Ple-
cháčových artefaktů se podařilo v Klic-
perově domě zahájit výstavu přibližně

čtyřiceti umělecky hodnotných obrazů
a kreseb malíře, který mediem svého
díla srostl s naším městem a ve virtuál-
ní pamětní síni jeho význačných osob-
ností má natrvalo své čestné místo.
Osobnost tvůrce v úvodním proslovu
návštěvníkům přiblížil malíř, výtvarník
a dramatik Jan Skalický a vhodnou at-
mosféru k citlivému vnímání vystave-
ných děl navodilo pěvecké vystoupení
Jany Knížkové za klavírního doprovo-
du Marie Lexové. Byl to příjemný este-
tický zážitek. 

Výstavu Plecháčových obrazů je roz-
hodně třeba pokládat za zdařilou kul-
turní akci.

Malíř František Plecháč se narodil
4. června 1903 v Pusté Proseči u Nové
Paky v rodině domkáře Josefa Plechá-
če a jeho ženy Barbory. Od dětských let
se jeho největší zálibou stalo kreslení
a malování. 

Projevoval přitom pozoruhodné vý-
tvarné nadání. Vystudoval novopacké
gymnázium, kde se citově sblížil se stu-
dentkou Julií Kracíkovou, dcerou míst-
ního všeobecně váženého obuvníka.
Romantická láska vyvrcholila svatbou.
Ještě předtím, po ukončení gymnázia,

rozhodnut věnovat se malířství, odešel
do Prahy, kde k tomu doufal nalézt nej-
lepší podmínky. 

Začal studovat malířství v soukro-
mé škole profesora Jaroslava Kutmana,
který po druhé světové válce působil ja-
ko profesor kreslení na novobydžov-
ském gymnáziu. (Toho jsem tam sám
poznal jako student. Patřil k mým oblí-
beným profesorům. Vděčím mu za to,
že ve mně probudil zájem o kreslení
a malování.) Kutmanův vliv je v díle
Františka Plecháče patrný zejména na
obrazech květinových zátiší, která byla
jeho nejoblíbenějším námětem, a také
v technice zacházení se štětcem. Fran-
tišek Plecháč se zdokonaloval v olejo-
malbě i pod vedením proslulého krajiná-
ře akademického malíře Oty Bubeníčka,
žáka profesora Mařáka. Bubeníčkovy
obrazy se dnes prodávají za statisíco-
vé částky. František Plecháč se jím dal
inspirovat, pokud jde o volbu krajinář-
ských motivů a techniku malby. Jezdí-
val za ním do Uhříněvse a učil se u ně-
ho malovat venkovská stavení, košaté
stromy, rybníčky, lučiny a pole.

Po svatbě se novomanželé Plechá-
čovi na nějakou dobu usadili v Nové
Pace, kde se jim také v roce 1930 na-
rodil první syn Miloslav. Odtud se poz-
ději přestěhovali do Prahy, kde se ma-

líři Františku Plecháčovi, jak si již za
svobodna vyzkoušel, otvíraly přece jen
rozsáhlejší možnosti uplatnění. Pilně
se tu věnoval malířské tvorbě a pořá-
dal časté prodejní výstavy svých obra-
zů. Uživit rodinu malováním nebylo
tehdy, stejně jako dnes, nijak snadné,
nebos nadcházela světová hospodář-
ská krize a lidé začínali mít hluboko

NÁVRAT 
FRÁNI PLECHÁČE-PROSECKÉHO
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POZVÁNKY NA AKCE 
V LOVČICÍCH

bližší informace o akcích získáte na http://www.lovcice.eu

Římskokatolická farnost Lovčice
Vás zve v rámci Noci kostelů

na koncert populární folkové skupiny

KANTOŘI

Koncert se bude konat
v pátek 24. května 2013 od 19 hodin

v chrámu sv. Bartoloměje v Lovčicích.
Vstupné je dobrovolné.

Lovčická mládež pořádá 
v sobotu 18. května 2013

STAROČESKÉ MÁJE

Chlapci budou za doprovodu kapely Skleněnka
postupně vyvádět děvčata z jejich domovů.

Mládež vám rovněž předvede 
společný tanec Česká beseda.

Program bude pokračovat večer od 20.00 hodin 
v sále KTZ v Lovčicích MÁJOVOU ZÁBAVOU.

K tanci a poslechu bude hrát skupina DANCE BAND.
Vstupné bude obvyklé.

STALO SE…
ZLATÝ ERB 2013

Obec Lovčice opět bodovala v soutěži Zlatý erb 2013,
v soutěži o nejlepší webové stránky a elektronické služby
měst a obcí. 

Cílem soutěže Zlatý erb je podpořit modernizaci místní
a regionální veřejné správy prostřednictvím rozvoje infor-
mačních služeb poskytovaných občanům i specifickým sku-
pinám uživatelů s využitím internetu a ostatních elektronic-
kých médií a přispět tak k rozvoji kvality života ve městech,
obcích a krajích České republiky. 

V letošním krajském kole soutěže se webové stránky
obce www.lovcice.eu umístily na 1. místě v kategorii obcí. Do
celostátního kola však bohužel nepostupují, jelikož v mi-
nulém roce v celostátním kole této soutěže získaly první
místo v kategorii obcí. Pravidla soutěže toto neumožňují,
proto do celostátního kola postupuje obec Blešno, která se
v krajském kole umístila na druhém místě. Přejeme jí hod-
ně štěstí.

Děkujeme tímto všem, kteří nás v této soutěži podpořili.

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2013
Tříkráloví koledníci se opět po roce vydali do ulic obce

Lovčice, aby přinesli lidem radostné poselství Vánoc a při-
tom poprosili o dar na pomoc lidem v nouzi. K celostátní
Tříkrálové sbírce, kterou pořádá Charita Česká republika,
se připojila jedna skupinka koledníků.

Do zapečetěné pokladničky mohli občané přispět jakým-
koli finančním obnosem. Druhá pokladnička byla umístě-
na v lovčickém kostele. Obě pokladničky byly po ukončení
sbírky rozpečetěny za přítomnosti zástupců Oblastní chari-
ty Hradec Králové.

Výtěžek sbírky v naší obci činil celkem 12 772,- Kč.
V pokladničce, se kterou chodili koledníci po obci, by-

lo 9 791,- Kč.
Do pokladničky v kostele lidé přispěli částkou 2 981,- Kč.
Obrovské poděkování patří všem dárcům za jejich štěd-

ré příspěvky.
Poděkování si rozhodně zaslouží i koledníci za oběta-

vost, se kterou přinesli do našich rodin poselství Tří králů.

Ing. Petra Petrovická, starostka obce

Pozvánka 
do divadla

Divadelní soubor Klicpera si dovoluje pozvat své příz-
nivce opět do divadla. 

Pro velký zájem opakujeme v našem městě již popáté
divadelní představení Otylka, které se koná v pátek dne
3. května 2013 od 19.00 hod. v Klicperově domě.

DS Klicpera D
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tvářet košatost zeleně s hrou světel v pl-
ném slunci a průhledy na blankytně
modré nebe. Bylo to úchvatné. Praco-
val stylem připomínajícím lišického ro-
dáka, národního umělce Vincence Be-
neše s jeho jakoby rozmlženou impre-
sionistickou barvitostí, kterou dokázal
zachytit nejenom tvary viděných před-
mětů, ale i pomíjivé kouzlo okamžiku.
Své umělecké řemeslo František Ple-
cháč ovládal mistrovsky, to se musí říct. 

Při své tělesné robustnosti byl na-
víc obdivuhodně laskavý a rozhodně
velmi citlivý, dobrodějný člověk. Vědě-
lo se o něm, že je hluboce nábožensky
založeným vyznavačem českobratrské
nebo československé víry, to už nevím
přesně, v každém případě husitský utra-
kvista s vrozenou lidumilností a dob-
rotou srdce. To mu vynášelo nepřízeň
místních politických protinábožensky
orientovaných činitelů, ale vřelé sym-
patie obyčejných lidí. Jeho zdejší vý-
tvarné dílo je nepomíjivě hodnotným
darem našemu městu. Pořadatelům
shora zmíněné vernisáže patří dík, že

ho důstojně, i když jen v náhodně po-
řízené zkratce, připomněli.

V roce 1961 se malíř Chlumecka
Fráňa Plecháč-Prosecký z vážných ro-

dinných důvodů z Chlumce odstěho-
val do Ž�áru u Staré Paky. Svým dílem
je však v Chlumci trvale přítomen.

Karel Richter

Fotografie bývalé Novákovy mlékárny (proti sokolovně), 
kde měl také umělec po nějaký čas atelier. 

Jako malý kluk jsem se tam byl také několikrát dívat na obrázky. J. Vopálka

foto J. Komárek

Obec Mlékosrby ve spolupráci s SDH Mlékosrby 
Vás srdečně zve

na

IV. MLÉKOSRBSKÝ
JARMARK

spojený s dětským dnem.

Koná se dne 18. 5. 2013 u Obecní hospody
Začátek od 9.00 hodin

Dětský den začátek od 13.00 hodin

V průběhu dne Vás čeká bohatý program 
a občerstvení bude zajištěno.
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SBOR SLUNÍČKO je přípravné oddělení dětského pě-
veckého sboru Iuventus Cantans při ZUŠ Havlíčkova pro
děti od 4 let do 2. třídy ZŠ.

Děti se scházejí jednou týdně, kde se formou hry postup-
ně naučí vše, co je potřebné pro správné zpívání a vystupo-
vání, tj. správné brániční dýchání, zdravé posazení hlasu do
hlavové rezonance, deklamační rozvoj dítěte, logopedická
cvičení, hudebně estetický rozvoj dítěte, dramatická a je-
vištní průprava. 

Pro Sluníčka jsou pořádány i mimoškolní akce: o Vá-
nocích mikulášská nadílka a jarní víkendové soustředění
počátkem května. Na soustředěních mají děti kromě hodin
zpěvu i další volnočasové aktivity - různé hry, výlety, stezka
odvahy, hledání pokladu, maškarní karneval. 

Sluníčko vystupuje na mnoha akcích v Pardubicích, ja-
ko je Festival dětských pěveckých sborů, na pravidelných
koncertech společně se sborem Iuventus Cantans v Sukově
síni v Domě hudby na začátku školního roku, o Vánocích,
na jarním koncertě a na přehlídce sborů Zrcadlo umění.
Sbormistryně BcA. Zdeňka Erlebachová studuje operní zpěv
na HAMU v Praze a v současné době je hlasovou poradky-
ní PDS Iuventus Cantans a též sbormistryní v Kűhnově dět-
ském sboru. Sólově hostuje v mnoha českých divadlech,
včetně ND.

Korepetice se ve Sluníčku ujala BcA. Marie Erlebacho-
vá, vyhledávaná zkušená korepetitorka v Pardubicích a v Pra-
ze, která studuje klavír na HAMU v Praze a zároveň studu-
je obor dirigování na Ježkově konzervatoři v Praze. Pracuje
také jako sbormistr v Kűhnově dětském sboru v Praze. Ja-

ko korepetitor spolupracuje s mnoha operními sólisty a stu-
dii v Praze.

Organizační vedoucí a sbormistryně Zdeňka Erlebacho-
vá st. své pedagogické vzdělání získala na UHK v Hradci
Králové a bohaté zkušenosti získala při práci s dětmi v mno-
ha pěveckých sborech a dramatických kroužcích, kde pra-
cuje již od počátku 90. let minulého století.

Sluníčko vás tímto srdečně zve na své vystoupení - mu-
zikál pro děti „Šípková Růženka“ na zámku Karlova koru-
na dne 11. 5. 2013 od 17.00 hodin. 

BcA. Marie Erlebachová

Pěvecký sbor Sluníčko 
informuje

TERMÍN UZÁVĚREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ

Číslo Datum uzávěrky Datum vydání

5/13 čtvrtek 2. 5. čtvrtek 23. 5.

6/13 čtvrtek 6. 6. čtvrtek 27. 6.

7/13 čtvrtek 4. 7. čtvrtek 25. 7.

8/13 čtvrtek 1. 8. čtvrtek 22. 8.

9/13 čtvrtek 5. 9. čtvrtek 26. 9.

Pro stávající školní rok byla MŠMT opět vyhlášena Ná-
rodní soutěž základních uměleckých škol v několika obo-
rech. Mezi hudebními obory je po dvou letech (letos došlo
ke zkrácení původního tříletého intervalu) mj. zastoupena
soutěž ve hře na akordeon, a to sólová, komorní, soubo-
rová a orchestrální hra. 

V pondělí 25. března se v městě Náchodě konalo kraj-
ské kolo tohoto soutěžního klání. Naši ZUŠ, ale zároveň
i naše město jelo reprezentovat těchto 5 žáků: Lada Mr-
ňáková v sólové hře, Luboš Suchánek jak v sólové hře,
tak v komorní hře - smíšeném kvartetu spolu s Annou Fu-
xovou, Dominikem Krajzlem a bubeníkem Adamem
Suchánkem (velmi nás mrzelo, že s námi nemohl jet také

žák Jaroslav Šanda, který se na soutěž rovněž připravoval,
ale tři týdny před krajským kolem měl bohužel úraz ruky).
Soutěžní výkony hodnotila odborná porota složená z pe-
dagogů různých základních uměleckých škol kraje, v čele
s předsedou - profesorem z pardubické konzervatoře. Prog-
ram byl poměrně pestrý a inspirující, jelikož jsme měli mož-
nost vyslechnout skladby různých hudebních stylů a žán-
rů, a to jak originální kompozice, tak i nejrůznější kvalitní
úpravy a aranžmá pro akordeon. 

Přestože byl tento den pro nás všechny náročný, měl vel-
mi šsastný konec. Všichni naši soutěžící výborně zúročili svo-

je půlroční přípravné úsilí, v rozhodující okamžik si skvěle
poradili nejen s trémou, ale i se svými soupeři a vybojovali
tak nádherná 1. místa. Lada Mrňáková v I. soutěžní ka-
tegorii a Luboš Suchánek v VI. soutěžní kategorii pak
navíc získali postup do celostátního kola, které se usku-
teční v první polovině května v Pardubicích. V případě Lu-
boše Suchánka lze hovořit přímo o „hattricku“, nebos se
vítězem krajského kola a zároveň účastníkem celostátní-
ho kola ve své kategorii stává už potřetí (v minulosti v le-
tech 2008 a 2011). Ladě a Lubošovi pak, prosím, držte pal-
ce ještě 18. a 19. dubna, kdy pojedou naši ZUŠ i naše město
reprezentovat na Mezinárodní akordeonovou soutěž Ostra-
va 2013.

Věřím, že dosažené soutěžní úspěchy budou pro všech-
ny výše jmenované mladé muzikanty dobrou motivací do
dalšího muzicírování a zároveň i jakýmsi hnacím motorem,
aby na sobě chtěli dále pracovat a neustále rozvíjet svá hu-
dební nadání. Závěrem bych chtěla moc poděkovat manže-
lům Míše a Lubošovi Suchánkovým za jejich ochotu pomo-
ci s dopravou do Náchoda (ještě nikdy nezklamali☺). Díky!

Mgr. Eva Kolaříková, učitelka ZUŠ

Perličky
z naší školičky

Syn: „Maminko, to lego stojí moc peněz. Ale my si ho mů-
žeme koupit, protože se na to tatínek v práci dodělá!“

Maminka: „Ale takhle se to neříká!“
Syn: „Já už vím - on se na to v práci vydělá!“

Kája si hraje na obchod: „Dejte mi tři kilometry jablek
a pět kilometrů pomerančů.“

Připravila Jitka Surová

Skvělý úspěch žáků 
akordeonového oddělení ZUŠ

Lada Mrňáková Luboš Suchánek

Smíšené kvarteto

Soutěžící žáci se svou paní učitelkou E. Kolaříkovou
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Čas letí jako voda a my, co počítáme rok na 10 měsíců
od září do června, tu máme už 3. čtvrtletí. A to je právě čas
na to navštívit chlumeckou ZUŠ a popovídat si s jejím ře-
ditelem, panem PhDr. Pavlem Sondou. Chlumecké veřej-
nosti jistě neušlo, že v letošním školním roce zaujal svoji
pozici ředitele v naší ZUŠ jako nováček, a tak jsme usoudi-
li, že nastal ten pravý čas trošku ho vyzpovídat. Jistě od své
práce leccos očekával, určitě se něco podařilo a v něčem,
jak už to bývá, se objevily těžkosti a problémy.

Protože jsem absolventem chlumecké „zušky“ - vlastně
tehdy ještě „lidušky“ a zároveň pedagogem, zajímala mě
spousta věcí. Setkání a následné povídání s panem ředite-
lem bylo velice příjemné, a tak se pokusím vám, našim čte-
nářům, ho alespoň tímto způsobem, zprostředkovat.

Je mi známo, že v letošním školním roce došlo k rozší-
ření výuky v mnoha nových oborech. Pan ředitel mi se skrom-
ností sobě vlastní prozradil, že to není jeho zásluha, ale že
se zkrátka sešly příznivé okolnosti v podobě školního vzdě-
lávacího programu, podle kterého škola od září 2012 vy-
učuje a který si každá škola zpracovává podle svých před-
stav a možností, samozřejmě na základě rámcově vzděláva-
cího programu, který stanovuje ministerstvo školství. Proto
mohla být rozšířena výuku v řadě oborů. Jestliže se do té-
to doby vyučovala např. hra na kytaru, tak to byl předmět
s přesně danými učebními osnovami. Dnes mají školy tu
možnost, že si samy mohou tento jeden obor rozdělit na
několik dalších - např. kromě klasické kytary je to hra na ky-
taru v populární hudbě, hra na elektrickou kytaru či na kyta-
ru basovou. Každý žák má tedy možnost vybrat si. „V sou-
časné době máme na hudebním oboru 20 různých předmě-
tů. Třeba vedle tradiční výuky hry na klavír jsme zahájili
i výuku hry na varhany (kostelní a perspektivně i elektrofo-
nické), jakési rovnoprávnosti se dočkala i hra na elektronic-
ké klávesové nástroje, dříve pouze doplňkový čtyřletý obor,
kde se - te� už v normálním rozsahu 7 let 1. stupně a 4 let
2. stupně - žáci učí nejen technice hry, ale i práci se zvu-
kem, rytmem, jednoduchým záznamem zvuku atd. Další
obory máme v záloze, ale nezáleží jen na nás, ale i na tech-
nickém vybavení, možnostech ekonomických i prostoro-
vých, zda se nám je podaří otevřít. Nemáme nouzi o žáky
a navíc v současné době máme možnost žáky téměř ne-
omezeně do různých oborů přijímat. Snad se nám podaří
znovu otevřít i taneční obor, i když je problém sehnat kvalit-
ní a kvalifikované pedagogy, kteří by vedli žáky podle našich
představ k aktuálním směrům tanečního umění.“ Vynikají-
cích výsledků dosahují již řadu let i obory „nehudební“ - te-
dy výtvarný a literárně-dramatický. I ony vedle běžné výuky
pořádají tradiční akce, které obyvatelé našeho města jistě
znají, za všechny jmenujme oblíbené Loutkobraní.

Největším oborem v chlumecké ZUŠ je obor hudební,
největší zájem mezi žáky je o hru na kytaru, zobcové flét-
ny, poměrně dost žáků navštěvuje obory pěvecké - kromě
klasického zpěvu, jak tomu bývalo dříve, se tu dá studovat
i stále více oblíbený zpěv v populární hudbě, hlavním před-
mětem může být i sborový zpěv v některém ze dvou velmi
kvalitních pěveckých sborů školy. Naopak menší zájem je

o hru na housle, přitom tento hudební nástroj má dnes, tak
jako nikdy, v různých hudebních žánrech obrovské uplatně-
ní. A chybí i více žáků ve hře na žessové nástroje, což je
velká škoda vzhledem k tomu, že tu již řadu let velmi úspěš-
ně pracuje dechový orchestr, který každý Chlumečák určitě
mnohokrát slyšel hrát při různých příležitostech.

A k tomuto tělesu směřovaly další mé otázky. Asi vám
neuniklo, že na podzim minulého byla problematika co s „de-
cháčem“ dál dost diskutovaná věc. Pan ředitel se mi přiznal,
že když do Chlumce nastoupil, nebyl orchestr v nejlepší
formě. Podařilo se ale sehnat nového, mladého dirigenta,
klarinetistu a saxofonistu, Lukáše Bořka z Kolína, který
má s vedením dechového orchestru bohaté zkušenosti. To
bylo obrovské štěstí, protože mimo jiné došlo k inovaci re-
pertoáru - kromě klasického dechovkového a pochodů se
objevují i skladby z oblasti vážné hudby, muzikálové melo-
die, ale i pokusy o populární a rockovou hudbu, což samo-
zřejmě přitahuje generaci mladších posluchačů. A jak se
daří, to mohli posluchači zjistit na vánočních koncertech.
Pokud jste to nestihli, nejbližší možnost máte 30. dubna na
„pálení čarodějnic“ či 5. května při klání mažoretek. Násle-
dovat bude i koncert na zahájení Chlumeckého hudební-
ho léta na koupališti (tedy pokud letos nějaké léto bude!)
13. června. Škoda jen, že v současné době je mezi členy
orchestru jen menšina žáky ZUŠ, větší část tvoří „veteráni“,
většinou absolventi školy, takže věk členů orchestru se po-
hybuje v rozmezí 14 - 30+ let.

Kromě dechového orchestru tu pracuje i další uskupe-
ní - a sice ZUŠ band. I ten se představí na chlumeckém kou-
pališti, a to 20. června. Je to soubor složený z žáků a pe-
dagogů nejen chlumecké, ale také čáslavské ZUŠ a jistě si
někteří vzpomenete na velmi úspěšný loňský koncert v Lo-
retě, kdy doprovázel zpěvačku Petru Janů.

Přáním vedení školy i vyučujících je, aby, pokud to bude
možné, na škole vznikala další hudební uskupení, i když
v současnosti je tu kromě těchto, námi zmiňovaných ještě
akordeonový soubor, soubor zobcových fléten, soubor bi-
cích nástrojů a dva sbory pěvecké. Bylo by ideální, aby se
všichni žáci, kteří zvládnou základní techniku hry na ná-
stroj, účastnili hry na nástroj v nějakém souboru, vždys to
přináší nový pohled na hudbu, hráč už není sólista, ale je
součástí celku, naučí se hudbu intenzivněji vnímat, uvědomu-
je si chyby nejen svoje, ale i ostatních a tím pádem se naučí
pro život v hudbě daleko nejvíc. Vždys kolik absolventů
ZUŠ se stane sólovými hráči? Minimum. Většina si zahraje
pro radost v kolektivu, as už u táboráku či někde jinde.

Další novinkou je skvělá pomoc mimochlumeckým žá-
kům a zejména jejich rodičům. Je to výuka v okolních ob-
cích, zejména žáků mladších ročníků. V letošním školním
roce se po jednom odpoledni v týdnu takto učí v Běruni-
cích, v Rohovládově Bělé a v Kratonohách. 

Pokud se rodiče zaleknou, že by měli svému dítěti za-
koupit drahý hudební nástroj, když ještě není záruka, že
u něj ratolest vydrží, může škola celou řadu hudebních ná-
strojů svým žákům zapůjčit - třeba i na celou dobu studia
na škole. D
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Co nového v místní ZUŠ?

Velmi dobrá je i spolupráce s Městem. Například te�
právě se jedná o možnosti, jak upravit uzavřený prostor za
školou, který má úžasnou atmosféru nejen pro školní vý-
uku, ale především pro pořádání různých akcí pro širokou
veřejnost. Jistě nemusím připomínat úspěšné literárně - hu-
dební večery s výstavami výtvarných děl žáků. A v tomto
duchu, ale ve větší míře, si všichni přejí pokračovat a podí-
let se tak na rozvoji kulturního dění ve městě.

Na závěr našeho povídání se mi pan ředitel Sonda svě-
řil s tím, jakou radost prožívá vždy, když jsou žáci „jeho“
školy úspěšní i jinde, než „doma.“ Aktuálně to byly úspěchy
v krajských kolech Národní soutěže ZUŠ, kde se v těžké
konkurenci „zušek“ z celého kraje prosadily všechny výpra-
vy, které se vydaly bojovat, a přivezly významná ocenění - as
už to byli recitátoři, loutkáři či hudebníci. Loutkáři přivezli

4 čestná uznání, recitátoři také a k tomu ještě navíc jeden
postup do dalšího kola, 3. místo si z kraje přivezl soubor
zobcových fléten, ale úplně největší radost měli všichni jis-
tě ze tří 1. míst akordeonistů - z toho dvou s postupem do
celostátního kola (o nich najdete podrobný článek v tom-
to čísle Chlumeckých listů). Úspěchy chlumecké ZUŠ jsou
samozřejmě úspěchy nejen žáků, ale také kvalitních vyuču-
jících, kteří své žáky ve všech oborech připravují.

Pokud se chcete o ZUŠ v Chlumci nad Cidlinou dozvě-
dět ještě více, najděte si webové stránky školy a čtěte po-
zorně další číslo Chlumeckých listů, kde naleznete po-
drobný program koncertů a vystoupení v měsíci květnu
a červnu, a věřte, nebude jich málo a určitě bude stát za to
je navštívit.

Mgr. Milena Komárková

Inzerce
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1. března roku 1873 byla podepsána zřizovací listina
novobydžovského gymnázia, nejstarší střední školy ve měs-
tě. Za 140 let své existence se gymnázium stalo nedílnou
součástí regionálního školství a vytvořila se úctyhodná tra-
dice. Za katedrou se za ta léta vystřídalo přes 500 peda-
gogů, bránu školy opustilo přes 5 tisíc absolventů. 

Své kulaté výročí si gymnázium v březnových dnech při-
pomnělo řadou akcí. Uskutečnila se přírodovědná soutěž
pro žáky ZŠ Faradayův pohár, proběhly turnaje v košíkové
pro žáky ZŠ i SŠ, zájemci mohli zhlédnout školní akade-
mii, využít možnosti navštívit školu v rámci dne otevřených
dveří, absolvovat varhanní koncert maturanta Daniela Knu-

ta Perneta, popř. se odreagovat na koncertu hudební sku-
piny Total Randall, která má své kořeny právě na gymnáziu.
Mezi současné studenty přišli zavzpomínat na studentská
léta a představit svoji profesi absolventi školy - historik
PhDr. Karel Richter, CSc. a reportér České televize Jiří Hynek.

Slavnostní chvíle jsou v tuto chvíli již součástí bohaté
historie školy. Děkujeme za podporu a zájem. Te� se po-
zornost upře na přijímací řízení a maturitní zkoušky. A po-
tom budeme čekat na další příležitosti k významným setká-
ním. Což tedy 150. výročí i s tolik žádanými srazy absolventů?
Uvidíme!

PaedDr. Jaroslav Šedivý, ředitel gymnázia

Novobydžovské gymnázium, zalo-
žené roku 1873, oslavilo letos v břez-
nu své 140. narozeniny. Je to veliký
svátek nejenom pro profesorský sbor
a studenty, kteří do jeho úctyhodné
a historicky památné budovy docháze-
jí v současné době, ale i pro stovky ab-
solventů nejrůznějšího věku, kteří tu
v různých dobách a za různých spole-
čenských poměrů prožili osm nezapo-
menutelných let svého mládí. Netýká
se také jen města Nového Bydžova, ale
i Chlumce nad Cidlinou, Městce Krá-
lové, dokonce i Jičína a Nové Paky, od-
kud sem kdysi každodenně s výjimkou
nedělí jezdívali studenti i někteří pro-
fesoři. Byl by to jistě mnohakilometrový
zástup, kdyby se naproti děkanskému
chrámu svaté Barbory v Komenského
ulici před masívními dveřmi s číslem
77 seřadili všichni profesoři i studen-
ti, kteří jimi v průběhu oněch sto čtyři-
ceti let pravidelně procházeli. Jenom
Chlumečanů by se tu sešlo jistě na ti-
síc, ne-li ještě více. Jejich jménem se
redakce Chlumeckých listů připojuje
dodatečně ke gratulantům, kteří novo-
bydžovskému gymnáziu, všem jeho pro-
fesorům, zaměstnancům i studentům
přáli a přejí z celého srdce potěšení
z hloubky a mohutnosti historických

kořenů výchovného a vzdělávacího pro-
cesu, který se tu za jejich činné a zá-
služné účasti odehrává. Zároveň jim
přejeme vrchovatou míru úspěšnosti
jejich úsilí. Pro informaci našim čtená-
řům uveřejňujeme výňatky z tiskových
materiálů, které vedení školy pořídilo
k jejímu svátku, aby poskytlo školní
i mimoškolní veřejnosti přehled o po-
řádaných oslavných akcích jako svě-
dectví jejich bohatosti: 

15. 3. Faradayův pohár pro ZŠ, 19. 3.
turnaj v košíkové pro ZŠ, 21.3. turnaj
v košíkové pro SŠ, 22. 3. školní akade-
mie Jiráskovo divadlo, 22. 3. den otevře-
ných dveří (budova gymnázia, od 13.00
do 17.00), 22. 3. varhanní koncert (Hu-
sův sbor), 22.3. Total randall (Kultur-
ní klub Mekka). Besedy k 140. výročí
založení školy: PhDr. Karel Richter, CSc.
spisovatel, historik, publicista a překla-
datel, absolvent gymnázia - úterý 26. 3.,
Jiří Hynek, reportér České televize, ab-
solvent gymnázia, středa 27. 3. 

K významnému výročí školy byla tis-
kem zveřejněna i hrst pozoruhodných
zajímavostí: 

VÍTE, ŽE
! současnou budovu postavili za dva

roky - 1876-1878? - tato budova od

počátku nevyhovovala a měla ji na-
hradit nová - návrh r. 1919 za tratí,
návrh z r. 1936 za sokolovnou? 

! na našem gymnáziu vystudovalo přes
5 260 žáků? - první maturitu složi-
lo 31 mladých mužů v roce 1886? -
- první dívky absolvovaly až v roce
1919? - nejmenší počet maturantů
byl v roce 1912 - jenom 10? - nej-
větší počet  maturantů byl v roce
1979-81? - se nematurovalo v letech
1961 a 1972? - zde se vystřídalo přes
500 pedagogů? - první profesorka
nastoupila až v roce 1924? - v sou-
časném pedagogickém sboru je 9 bý-
valých absolventů? - tu chtěl vyučo-
vat i Alois Jirásek - a nevzali ho? - se
v počátcích vyučovala latina - až 7 ho-
din týdně? - se vyučovaly ženské ruč-
ní práce a krasopis? - se také vyučo-
vala lučba a nerostopis? - zde působil
až 80členný pěvecký sbor? - z toho-
to ústavu došel až na Antarktidu
první Čech Dr. Václav Vojtěch? - u si-
biřských Evenků pobývala etnolož-
ka a spisovatelka Pavlína Brzáko-
vá? - jeden absolvent zasedá jako
europoslanec v Bruselu - Dr. M. Ouz-
ký? - nás proslavili spisovatelé jako
Dr. Karel Richter a Jaroslav Pro-
kop? - s Českou filharmonií pod tak-
tovkou Libora Peška koncertovala
klavíristka Jaroslava Pěchočová? -
- nás o současných aférách informu-
jí TV reportéři J. Hynek, L. Hruška,
V. Janata, M. Holek? - mezi našimi
absolventy máme herce Pavla Kikin-
čuka či Petra Macháčka?

-red-

140 LET GYMNÁZIA

NAROZENINY
NOVOBYDŽOVSKÉHO

GYMNÁZIA
Inzerce
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V březnu oslavilo novobydžovské
gymnázium 140. výročí svého založení.
Nechce se mi ani uvěřit, že se koncem
května dovrší čtyřiašedesát let ode dne,
kdy jsem v prostorné kreslírně tohoto
gymnázia s bušícím srdcem přistupo-
val k bíle prostřenému stolu, za kte-
rým seděla maturitní komise. To už je
myslím dost slušná kvalifikace pro úlo-
hu pamětníka, který má chus si zavzpo-
mínat.

Ty čtyři roky od primy do kvarty za
mnoho nestály, to musím říci rovnou.
Ve třídách visely obrazy vůdce a říšské-
ho kancléře Adolfa Hitlera a státního
prezidenta neexistujícího státu Emila
Háchy. 

Nejdůležitějším vyučovacím před-
mětem byla němčina. Dokonce i na mi-
kulášské besídce jsme nuceně vystu-
povali s dramatizací jakési stupidní
německé básničky, z níž si dosud pa-
matuji svůj vstup na scénu: „Á, á, á, der
Winter ist schon da!“ Pamatuji se na
pana schulrata, školního radu Werne-
ra, který občas přijížděl v rajtkách a ho-
línkách na kontrolu, jak probíhá ger-
manizace gymnaziálního studentstva.
Probíhala zdárně. Německy se vyučo-
vala i matematika a zeměpis. Chudáci
páni profesoři! Dobrácký hubený Men-
čík pracně sestavoval věty: „Wenn wir
multiplizieren zwei durch...“ Malý, po-
kulhávající a protektorátními učitelský-
mi povinnostmi dosti vystrašený Kraus
často v kolibřím slovníčku, který nosil
v kapse saka, překotně listoval, jak se
správně řekne Severoněmecká nížina
a na tabuli pak s nahlížením do slov-
níčku psal Norddeutsche Tiefebene. 

Němčiny tedy bylo až až. Zato byl
ze seznamu předmětů vyškrtnut děje-
pis, nebos německé školské orgány se
snažily, aby náš národ zapomněl na své
dějiny. Místo toho jsme museli povinně
odebírat jakýsi německý plátek, z ně-
hož jsme v hodinách německé češti-
ny hlasitě předčítali články o každoden-
ních vítězstvích říšskoněmecké branné
moci „an allen Fronten für Europa“.
V hodinách hudební výchovy jsme se
učili zpívat kromě německé státní hym-
ny Deutschland, Deutschland über alles
a s ní sdružené Horst Wessellied /Ich
hat einen Kameraden, einen besten
findst du nicht/ i spoustu dalších ně-
meckých písní. My přespolní, co jsme do-

jížděli do Bydžova každodenně vlakem,
jsme jednou z přemíry bujnosti v kupé
odpoledního osobáku, kterým jsme je-
li ze školy domů, vyřvávali „Ó Tannen-
baum, ó Tannenbaum, wie treu sind
deine Blätter...“ Najednou se prudce
otevřely dveře a do kupé strčil hlavu
i s rameny pořádně naštvaný chlap.
„Haranti zatracený!“ houkl na nás ne-
vraživě. „Koukejte zpívat, jak vám zo-
bák narost!“ Ulpělo mi na celý život
v paměti, jak jsme zahanbeně ztichli.

Vysvědčení jsme dostávali dvoja-
zyčné, německo-české. Nahoře stálo
Grossdeutsches Reich-Velkoněmecká
říše a pod tím Protektorat Böhmen und
Mähren- Protektorát Čechy a Morava.
Profesor Jan Chlup, tlouštík s velkýma
zlýma očima a sípavým hlasem, před
nímž si lidé dávali a museli dávat po-
zor na jazyk, nás s oblibou poučoval, jak
správně zdravit vztyčenou pravicí, tak
aby „myšlená přímka vedoucí od zorni-
ce oka směřovala vodorovně na koneč-
ky prstů pravé ruky“. Tonda Vácha se
ho s nejnevinnějším výrazem otázal:
„Prosím, pane profesore, a co když ně-
kdo nemá pravou ruku?“ Chlup se mo-
hl zalknout zlostí.

Když o hlavní přestávce všechny
třídy v plynulém proudu povinně kolo-
valy po obvodu chodeb v prvním, dru-
hém i třetím patře, ředitel Půlkrábek,
přísný pán s cihlově červenou tváří pod

krátce zastřiženou hřívou šedých vla-
sů, často vyrážel na kontrolní pochůz-
ky, při nichž vyžadoval, aby byl prome-
nujícími studenty hromadně zdraven
arijským pozdravem, v němž nás pro-
fesor Chlup s takovou pílí cvičil.

Jedna věc byla na protektorátním
školství sympatická. Kromě letních
a zimních prázdnin bývaly v zimě čas-
to i tak zvané prázdniny uhelné. 

Válečná nouze o topivo se k naší
radosti řešila tím, že se v zimě škola
na měsíc, na dva uzavřela a my jsme si
chodili jen jednou za týden pro úkoly
a studijní pokyny. Ani v protektorátním
marasmu se ovšem z památečných gym-
naziálních škamen, hojně přizdobe-
ných generační štafetou nápisů a rytin,
neztrácely typické žertíky a všelijaké
lumpárničky, provozované v rámci od-
věkého zápolení študáků s kantory.
Vzpomínám si na budík, který se roze-
zvonil v přihrádce profesorského stolu
čtvrt hodiny před řádným zvoněním, na
to, jak jsme uváděli v zuřivost profeso-
ra Hladíka brnkáním na špendlíky za-
ražené nestejně hluboko do lavice, aby
vydávaly různě vysoké tóny, na pero po-
dané panu profesorovi k zápisu do tříd-
nice tak, aby vznikla kaňka, na úmysl-
ně založený požár papírů v odpadkové
koši, na žábu vyděšeně poskakující na
katedře, na poletující vypuštěné chrous-
ty, jež pak celá třída dobrou čtvrthodi-
nu odchytávala.

Ještě jsme si užili tak zvaného to-
tálního nasazení /Totaleinsatz/ kvarty

NEJKRÁSNĚJŠÍ LÉTA a kvinty v zájmu vítězství Velkoněmec-
ké říše na sklizeň chmelu v létě 1944
v tehdejším Sudetenlandu /Domaine
Baillou Walish Koleschowitz, dnešních
Kolešovicích u Žatce, kde žili tehdy jen
asi čtyři Češi a jejich domy byly ozna-
čeny nápisem Tscheche/. A pak už při-
šlo to nádherné jaro 1945. Všechno se
rázem změnilo. Všude vlály prapory.
Jako bychom se probudili z ošklivého
snu, a bylo krásné, svěží ráno. Zmizeli
Chlupové, Půlkrábkové... /Mimocho-
dem: Po nějakých deseti letech, když
jsem už za zcela jiných poměrů jako
československý vojín základní služby
cestoval na propustku domů do Chlum-
ce, v Oseku na nádraží jsem náhle spa-
třil kdysi obávaného nacistu Půlkrábka,
který se před koncem války prozíravě
odstěhoval z Bydžova. Na klopě měl
opět odznak, tentokrát už nikoli s há-
kovým křížem, ale se srpem a kladivem.
Naši známí profesoři byli najednou jiní.
I my jsme byli jiní. Nová Českosloven-
ská republika se čile vrtěla v plínkách,
dostala přízvisko „lidově demokratická“.
Nechápal jsem, proč se pan profesor
Máliš v hodinách náboženství proti to-
mu bouří. „Demokracie je vládou lidu
sama o sobě,“ vykládal, „lidová vláda li-
du je nesmysl. Leda by se mezi lid po-
čítal jen někdo a demokracie by pak ne-
byla pro všechny. Obávám se, že tomu
tak bude.“ Jeho horlení mi tenkrát ka-
zilo radost. Kdo z nás tušil, že jeho oba-
vy nejsou bezdůvodné a že přijde čas,
kdy nebude vůbec žádná demokracie?

Rozepře politických stran tu a tam
už tehdy došplíchly i do tříd, ale zatím
beze škod na vzájemných vztazích. Hla-
vy jsme měli plné Sokola, Junáka, oslav,
průvodů, sportování, ochotnického di-
vadla, tancování... 

Mnozí z nás už prožívali své první
lásky. Já jsem si tenkrát jako septimán
namluvil hezkou kvintánku, s kterou
jsem stával o přestávkách na chodbě
u okna a jezdil motorákem z Chlum-
ce do Bydžova a odpoledne nazpátek.
Nakonec jsme se po osmiletém choze-
ní vzali a žijeme spolu už osmapade-
sát let.

Všichni jsme tenkrát prožívali nád-
herná léta, která spisovatel Wievegh
nazývá báječnými lety pod psa. Ale pro
nás to byla nejkrásnější léta našeho
dosavadního života. Pocisovali jsme už
závany stříbrného větru ze Šrámkova
románu o mládí a shodně s jeho hrdi-
nou Janem Ratkinem podléhali kouz-
lu i sladkým trpkostem dospívajícího
mládí s jeho blouznivými sny i pošeti-
lostmi. Ještě jsme stačili zachytit aspoň
cípeček starých studentských časů a ži-
vota na malém, starodávném městě s je-
ho pevně vžitými zvyklostmi. S radostí
jsme se dávali unášet romantikou dáv-
ných novobydžovských studentských
tradic, tehdy ještě živých každoročních
merend, tanečních hodin, plesů, slav-
nostních akademií, ochotnických diva-
delních představení... V každém z nás
se přitom už vyhraňovaly záliby před-
znamenávající životní směřování...

Odvěká válka mezi kantory a štu-
dáky ovšem trvala a vedli jsme ji nadá-
le s použitím všech konvenčních zbra-
ní, jako je nápověda, omluvy a výmluvy,
účelové lži a mystifikace, taháky, opiso-
vání úkolů, příležitostné ulejvky pod nej-
různějšími záminkami, podrazy a do-
bromyslná i zlomyslná čtveráctví... Vidím
dlouhána Vlá�u Anděla, který seděl
vedle sálajících kamen, jak nataženou
nohou otevřel dvířka, aby kamarád z la-
vice před ním mohl vhodit do plame-
nů flobertkový náboj. Vzápětí kamna
poskočila výbuchem a třída svorně ujiš-
sovala pana profesora, že se te� topí
tak mizerným uhlím. Jindy jsme vysa-
dili dveře z pantů, aby nenáviděná Če-
řenka alias Mářa, až vezme za kliku,
zažila efekt jejich volného pádu. Sa-
mozřejmě byli připraveni záchranáři,
aby zachytili dveře i paní profesorku
Čeřenovou. Všechno dopadlo dobře,
nikdo nebyl zraněn a zeměpisářka uvě-
řila, že nešlo o schválnost.

Naši protivníci za katedrou nás při-
rozeně také nijak nešetřili. Dnes uzná-
váme, že k našemu dobru. Utěšovali
jsme se, že „jedna kula nezabula“, ale
někdy těch kulí bylo jako u Verdunu
a vysvědčení se pak v rodinách četlo
bezmála jako úmrtní oznámení. Měli
jsme však štěstí na vynikající kantor-
ské osobnosti. Takový ředitel Antonín
Šašina, který se směl po válce vrátit na
své místo! Dobrotivý člověk a vynikají-
cí archeolog, s kterým jsme s vášnivým
zaujetím jezdili objevovat a vykopávat
popelnicová pohřebiště. Nebo Vlasta
a Václav Maříkovi! 

Češtináři, kteří tuším rovnou z fa-
kulty nastoupili v Bydžově. Udivili nás
tím, že hodiny českého jazyka nejsou
jen otravné diktáty, ale zajímavé a vzru-
šující poznávání krás a výrazových mož-
ností mateřštiny. 

Jak jsme se těšili na hodiny litera-
tury, kdy se recitovaly básně a živě se
debatovalo o knihách, divadlech, roz-
hlasových hrách i filmech. 

Dějepisec Mánek. Kulasoučký, do-
brotivý starý pán. Když vyprávěl pří-
běhy ze starověkých dějin, nikdo ani
nedutal. Ve mně zažehl plamínek záj-
mu o historii, který pak ještě přiživil
profesor Kovář, ruštinář, ale původním
povoláním vojenský historik s legio-
nářskou minulostí. Profesor Čermák.
V jeho předmětu, fyzice, jsem příliš ne-
prospíval, ale ctil jsem ho jako vynika-
jícího učitele. Byl svérázný, důsledně

Inzerce Inzerce
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náročný a nedostižně vtipný. Jednou
mě tak říkajíc nachytal na švestkách.
Nic jsem neuměl. Dal mi popsat jaký-
si fyzikální přístroj. Místo funkce a způ-
sobu manipulace jsem se úporně dr-
žel popisování jeho vzhledu: „Přístroj...
přístroj... má, má... podstavec, kliku...“
Přerušil mé klopotné snažení: „Přístroj
má sice kliku, ale ty nikoli, Richtříku.
Sednííí!“ Zazpíval to svou proslulou,
imitátory z našich řad často napodo-
bovanou intonací. Dal mi kuli, ale já
jsem cítil, že to dělá nerad. Mohl jsem
si za to sám. 

Je spousta dalších jmen, která se
mi vynořují v paměti a jsou spojena
s pocity úcty, obdivu a vděčnosti. Pro-
fesor Holý, Žofka, Pluhařová, Stögr,
Chlumečané Dobroslav Žofák a Hele-
na Kryžová, zvaná Kryžka... Často jsem
vzpomínal na Vítězslava Gardavského,
který je znám jako autor knihy Bůh
není ještě mrtev. Mladý, čerstvě vystu-
dovaný, sršel nadšením pro Marxe a ko-
munismus. My jako septimáni jsme se
s ním urputně přeli o kvalitách masa-
rykovské demokracie. Při náhodném
setkání o deset let později, v roce 1969
na Vojenské akademii v Brně, kde jsme
oba toho dne přednášeli, už jako plu-
kovníci, on filozof, já historik, jsme si
večer u sklenky vína navzájem svěřo-
vali své deziluze. Řekl mi: „Měli jste ten-
krát pravdu, kluci. Diktatura proleta-
riátu není žádná vláda vykořissované
většiny nad vykořissovatelskou menši-
nou, ale prachobyčejný policejní stát.
Je to diktatura jako každá jiná.“

Mohl bych vzpomínat ještě dlouho.
Lecjakou vzpomínkovou tretku bych
vyhrabal z truhly gymnaziálních zážit-
ků. Udělám to, až se sejdeme na letoš-
ním abiturientském srazu. Člověk se
rád vrací do těch báječných časů. My
všichni, někdejší spolužáci, při každém
srazu ochotně kramaříme ve vetešnictví
své paměti a vytahujeme kdejakou jen
trochu zachovalou vzpomínku. Všech-
no bylo tenkrát před námi. Nic ještě
nebylo rozhodnuto. 

Dnes? Už známe hranice svých mož-
ností. Disproporce mezi tím, kam jsme
toužili doletět, a tím, co nám dovolily
okolnosti a síla našich křídel, o nichž
jsme zprvu všichni věřili, že jsou orlí.
Snad proto si rádi připomínáme svá
gymnaziální léta, abychom si poměřili
své sny a tužby s realitou života. Navra-
címe se k svému mládí jako k prvotní-
mu zdroji svých životních impulzů a sil.

A s údivem zjišsujeme, že ačkoli jsme
se každý při své plavbě po neklidném
moři života vzdálili už od svých škol-
ních břehů natolik, že už se nám dáv-
no ztratily z dohledu, stačí, abychom
se sešli se svými spolužáky, a jsme oka-
mžitě zase - aspoň na pár chvil - tam,
odkud jsme před drahnými a čím dál
drahnějšími lety vypluli. 

Zmizí akademické tituly a vážnost
nabytých postavení i tělesných objemů,
zmizí vrásky, šediny i pleše. Jsme to za-

se my, Franta, Joska, Vlasta, Vašek... Ač-
koli jsme od té doby více času prožili
s jinými lidmi, v jiných kolektivech, tahle
sešlost je nám drahá, protože nám na-
stavuje zrcadlo věčného mládí v nás,
které nám pomáhá nezabloudit. Mládí,
které je vděčné našim učitelům, naší
škole, nebos teprve nyní jsme schopni
ocenit, co nám říkali, citujíce bezděky
Seneku: „Učíme se pro život, ne pro
školu.“ Ale škole za to patří dík.

Karel Richter
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Střední škola technická a řemeslná spustila další mož-
nost vzdělávání pro žáky, zájemce o studium, ale i běžné
uživatele internetu. Byl totiž vytvořen video kanál na svě-
toznámém serveru YouTube, kde jsou již nyní k dispozici
metodická videa školních kurzů, výuková videa z hodin od-
borného výcviku, propagační videa, ale i různá další, která

jakkoli souvisí se Střední školou technickou a řemeslnou
Nový Bydžov. Kanál bude průběžně aktualizován, a pokud
jste registrovanými uživateli serveru YouTube, můžete z něj
samozřejmě videa odebírat a dozvídat se o novinkách, kte-
ré se na našem kanálu objeví. www.youtube.com/sstrnb

Mgr. Michal Blažej

Další lekce výchovy

TÁTO, MÁMO,
KUPTE MI TO!

Když je třeba, musíte umět dítěti říct NE
Nemám ve zvyku napomínat cizí děti, ale…
Nakupovala jsem v obchodě s obuví, kde se osmileté

dívce zalíbily boty, a začala je na mamince vymáhat. Když
neuspěla, dala se do pláče a nakonec se rozječela: „Mami,
já je chci!“

Na první pohled vypadá, že ustoupit je nejjednodušší způ-
sob zklidnění, ale dítě si zvykne žádat po vás víc a víc. (Vždys
i televize a reklamy podněcují ke stále větší chtivosti.) Jak se
z tohoto zlozvyku vyléčit? Psychologové nabízejí několik rad:
1. NAUČTE DĚTI OBEJÍT SE BEZ TELEVIZE A HRA-

ČEK. Ve většině rodičů tahle představa nejspíš vyvolá
zděšení. Zaměstnáte-li svou ratolest nějakou smyslupl-
nou činností, pak se nemáte čeho bát. (Musí však tato
činnost zaujmout - musíte zaujetí umět vyvolat - to je to
výchovné působení.) V dřívějších dobách děti od nejútlej-
šího věku pomáhaly s drobnou - krátkou - činností doma,
na zahradě, na poli. Nedomnívejte se však, že musíte pro
děti pořád vymýšlet něco nového. Měly by si po čase umět
zábavu (činnost) najít samy. Pak ovšem nezapomeňte vý-
kon pochválit, nebo se do něj i začlenit.

2. NEKUPUJTE DĚTEM DÁRKY POKAŽDÉ, když jdete
s nimi do obchodu. Pravidelný nákup dárků sice pro-
spěje vašemu svědomí, ale ne vašim dětem, které si na
pozornosti zvyknou a budou dárky vyžadovat.

3. VYSVĚTLETE DĚTEM VÝZNAM PENĚZ. Objasněte jim,
že si každý nákup musíte pečlivě rozvážit, aby vám pak
peníze nechyběly jinde (v rodinném rozpočtu). Nevymlou-
vejte se však, že si určitou věc nemůže dítě dovolit, když
si pak pro sebe - před očima dítěte - něco kupujete. Snaž-
te se jim vysvětlit, že štěstí nespočívá v množství toho, co
vlastním. Naučíte-li je rozlišovat, co má hodnotu a co ne,
stanou se z nich v budoucnu UVÁŽLIVÍ A SPOŘIVÍ LI-
DÉ. Jestliže považujete přání dítěte za rozumné, dejte
mu možnost, aby si peníze na nákup vydělalo samo. Dí-
tě tím povzbudíte a dáte mu najevo, že „BEZ PRÁCE NE-
JSOU KOLÁČE.“

4. KAŽDÉ ODMÍTNUTÍ JASNĚ ZDŮVODNĚTE, třeba i vel-
mi jednoduše, např.: „Ty brambůrky nejsou zdravé“. Váš
pevný postoj dá dítěti jasně na srozuměnou, že pláčem
a vztekáním ničeho nedosáhne.

5. NA ODMÍTNUTÍ TRVEJTE. Pokud se pláčem a fňukáním
necháte zlomit, dítě dojde k závěru, že znepříjemní-li
druhým život, vždycky dosáhne svého - zvítězí. A když plá-
če a lidé kolem vás považují za krkavčí matku, musíte na
svém rozhodnutí trvat. A jde-li do tuhého, raději z ob-
chodu odejděte. Stručně řečeno, měli byste DÍTĚ NA-
UČIT, CO STOJÍ ZA TO CHTÍT A CO NE. Ukázat mu, jak
toho dosáhnout. Touží-li člověk po něčem, musí pro to
udělat víc, než jen říct: „Kup mi to.“

O výchovné působení se pokusila AV

Pohádka…
V letech 469 - 399 před rokem 0 žil

za sedmero moři a devatero horami, v ze-
mi zvané Řecko, moudrý muž, athénský
filozof a učitel Platónův, jistý Sókratés,
který kromě toho, že nám sdělil známé
„Vím jen to, že nic nevím“, zanechal bu-
doucím pokolením i následující myšlen-
ku (nebo snad vzkaz).

„Demokratické zřízení doplatí
na to, že bude chtít vyhovět všem.

Chudí budou chtít část majetku bohatých. A demokracie
jim to dá.

Mladí budou chtít práva starých, ženy budou chtít práva mu-
žů, cizinci budou chtít práva občanů. A demokracie jim to dá.

Zločinci budou chtít obsadit veřejné funkce. A demokra-
cie jim to umožní.

A až zločinci demokracii nakonec ovládnou, protože zlo-
činci od přírody tíhnou po pozicích moci, vznikne tyranie hor-
ší, než dovede nejhorší monarchie anebo oligarchie.“

JK

SŠTŘ NOVÝ BYDŽOV SPUSTILA ŠKOLNÍ VIDEO KANÁL
NA SERVERU YOUTUBE

Naše mládež miluje přepych. Nemá správné chování. Ne-
uznává autority a nemá úctu před stářím. Děti odmlou-
vají rodičům, srkají při jídle a tyranizují své učitele.

Sókratés

Inzerce
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VYSTUPOVALI JSME
VE VELKÉM DIVADLE

Mateřská škola Sluníčko již po osmnácté připravila dvou-
denní setkání dětí na Novobydžovské Mateřince. V obou
dnech se představily děti z deseti mateřských škol z Byd-
žova a okolí - například z Nepolis, Skřivan, Smidar, ale také
my z MŠ Beruška v Chlumci nad Cidlinou. Jiráskovo diva-
dlo, kde se akce uskutečnila, bylo jako obvykle úplně plné.
Podpořit své ratolesti přišli rodiče i další příbuzní. Návštěv-
nost je čím dál vyšší, protože se zúčastňuje stále více školek,
které chtějí ukázat, co jejich děti umí. Krátká vystoupení
v sobě skrývají divadelní prvky, písničky, tanec a říkadla. Ma-
teřinka má proto úžasnou atmosféru, je veselá a radostná,
což v dnešní době potřebujeme úplně nejvíce. 

A co předcházelo vystoupením z naší MŠ?
Třída „Kuřátka“ proměnila své děti v andělíčky a čertí-

ky a nazvala své vystoupení „NEBE-PEKLO-RÁJ“. Děti
byly šikovné a nácvik je velmi bavil. Každý den chodily s otáz-
kou: „Budeme dneska zase cvičit a tancovat?“ A tak jsme
cvičili a tancovali, aby děti byly samostatné a nezalekly se
prostoru a světel na jevišti. Své vystoupení jsme postupně
doplňovali rekvizitami a kostýmy, abychom se těm našim
hostům v divadle líbili. I děti pomáhaly s vymýšlením a obo-
hatily vystoupení o různé prvky (např. díky Soničce točili čer-
ti svými ocasy ☺). Konečnou podobu našeho pásma, které

začínalo probuzením a nebeským tancem andělíčků, pokra-
čovalo dynamickým čertovským tancem a vyvrcholilo spoje-
ním „dvou živlů“, ocenili diváci v divadle zaslouženým po-
tleskem. 

Třída „Včeličky“ dlouho přemýšlela o tom, jaké téma si
na letošní ročník Novobydžovské Mateřinky zvolí. A proto-
že se má naše krásné město čím pochlubit, tak se rozhodli
seznámit všechny diváky v Jiráskově divadle s jeho zajíma-
vostmi. Nejprve při vycházkách navštívili chlumecký zámek,
na náměstí si prohlédli sochu pana Klicpery a ve školce si
vyprávěli o tom, jak dopadli sedláci u Chlumce.

A potom začaly mohutné přípravy a nacvičování. Své
vystoupení nazvali „CESTOVKA BERUŠKA NAVŠTÍVI-
LA CHLUMEC“. Celým vystoupením provázeli průvodci
„cestovky“ Jáchym a Elenka. Jeviště zdobily díky paní uči-
telce Blance Šimákové kulisy zámku Karlova koruna, pana
Klicpery a sedláka. Děti tančily za doprovodu písniček Ten
chlumecký zámek, Když se zamiluje kůň a za potlesku di-
váků zakončily své vystoupení písničkou Okolo Hradce.

Velké poděkování patří naší paní uklízečce Janě Kriglo-
vé za ušití kostýmů a rekvizit a také mamince Natálky Ra-
šínové a Martínka Vávry za dovoz obědů do Nového Byd-
žova. To největší poděkování však patří dětičkám ze třídy
„Kuřátka“ a „Včeličky“. Děti, byly jste úžasné!!! 

Paní učitelky ze tříd „Kuřátka“ a „Včeličky“

Vstup do 1. třídy je velkou životní změnou nejen pro
dítě, ale i pro celou rodinu. Znamená mnoho nadějí, ale
i obav a důležitých rozhodnutí! Nejistotu, zda je na tom
právě vaše dítě po všech stránkách dobře, by mělo zmírnit
DESATERO PRO RODIČE PŘEDŠKOLÁKA. Je to ma-
teriál, který by rodiče mohli využít a jenž vznikl na základě
jejich častých dotazů, jako doplněk dokumentu pro před-
školní vzdělávání.

A co by tedy mělo dítě v době, kdy ukončuje předškolní
věk zpravidla zvládnout?

BUDOUCÍ PRVŇÁČEK BY MĚL:
� být samostatný a soběstačný; umět se obléknout, obout,

zavázat kličku; najíst se příborem a zvládnout základní
osobní hygienu i úklid po hře

� dodržovat dohodnutá pravidla chování a jednoduché po-
kyny; spolupracovat s vrstevníky; podřídit se požadavkům
i cizí autoritě 

� znát svoje jméno, příjmení, adresu, povolání rodičů; vy-
právět krátký příběh; popsat, co vidí na obrázku, co dělal
ve školce; to vše gramaticky správně; umět pojmenovat
běžně používané věci; správně vyslovovat všechny hlás-
ky, rozlišovat délku slabik a počáteční hlásku ve slově

� být schopný se po určitou dobu (10 - 15 minut) soustře-
dit a nenechat se vyrušit vnějšími podněty (např. poslou-
chat pohádku, kreslit obrázek, stavět z kostek…)

� správně držet tužku v tzv. „špetce“, kdy je nahoře jen uka-
zováček, palec s prostředníčkem přidržují tužku ze strany
a zespodu, ruka by měla být uvolněná

� umět se bez pomoci orientovat v prostoru - poznat, co je
vpředu - vzadu, vpravo - vlevo, uprostřed, nahoře - dole,
nad - pod … chápat pojmy větší - menší, první - poslední;
poznat a pojmenovat základní geometrické tvary a vět-
šinu barev 

� umět obkreslit jednoduchý geometrický obrazec; napo-
dobit tvar; vybarvit obrázek; nakreslit lidskou postavu
i s detaily (oděv, obočí, prsty…), vystřihnout předkre-
slený tvar

� začít rozumět pojmům souvisejících s časem tj.: včera,
zítra, ráno, večer…

� vyjmenovat číselnou řadu a určit počet prvků alespoň do
6, počítat po jedné a chápat, že číslovka vyjadřuje urči-
tý počet; ukazovat počet na prstech nebo předmětech

� zvládnout různé druhy pohybu např.: lezení, překonává-
ní překážek, chůzi a běh i s orientací v prostoru a běž-
ném terénu, házení a chytání míče, skákání, udržení rov-
nováhy na jedné noze…

Je běžné, že každé dítě zvládne „desatero“ v jiném rozsa-
hu podle svých individuálních schopností. Jedná se pouze
o pomůcku k základní orientaci rodičů ve věcech výchovy
a vzdělávání. 

Je samozřejmé, že v průběhu docházky do naší mateřské
školy jsou děti vedeny tak, aby došlo k osvojení odpovídají-
cích a zde uvedených znalostí i dovedností. Tomu napomá-
hají pečlivě zpracované Školní a třídní vzdělávací programy.

Pokud vás tato problematika zajímá, můžete se sezná-
mit s celým zněním Desatera pro rodiče předškoláka na
našich internetových stránkách www.msuzamku.cz v rub-
rice dokumenty „Ke stažení“.

kolektiv MŠ U Zámku

MATEŘSKÁ ŠKOLA BERUŠKA
www.msberuska-chlumec.cz

CO BY MĚL ZVLÁDNOUT
PŘEDŠKOLÁK?    

Cestovka Beruška navštívila ChlumecNebe - peklo - ráj
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Letošní školní rok byl pro naše florbalisty opět úspěš-
ný. ZŠ Úprkova Hradec Králové se ujala organizace ligy a ve
spolupráci s ostatními přihlášenými se uskutečnilo celkem
5 turnajů - 3x Hradec Králové, 1x Chlumec n. C., 1x Třebe-
chovice p. O. Poslední turnaj byl právě v Třebechovicích p. O.,
kde se konalo i závěrečné slavnostní vyhodnocení. Hodno-
tilo se pořadí jednotlivých týmů v dané kategorii, kanadské
bodování jednotlivci a nejlepší střelci branek turnaje. Zde
jsou výsledky našich kluků:

Kategorie týmů - 8. - 9. třída
2. místo (Adam Jelínek, Jakub Vidner, Zdeněk Petrovický,
Vojta Šmíd, Lukáš Staňo, Michal Pajer, Pavel Malý, Domi-
nik Miffek, David Halberštát)

Kanadské bodování
1. místo - Jakub Vidner
3. místo - Pavel Malý

Nejlepší střelec turnaje
1. místo - Jakub Vidner

Zúčastněné týmy: DDM Chlumec n. C., ZŠ Gočárova
Hradec Králové, ZŠ Úprkova Hradec Králové, ZŠ Třebe-
chovice p. O. 

Mirka Khorelová
pedagog. pracovník DDM
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10. 5. TVOŘENÍ PRO MAMINKY
pátek Tvořivá dílna s Vla�kou Jílovcovou. Přij�te si vy-

robit srdíčko nebo kytičku z drátů a korálků.
Vhodné pro děti i dospělé zájemce.  
Čas a místo: 16.00-18.00 hodin, klubovna DDM

(budova Občanského centra)
Poplatek: 40,- Kč, s sebou přezůvky

Přihlásit se můžete přímo v DDM nebo telefonicky
do 9. 5. 2013.

11. 5. LÍZÁTKOVÝ BĚH
sobota Pro děti od 4 let až po dospělé. Závodění v běhu. 

Začátek: ve 14.00 hodin
Místo: hřiště u DDM

16. 5. „SKOK ZA KROKEM“ 
čtvrtek - regionální taneční přehlídka

Nesoutěžní taneční přehlídka je určena dětem
MŠ a ZŠ, které rády tancují a chtějí předvést svá
vystoupení ostatním.
Začátek: V 9.00 hodin v sokolovně Chlu-

mec nad Cidlinou, ukončení kolem
11.30 hodin.

Formy tance: Moderní tanec - disko, streetdan-
ce - hip hop, house dance, funky…,
aerobic, mažoretky, country tanec,
břišní tanec, standartní tanec, tanec
s náznakem děje, scénický tanec…

Akce je přístupná veřejnosti. Přihlášky nejpozději
do 7. 5. 2013.

25. 5. LETECKÝ DEN 
sobota S LETECKOU SOUTĚŽÍ HÁZEDEL

+ PŘEHLÍDKA MODELŮ ČLENŮ LMK
Čas a místo: sraz ve 13.30 hod. - penzion ALWIN

14.00-15.00 hodin - kategorie dětí
do 15 let

15.30-16.30 hod. - kategorie dospělí
Startovné: 30,- Kč

Modely házedel budou k zapůjčení v místě konání.
Určeno dětem i dospělým. 

31. 5. DEN DĚTÍ
pátek Místo: hřiště a budova DDM

Program: od 15.30 hodin budou pro děti
připraveny zábavné sportovní atrak-
ce, rukodělný koutek, přírodovědný
koutek, ukázky z činnosti leteckých

a železničních modelářů, skákací
hrad a další…
od 17.00 hodin vystoupí kroužky
DDM a hosté

Akce se koná i za nepříznivého počasí. Pro děti jsou
připraveny drobné odměny. Občerstvení zajištěno.

Nabízíme dětem od 1. - 9. tříd ZŠ ve dnech 26. 8. -
- 30. 8. 2013 PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR. Přihlášky bu-
dou k dispozici od 13. 5. 2013 přímo v DDM nebo
na www.ddmchlumec.net. 

Přihlášky na zájezdy, informace:
Pondělí, středa: 9.00 - 17.00 hodin - kancelář DDM
(Občanského centra). Přestávka 11.15 - 12.15 hodin.
Středa: 9.40-10.00 hodin, sborovna 2. stupně ZŠ

OBČANSKÉ CENTRUM

Přehled táborů
za školní rok
2012-2013

PŘIHLÁŠKY SI MŮŽETE VYTISKNOUT 
Z www.ddmchlumec.net/tabory

NEBO VYZVEDNOUT PŘÍMO V DDM CHLUMEC N. C.
PO ODEVZDÁNÍ PŘIHLÁŠKY 

VÁM BUDE PŘIDĚLENO ČÍSLO, KTERÉ POUŽIJETE
JAKO VARIABILNÍ SYMBOL PŘI PLATBĚ TÁBORA.

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE, Chlumec n. Cidl.

NABÍDKA AKCÍ NA MĚSÍC KVĚTEN 2013
ul. 9. května 198, % / fax: 495 485 357, www.ddmchlumec.net

Florbalová liga DDM, ZŠ

ODDÍLOVÁ SOUTĚŽ

Martin Vavřínek
1. místo

Vojtěch Svoboda
2. místo

Marika Vopálková 
3. místo

Petr Černohorský, vedoucí JK DDM

Výsledková listina za měsíc březen
16. 3. 2013 Český pohár - Jablonec nad Nisou

VĚKOVÁ VÁHOVÁJMÉNO UMÍSTĚNÍKAT. KAT.

Zuzana Vopálková mladší žákyně do 40 kg neumístila se
Marika Vopálková starší žákyně do 40 kg 2. místo
Andrea Burešová starší žákyně do 52 kg 7. místo
Barbora Švecová starší žákyně do 57 kg 1. místo
Vojtěch Svoboda mladší žáci do 50 kg 3. místo

Jakub Pohořalý mladší žáci do 50 kg neumístil se
Martin Vavřínek mladší žáci do 60 kg 2. místo
Jakub Vidner starší žáci nad 73 kg 5. místo

23. 3. 2013 Krajský přebor 1. kolo - Nový Bydžov

VĚKOVÁ VÁHOVÁJMÉNO UMÍSTĚNÍKAT. KAT.

Martin Lichý mladší žáci do 46 kg neumístil se
Vojtěch Svoboda mladší žáci do 50 kg 1. místo
Martin Vavřínek mladší žáci do 60 kg 1. místo

JK DDM - březen 2013 



AKCE PRO DĚTI A MLÁDEŽAKCE PRO DĚTI A MLÁDEŽ

PS Táborník
Chlumec nad Cidlinou

Expedice Apalucha
za tajemstvím Pokštejnů

Kde: Ostrov Isla Rabida 
(louka v údolí lemovaná říčkou Mohelkou) 

Kdy: 18. - 31. 8. 2013 
Cena: 3 490 Kč 

Doprava: vlastní (po vlastní ose ☺) 

Expedice je pro ty, kdo chtějí o prázdninách aktivně odpočívat,
" spát ve volné přírodě a přežít 
" připravit ohniště a rozdělat si oheň 

" uvařit si něco „poživatelného“ 
" porozumět přírodě, lidem i sobě 

a zároveň poznat nové kamarády,
" zajímavé vedoucí,
" krásné prostředí tábora 
" nové aktivity 

To vše a mnohem více můžete zažít, pokud se vydáte na prázdni-
nové dobrodružství s námi. V napínavém příběhu celotáborové hry
„Expedice Apalucha za tajemstvím Pokštejnů“, která se odehrává
na ostrově Isla Rabida, zažijete neopakovatelná dobrodružství ješ-
tě v posledních týdnech před začátkem nového školního roku. 
Tým zkušených, kvalifikovaných vedoucích, včetně zdravotníka a ku-
chaře, připravil aktivní, zábavné, ale i pohodové dva týdny v příro-
dě naplněné tábořením a koupáním, celotáborovou hrou, soutěžemi
a výlety do blízkého okolí. 
Své dotazy pište, prosím, na e-mailovou adresu hlavního vedoucího
h.riha@centrum.cz, popř. volejte na tel. 732 219 841. 
Přihlášku a další informace zájemci získají na výše uvedené e-mailo-
vé adrese. 

Těšíme se na prázdniny s vámi. 
PS Táborník Chlumec nad Cidlinou 

Kontakty
Jméno: Pionýrská skupina Táborník 

ulice: Čelakovského 41/I telefon: 732 219 841 
město: Chlumec nad Cidlinou, 503 51 e-mail: h.riha@centrum.cz
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Táborník Chlumec nad Cidlinou

Ledová Praha
V sobotu ráno jsme se sešli na nádraží v Chlumci nad

Cidlinou a vydali jsme se na akci s názvem Ledová Praha.
„Ledová Praha“ nám otevře dveře do muzeí, galerií a dal-
ších pražských institucí zcela zdarma nebo za symbolické
vstupné (http://www.ledovapraha.cz/).

Cesta nám příjemně ubíhala při luštění poselství, ze kte-
rého jsme se měli dozvědět, co budeme v Praze dělat. Ze
zprávy jsme zjistili, že nás čekají dva důležité úkoly hned
na Hlavním nádraží v Praze. První úkol: koupit si správnou
jízdenku na pražskou MHD a druhý - vyhledat informační
centrum a získat mapu trasy. Na informacích na nás už če-
kala průvodkyně Jířa, dostali jsme mapu Prahy a na přilo-
žené folii ještě trasu cesty. Naším úkolem bylo „najít se na
mapě“ a správně přiložit folii s plánem cesty. Na plánku
bylo vyznačeno 5 orientačních bodů, a tak jsme vyrazili dle
značené trasy k prvnímu z nich. Tím bodem byla synagoga
v Jeruzalémské ulici. Dalšími body byly Jindřišská věž (s vý-
škou 65,7 metrů je nejvyšší volně stojící zvonicí v Praze),
Prašná brána a budova Ministerstva průmyslu a obchodu.

Na nábřeží u MPO nás čekala další kontrola, kde jsme
se dozvěděli, jak se při kotvení přiváže lo�, a sami jsme si
to hned vyzkoušeli. Protože tím se z nás stali napůl námoř-
níci, vyrazili jsme do Mořského světa v Holešovicích, aby-
chom poznali také mořské živočichy, které můžeme na mo-
ři potkat. Po prohlídce mořského světa jsme posvačili ve
Stromovce a vydali se hledat metro. Metrem jsme se pře-
sunuli na zastávku Malostranská, odkud jsme po Zámec-
kých schodech vystoupali na Hrad. Měli jsme zrovna štěstí
na střídání stráží - a hned jsme se s nimi také vyfotili. Pro-
šli jsme všechna nádvoří Pražského hradu až na Hradčan-
ské náměstí. Z Hradu je krásný výhled na Prahu, ale nás
zaujala silueta Petřínské rozhledny na vrchu Petříně, a pro-
to jsme se rozhodli prohlédnout si krásy hlavního města
ještě z větší výšky.

Před výstupem „po moc a moc schodech“ jsme ale mě-
li ještě domluvenou návštěvu Muzea alchymistů. Po staro-
dávném dřevěném schodišti (jednom z nejstarších v Praze)
jsme vystoupali do podkrovní laboratoře slavného mága Ed-
warda Kelleyho. Laboratoř je prý ve stejném stavu, v jakém

ji magistr Kelly opustil. Viděli jsme homunkuly, pec vybuch-
lou při výrobě kamene mudrců, destilační přístroje a další
nezbytné pomůcky, které nesmí chybět v žádné alchymis-
tově laboratoři. 

Z Jánského vršku jsme se poté vydali pokořit 300 scho-
dů na Petřínskou rozhlednu. Sportovní výkon rozhodně stál
za to. Počasí nám přálo, a tak bylo vidět skoro až k nám do
Chlumce. Den se pomalu chýlil ke svému konci a i my jsme
se začali ubírat přes Malostranské náměstí, Karlův most,
Karlovu ulici, Staroměstské náměstí a Celetnou ulici (tedy
po trase Královské cesty) směrem k Hlavnímu nádraží. Ces-
tou nás ovšem ještě čekala sladká tečka našeho pražského
putování: návštěva Muzea čokolády. A byla to opravdu bá-
ječná sladká tečka. Kromě informací o historii čokolády jsme
si s sebou domů odnesli kakaový bob a na jazyku chus pra-
vé belgické pralinky, kterou před námi vyrobili a dali nám
ochutnat.

Cesta domů vlakem uběhla stejně rychle. Na nádraží
v Chlumci jsme se rozcházeli docela unaveni, ale s mno-
ha novými zážitky. A kam pojedeme příště? ☺

Členové PS Táborník Chlumec nad Cidlinou

PS Táborník
Chlumec nad Cidlinou

Jak vyplnit volný čas vašeho dítěte 
během letních prázdnin?

Nabízíme vám 14 dní plných zábavy a her na letním stanovém táboře 

„SLUNEČNÍ ZÁTOKA“ 2013
Termín tábora: od 3. 8. - 17. 8. 2013

Cena tábora: 3 200 Kč

Tábor se nachází v krásném prostředí lesů u obce Chocnějovice
nedaleko Mnichova Hradiště. O děti a jejich zábavu se stará tým
zkušených, kvalifikovaných vedoucích, zdravotník a kuchař. Nabízí-
me dva týdny v přírodě naplněné tábořením a koupáním, celotáboro-
vou hrou, soutěžemi a závody, výlety do blízkého okolí. Navštívíme
zámek v Mnichově Hradišti, ZOO v Liberci a koupaliště v Dolní Bu-
kovině…

Své dotazy pište, prosím, na e-mailovou adresu xrihova@seznam.cz,
popř. volejte na tel. 603 222 006. Přihlášku a další informace zá-
jemci získají na výše uvedené e-mailové adrese.

Těšíme se na prázdniny s vámi.
PS Táborník Chlumec nad Cidlinou

Inzerce



SKAUTINGSKAUTING

Nový skautský bazar. Máte pře-
bytečné skautské potřeby a vybavení
nebo něco sháníte? Na webové adrese
www.bazar.skauting.cz je nový interne-
tový bazar.

Skautská prodejna JUN se stále
nachází v Praze 7, Haškova 7, obchod@
@junshop.cz, telef. číslo 773 294 840,
www.junshop.cz.

MOUDRO
„Nemilovat knihy znamená nemi-

lovat moudrost. Nemilovat moudrost
však znamená stávat se hlupákem.“

Jan Ámos Komenský
Moudrá slova učitele národů nám připomněla, že 23. du-

ben byl „Mezinárodním dnem knihy“!

Skautskou stezku připravil br. Vladimír Köhler - Mika

Prvá část života Antonína Františka Svoj-
síka - což je jeho skutečné jméno, je kratší
a poměrně málo známá. Ale celý jeho život
a jednání značně ovlivnila. Narodil se na praž-
ském Smíchově - který měl tehdy i celkem
milé německé pojmenování Lachendeplatz

(viz E. E. Kisch) - v rodině úředníka. Otec mu ale brzy zemřel
a rodina žila velmi střídmě. Přesto studoval na gymnáziu
a po maturitě vystudoval učitelský ústav. Protože miloval pří-
rodu a nejrůznější sporty, udělal si doplňovací zkoušku z tě-
locviku, aby ho též mohl učit. Miloval zpěv a byl velmi talen-
tovaným zpěvákem. Učil jednak na gymnáziu v Křemencově
ulici, ale též jistou dobu na reálce na Žižkově.

Společensky byl velmi aktivní, a proto se stal i spolu-
zakladatelem Učitelského pěveckého kvarteta. Toto kvar-

teto zpívalo české písně a skladby a mělo takový úspěch, že
o prázdninách v roce 1902 navštívilo Ameriku a koncerto-
valo tam pro české krajany a jedině česky. Zpívali také v New
Yorku a měli velký úspěch, jak to bývá, mezi hezčí polovi-
nou lidstva. V současné době to je u zpěváků obdobné. Dá-
vali své adresy též různým slečnám a s více známými si do-
pisovali. Zajímavé je to proto, že dne 17. 11. 1902 přišly na
Svojsíkovu adresu dvě pohlednice New Yorku.

První pohlednice byla od slečny Marie Lierové, která od-
povídá na vzpomínku. Druhá pohlednice je též zajímavá,
protože je na ní zobrazen čtyřicetipatrový „mrakodrap“ - Park
Row Buillding . Tehdy se totiž začaly mrakodrapy stavět. Zprá-
va byla ale jen smutná výčitka -“ Zapomínáte? L. K.“.

Není tak zajímavé, co je na pohlednicích. Více zajímavé
je to, jak jsou napsány. Jednak velmi úhledně, vypsané pís-
mo a bez pravopisných chyb, podle tehdejších pravidel. Dá-
le čistě česky - a to i adresa. To tehdy nebylo zvykem a ob-
vykle se Praha psala německy.

Po americkém zájezdu si Svojsík změnil jméno na An-
tonína Benjamina Svojsíka. V kvartetu byl nejmladší - ben-
jamínek - a toto jméno používal do své smrti. Tím asi za-
čala jeho druhá, známější část života - založení skautského
hnutí. Do té přenesl i výrazné rysy první části - používání
českého jazyka bez němčiny a německých zkomolenin. Též
do skautského znaku prosadil vedle mezinárodní lilie český
prvek - chodskou psí hlavu. Ve skautu podporoval také lás-
ku k hudbě - byl to zpěv písní a hraní na kytaru. Ale to už
je o něčem jiném a dostatečně známé.

Ing. Rudolf Rožec

Trocha humoru
„Jaký úspěch měla česneková dieta, kterou jsem vám

doporučil?“ ptá se lékař pacienta. „Shodil jsem deset kilo
a ztratil jsem deset přátel.“
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Letošní dlouhá zima snad už opravdu skončila. Výpravy
do přírody jsou balzámem na duši, prázdniny se blíží a skau-
ti se usilovně připravují na tábory…

TÁBORY SE BLÍŽÍ
Následující řádky jsou určeny spíše rodi-
čům, kteří svěřili nebo hodlají svěřit své
ratolesti do rukou činovníků Junáka -
- svazu skautů a skautek ČR. Nemějte

obavy, na táboře i na schůzkách nebo výpravách jsou v do-
brých rukou.

Skauting má v našem městě téměř stoletou tradici, ško-
da, že byl zakázán v období 1940-45, 1949-68 a 1970-89.
Obětaví skauti organizaci vždy obnovili, ale desítky let záka-
zu způsobily ztrátu znalostí ostatní společnosti o skautingu…

Do vínku tomuto hnutí, které vznikalo na základě skau-
tingu anglického (gen. Baden-Powell), skautingu amerického
(spisovatel E. T. Seton) a které přizpůsobil na české podmín-
ky prof. A. B. Svojsík, byla dána výchova mládeže po stránce
morální i praktické. Za sto let své existence odchoval skau-
ting v celém světě odhadem na 500 mil. mladých mužů a žen
a získal si vysoký společenský kredit - i na stránkách „Skaut-
ské stezky“ byli a jsou čtenáři (hlavně rodiče) úmyslně se-
znamováni s mnoha vynikajícími osobnostmi odchovanými
skautingem. I v dobách minulého režimu bylo „čestné skaut-
ské slovo“ neoddiskutovatelným synonymem pravdy - nejen
u nás, ale v celém světě.

Za dobu své existence propracoval Junák svou vnitřní
organizaci na takovou úroveň, že ji kopírovaly nejen další
organizace, ale i stát. Pro práci s mládeží jsou nejdůležitěj-
ší předpisy o vzdělávání a kvalifikaci činovníků (vedoucích).
Od prvního příchodu do oddílu se učí všichni přiměřeně
svému věku vést a odpovídat za ostatní. Plná právní odpo-
vědnost však nastává při vedení oddílu, tábora, střediska -
- zde již musí vedoucí dosáhnout 18 let a složit odborné
zkoušky: nejdříve čekatelskou, včetně 40 hodin zdravotnic-
kého kurzu a po roce praxe zkoušku vůdcovskou, která oprav-
ňuje k vedení oddílu nebo tábora. Nejsou to zkoušky lehké,
mají 8 oblastí (např. pedagogiku, psychologii, tábornictví,
historii, právo). Zkušební komisi musí adept předložit lé-
kařské osvědčení, že může pracovat dětmi. Kvalifikační sys-
tém má Junák již z předválečných let a dnes má i akredi-
taci od MŠKT. V posledních letech nařídil stát i ostatním
organizacím pracujícím s dětmi mít stejnou úroveň kvali-
fikace vedoucích. Získat kvalifikaci vůdce a vést oddíl, stře-
disko, tábor není lehké a prověří každého jedince.

Nebojte se proto, vážení rodiče, svěřit své ratolesti skaut-
ské organizaci. Nebudou z nich sice hvězdy tenisu, hokeje

nebo diskoték, ale pokud skauting přijmou za svůj, budou
z nich slušní a schopní lidé. Většinou v našem městě znáte
činovníky střediska Junáka, kteří se věnují dětem, a vězte,
že to není lehká záležitost. Smekám před nimi svůj skaut-
ský klobouk za to, že věnují tolik svého volného času zdar-
ma mládeži!

SKAUTSKÝM
SVĚTEM 

VÝROČÍ:
93 let chlumeckého skautování -

- 23. května 1920 byl ústředím „Junáka - Čes-
kého skauta“ uznán první oddíl této organizace v Chlum-
ci n. C.

8. 5. 1945 skončila 2. světová válka v Evropě, Ně-
mecko kapitulovalo! Věnujme každý z nás alespoň tichou
vzpomínku těm, kteří za nás bojovali na všech světových
frontách nebo zahynuli v německých věznicích a koncent-
račních táborech!

28. 5. 1884 se narodil prezident Dr. E. Beneš -
- čestný starosta Junáka. Nástupce prezidenta T. G. Ma-
saryka měl přetěžkou úlohu konat funkci prezidenta v do-
bě expandujícího fašismu v Německu.

30. 5. 2001 zemřel br. Karel Felgr - Černý havran,
čestný vůdce chlumeckého střediska Junáka.

UDÁLOSTI:
Květen 1938 - před 75 lety vrcholil teror zfanatizova-

ných henleinovských bojůvek v českém pohraničí a hrozby
Německa vůči územní celistvosti Československé republi-
ky. Jedním z prvních mrtvých byl rover - poručík Vladimír
Lac - Luty ze Šluknova, zákeřně zastřelený při obraně ná-
draží v Chebu. Prezident republiky Dr. E. Beneš vyhlásil mo-
bilizaci a do armády nastupovali se všeobecným nadšením
i dospělí skauti, zejména roveři. 

Vítězslav Klemens, majitel tiskárny a redaktor, napsal
po válce v Chlumeckých listech, že na místa odvedených
městských strážníků nastoupili skauti, aby řídili dopravu na
chlumeckých křižovatkách, zejména při průjezdu vojenských
transportů!

Nejvýznamnější skautské události roku 2012. Po-
dle ankety časopisu „Skautský svět“ je pořadí:

1. Oslavy 100 let českého skautingu na stovkách míst v ČR
v průběhu celého roku.

2. Celostátní kolo Závodu vlčat a světlušek
3 Šátkový den jako jeden z vrcholů Oslav 100 let českého

skautingu. 
4. Navigamus - 7. ročník setkání vodních skautů z celé ČR.

Tématem čtyřdenního setkání bylo sté výročí plavby Ti-
tanicu.
Ivančena - výstup na vrchol je tradiční akcí od roku 1946.
Účastníci nesou kameny, které přikládají k mohyle na
památku skautů popravených Němci na konci 2. světo-
vé války.

SKAUTSKOU STEZKOU

KVĚTEN
- „MĚSÍC SAZENIC“

Málo známá kapitola života
zakladatele skautu A.B.Svojsíka
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Slavnost seslání
Ducha Svatého
V nedávné době jsme prožili Velikonoce, které, ač to dnes

již tak neprožíváme, jsou největším svátkem křessanství, ne-
bos si při nich připomínáme naplnění slov starozákonních
proroků v Ježíši Kristu a Jeho vítězství, nad smrtí, hříchem,
které Bůh potvrdil Ježíšovým vzkříšením. 

Druhým největším svátkem dle tradice pak nejsou Váno-
ce, ale Slavnost sv. Ducha, kterou budeme tento rok slavit
19. května, při které si křessanská církev připomíná svůj
vznik před 2000 lety a to tím, že hrstka bázlivých učedníků,
kteří se modlili v zavřené místnosti, byla naplněna Duchem
Svatým, tedy Boží silou a mocí. Oni pak z té zavřené míst-
nosti vyšli a kázali nejprve v Jeruzalémě a pak šli dál a dál
až na konec tehdy známého světa. Ježíš svým učedníkům za-
slíbil, že až odejde, nenechá je osiřelé, ale pošle jim právě
Ducha Svatého, o tom se píše v Evangeliích. Ježíš tedy svůj
slib splnil a to, co se dělo pak, popisuje biblická kniha Skut-
ky apoštolské, která je vlastně prvním záznamem vzniku a ži-
vota církve. Tato kniha tedy vlastně nikdy nekončí, protože
tak, jak církev žije v tomto světě, pomyslně připisuje další
a další kapitoly. Ale bez Ducha Svatého by byla naprosto
ztracena, nebos pokud by církev nebyla prodchnuta Boží
silou, byla by to jen nějaká instituce, takové občanské sdru-
žení, které se setkává a občas udělá nějakou charitu. To, co
je právě na církvi podstatné a výjimečné, je právě Boží přítom-
nost skrze Ducha Svatého a stálé spojení s Ježíšem Kristem,
který je „hlavou“, tedy nejvyšší autoritou křessanské církve. 

Pro někoho jsou tyto věci jakýmsi nepochopitelným a skry-
tým tajemstvím, které však dokážeme uchopit a pochopit ví-
rou i za pomoci Ducha Svatého. Proto si dovolím toto krát-
ké zamyšlení zakončit slovy právě ze Skutků apoštolských
z 2. kapitoly, které jsou vlastně shrnutím celého křessanství
a vyjádřením jeho podstaty.

„Obraste se a každý z vás, as přijme křest ve jménu Ježí-
še Krista na odpuštění svých hříchů, a dostanete dar Ducha
svatého. Nebos to zaslíbení platí vám a vašim dětem i všem
daleko široko, které si povolá Pán, náš Bůh.“

Rostislav Kotrč D
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Vážení a milí, přeji vám pěkné jarní dny. V Domově
V Podzámčí máme za sebou Velikonoční výstavy, jejich
stručné shrnutí můžete vidět na těchto fotografiích: 

V minulém čísle jsem se zmínila o zapojení se do sou-
těže „I senioři mají svá přání“. Našim přáním pro naše klien-
ty bylo vybudování snoezelenu. Toto přání sice nebylo
nakonec vybráno, ale postupně se budeme snažit o jeho vy-
budování vlastními silami za přispění sponzorských darů. 

V tomto čase hledáme v budově Domo-
va nejvhodnější prostory a postupně vytipo-
váváme jednotlivé pomůcky, ladění barev
a další potřebné věci. Naší první „vlaštovkou“
je terapeutická panenka Eva, kterou jsme
mohli pořídit díky sponzorskému daru, za
který tímto velmi děkujeme.  

zdroj: http://www.aposbrno.cz/
A k čemu jsou vhodné tyto panenky? Za všechny dobré

zkušenosti jedna: „Terapeutické panenky mají řadu vlast-
ností, které je předurčují k úspěšné terapii. Navozují ná-
hradní citovou vazbu, která je pro klienta kdykoliv „po ruce“,
a panenky lze dokonce úspěšně využít i u klientů v pozd-
ních stádiích onemocnění, kteří v rámci nemoci žijí již jen
ve svém vlastním světě a nepoznávají své blízké. Při této te-
rapii sami zažíváme mnoho emocí, když na „banální“ panen-
ku začnou naši klienti pozitivně reagovat a výsledky bývají
někdy neuvěřitelné. Právě tyto terapeutické panenky nám
dávají jistotu, že i v pozdních stádiích onemocnění klienti
vnímají své okolí a reagují na něj.“
zdroj: http://www.alzheimercentrum.cz/system/files/Mesic-
nik%20Zlosyn%2011-2010.pdf

Budeme velmi rádi, pokud se nám podaří získat i další
sponzorské dary, ze kterých budeme moci nakoupit po-
lohovací vaky, závěsná křesla nebo další snoezele-
nové prvky. O vaší případné pomoci se rádi domluvíme na
těchto telefonních číslech:
602 455 764 - Mgr. Jana Cabadajová, ředitelka nebo
601 326 550 - Soňa Chloupková, sociální pracovnice

Za každou „kačku“ předem děkujeme ☺.
Informace naleznete také na našich webových stránkách:

http://www.domov-podzamci.cz/aktuality/snoezelen

A na závěr jedna pozvánka:

POZVÁNKA na květen:
ve středu 8. května vás srdečně zveme do Palackého ul. 165,
kde se bude ve 3. patře ve společenské místnosti konat:
od 15.00 hodin KONCERT ŽENSKÉHO KOMORNÍHO
SBORU VOKÁLNÍ HARMONIE (http://voha.czweb.org). 
Tomuto koncertu bude předcházet VÝSTAVA VÝROB-
KŮ KLIENTŮ DOMOVA V PODZÁMČÍ. Výstava bude
probíhat od 13.00 do 15.00 hodin v přízemí - v kavárně
a vystavené výrobky si budete moci za dobrovolnou část-
ku odnést.

Mějte se krásně Soňa Chloupková
sociální pracovnice

Co nového 
v DD V Podzámčí

Dobrý den, milí čtenáři,
ráda bych vás informovala o dění v Domově V Podzámčí.
Na konci února nám personál připravil Masopustní kavár-
ničku s pohoštěním, kde se nás sešlo 22 klientů. Když nás
sestřičky přivezly do jídelny, čekalo nás překvapení. Byla
připravena módní přehlídka. Personál se převlékal do krás-
ných společenských a svatebních šatů. Jedny krásnější než
druhé. Pro nás to byla příjemná vzpomínka na léta mládí.
O 14 dní později jsme slavili MDŽ, kdy jsme měli možnost
popovídat si u kávy a zákusku. Ve dnech 22. - 23. 3. byly
naše výrobky, které vytváříme na pracovní terapii, vystaveny
u nás v Domově a naši příbuzní a lidé z okolí se mohli po-
dívat, jak jsme šikovní. Velmi děkujeme personálu za zmí-
něné aktivity a těšíme se na další společenské akce.

Za kolektiv obyvatel Marie Jiřičná

Zprávy z Domova V Podzámčí Náboženská obec Církve československé husitské
v Chlumci nad Cidlinou

zve na 

BOHOSLUŽBU
PŘI PŘÍLEŽITOSTI SLAVNOSTI

SESLÁNÍ DUCHA SVATÉHO
v rámci bohoslužby budou modlitby 

za nemocné a konkrétní potřeby, 
která se bude konat

dne 19. května 2013 od 9.00 hod.
v Husově sboru v Chlumci nad Cidlinou,

Klicperovo nám. 75

Inzerce
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Pozvánka na kopanou: Úspěšná sezona
stolních tenistů

Koncem března skončila další sezona pro chlumecké stol-
ní tenisty. I když žádné družstvo ve své skupině nezvítězilo,
ba dokonce se nepřiblížilo horní polovině tabulky, dosáhli
jsme téměř nemožného, a to udržení všech soutěží.

V době letní přestávky odešli dva nejlepší hráči svých tý-
mů a další stálý hráč přerušil soutěžní činnost. Bylo třeba vy-
budovat především nový B tým a pokusit se skoro o zázrak,
udržet se v soutěži a vychovat nové hráče.

A tým mužů - krajský přebor
Po poměrně klidném průběhu sezony si A tým ke konci

soutěže trochu zvýšil adrenalin i díky nečekané absenci lídra
týmu ve dvou zápasech. Ale nakonec těsně udržel své místo
v soutěži. Za A tým nastupovali Michael Cudlín, Jirka Mrá-
zek, Pavel Kycelt, Vladimír Mrázek. Dále nastoupili Jiří Pil-
ný, Martin Kycelt a Tomáš Regimon.

Konečná tabulka

B tým mužů - krajská soutěž
Nově vytvořený B tým se chtěl pokusit o záchranu v sou-

těži. Po první polovině sezony to tak vůbec nevypadalo. Po-

D
U

B
E

N
 2

01
3

45

SPORTSPORT
C

H
LU

M
E

C
K

É
 L

IS
T

Y

44

Jarní příprava a začátky soutěží jsou pozname-
nány nepřízní počasí, proto se i úvodní soutěžní utká-
ní odkládají. Máme se ovšem na co těšit. Tým mužů
je na 2. místě a bojuje o postup do krajského přebo-
ru. Přij�te nás podpořit na hřiště!

Příprava, muži:
FK Chlumec n. C. - Úpice 1:0
(Janda)
FK Chlumec n. C. - Miletín 7:1
(Kučera M. 4, Hermann 2, Černohlávek)

Chlumec B/Klamoš - Sopřeč 4:2
(Sedláček 2, Miške, Janda)
Chlumec B/Klamoš - Hradiš�ko I. 2:2
(Sedláček, Hohenberger)
Chlumec B/Klamoš - Kosičky 5:1 
(Hanuš 2, Sedláček 2, Steklý)
Chlumec B/Klamoš - Lovčice 1:9
(Bráborec)

Garda:
Pravidelná středeční utkání (mladí - staří) probíhají ve Sla-
víčkově hale. 

Starší dorost:
FK Chlumec n. C./Převýšov - Heřmanův Městec 3:3 
(Branský, Kycelt, Steklý) 
FK Chlumec n. C./Převýšov - Kopidlno 6:2 
(Hartman 4, Kučera, Branský)

Mladší dorost:
FK Chlumec n. C./Převýšov - Řečany 6:2 
(Dašek M. 2, Staněk 2, Houdek, Hubený)

Starší žáci:
Hořice - FK Chlumec n. C./Převýšov 0:4 
(Bohatý, Houdek, Švarc, Petrovický)

Mladší žáci:
Někteří žáci se objeví opět v ligových utkáních týmu RMSK NB.
RMSK Cidlina - MFK Chrudim 10:2
(Doležal D. 3, Pour 2, Bena 2, (3:0, 3:0, 0:0, 4:2) 
Cholasta, Bičiště, Macháček)
RMSK Cidlina - FC SLOVAN Liberec 9:5 
(Pour 4, V. Doležal 3, Suchánek, Flégl) (0:1, 1:1, 5:1, 3:2) 

Starší přípravka:
10. 3. odehrál ročník 2003 turnaj v Jičíně a vybojoval 6. místo.
Sestava: Rumler (Štěrba) - Heger, Jansa - Šrejber, Mlynář,

Štěrba, Ouzký
Chlumec - Slovan Liberec 1:3
(Mlynář)

Chlumec - FK Jablonec B 0:5 
Chlumec - FC Olympia HK 0:4 

o 5. - 8. místo
Chlumec - FK Jablonec A 1:1 

(vlastní, na penalty 3:2)
Chlumec - FC Olympia HK 3:4
(Šrejber 2, Jansa)

V rámci soustředění ve Staré Pace, které si velcí i malí klu-
ci náramně užili:
Nová Paka - FK Chlumec n. C. 7:3 
(Jelínek, Kříž V., Šimon) 

FK starší přípravka - soustředění

Mladší přípravka:
10. 3. odehrál ročník 2004 turnaj v Třebši a vybojoval 6. mís-
to. Navíc nejlepším brankařem byl vyhlášen Filip Firbacher.

Sestava: Firbacher (Binder) - Binder (Firbacher), Staněk,
Schmidt, Musil, Mandát, Semenec

TJ Sokol Třebeš B - FK Chlumec n. C. 0:3
TJ Sokol Třebeš A - FK Chlumec n. C. 3:0
FK Chlumec n. C. - Třebechovice 0:1
TJ Sokol Roudnice - FK Chlumec n. C. 3:1
TJ Sokol Zábrodí - FK Chlumec n. C. 0:1

FK Chlumec n. C. - Stěžery 1:4
Myštěves/Kobylice - FK Chlumec n. C. 1:1

Branky:
Staněk 2, Mandát 2, Firbacher 1, Binder 1

Za FK Chlumec n. C., Mgr. Vladan Kárník

Omlouváme se všem autorům. Příspěvky byly redakčně
kráceny. Další informace, foto a nekrácené příspěvky na
http://www.chlumecky-fotbal.com

Zprávy FK Chlumec n. C.
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další hráčku, abychom mohli pokračovat i v dalších letech.
Za Ženy nastupovaly Marcela Dosedělová, Petra Kyceltová
a dále Kristýna Maňhalová a Tereza Šíchová.

Konečná tabulka 

Dorost - krajský přebor
Dlouhodobou soutěž hrálo družstvo dorostenců, ačkoliv

jsme předpokládali, že zapojíme další naděje. Vlivem nemoc-
nosti a v některých případech i nedisciplinovaností a ne-
dostatečným zápalem pro tým nakonec soutěž dohrávala
osvědčená trojice Martin Kycelt, Tomáš Regimon a Petra
Kyceltová. Dále hrál Roman Šedivý a Aleš Kukla.

Konečná tabulka 

Mládež v individuálních soutěžích
Naše mládež se také zúčastňovala seriálu bodovacích tur-

najů tradičně silného spojeného Královéhradeckého a Par-
dubického kraje. Mezi 91 dorostenci obsadili Martin Kycelt
14. místo a Tomáš Regimon 19. místo. Mezi mladšími žá-
kyněmi obsadila Petra Kyceltová 7. místo, Anička Valento-
vá 28. místo a Eliška Marková 32. místo. 

Nejmladší žáci a žákyně hrají rovněž svoji soutěž. Anič-
ka Valentová se umístila na 12. místě, Anička Matysová na
13. místě a Jakub Kycelt na 22. místě. Všichni naši mladí
sportovci si mohou v příští sezoně svá umístění ještě vylep-
šit, nebos zůstávají ve svých věkových kategoriích.

Na Okresních přeborech se stala přebornicí okresu Pe-
tra Kyceltová v jednotlivkyních a společně s Michaelou Fi-
šerovou ze Stěžer i přebornicí okresu ve čtyřhře dívek. Na
Krajském přeboru přidala stříbrnou medaili spolu s Filipem
Diveckým z Jaroměře ve smíšené čtyřhře.

Za oddíl stopního tenisu TJ Sokol Chlumec n. C.
Petr Kycelt D
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slední místo a jedno vítězství z posledního kola dávalo pou-
ze minimální naději na zvrat. Především díky příchodu nové
posily, Plzeňáka Michala Šustra a téměř stálé účasti v utká-
ních borce s píšsalkou Jirky Pilného se nakonec podařil krás-
ný výsledek. Za B tým nastupovali Jiří Pilný, Petr Kycelt, Mi-
chal Šustr, Jarda Skřivan. Dále nastoupili Martin Kycelt, Tomáš
Regimon, Pepa Jiřička, Marcela Dosedělová a Honza Havlín.

Konečná tabulka

C tým mužů - okresní přebor
V C týmu došlo samozřejmě také ke změnám. Během

soutěže se v týmu střídali zkušení hráči s chlumeckými nadě-

jemi. Za C tým nastupovali Jarda Skřivan, Tomáš Regimon,
Martin Kycelt, Honza Havlín, Michal Leden, Jan Koníček a na-
vrátilec Pepa Jiřička.

Konečná tabulka 

Na rozdíl od krajských soutěží předposlední místo v okres-
ním přeboru znamená udržení se v soutěži. Letos jsme
okresní soutěž neobsadili a vzhledem ke stoupajícímu po-
čtu členů chceme na tradici navázat i zde.

Ženy - divize
Po dlouhé době se v Chlumci n. C. rovněž hrála soutěž

žen. Jako nováčci naše žena a dívky obsadily 9. místo. Vzhle-
dem k tomu, že soutěž tříčlenných družstev dohrávaly pou-
ze dvě hráčky, nebos další dvě se věnovaly přípravě k matu-
ritě, jedná se rovněž o úspěšné vystoupení. Snad seženeme

PUTOVÁNÍ OKOLÍM
CHLUMCE nad Cidlinou

11. ročník
Sobota 18. května 2013

Start: Klubovna KČT pod sokolovnou od 7.30 do 14.00 hod.
Cíl: Klubovna KČT pod sokolovnou do 17.00 hod.
Startovné: pro všechny trasy jednotné 15,- Kč. 

Každý účastník na startu obdrží plánek a popis trasy.
Účastník, který projde cílem, obdrží upomínkový list a malé občerstvení.

Putování se uskuteční za každého počasí, na vlastní nebezpečí 
a děti v doprovodu osoby starší 15 let.

Trasy pěší: 4, 8, 15 a 26 km Trasy cyklo: 28 a 43 km
Pěší trasy vedou z Chlumce n. C. do Lukové, Mlékosrb, Luhy, Ostrova, Okta-
vianov, Písek, Kladruby, Lučice, Olešnice, chlumecký zámek a do cíle.
Cyklo trasy směřují z Chlumce n. C. Luhy, Písek, Stará Voda, Chudeřice, Malé
Výkleky, Vápno, Přepychy, Klamoš, Kladruby, Kosice, Kosičky, Požery, Krato-
nohy, Michnovka, Kasaličky, Kasalice, Voleč, Rtánov, Chárovna, Pamětník,
Olešnice, Chlumec n. C. do cíle.
Pořadatelé: KČT TJ Chlumec n. C. a PS TÁBORNÍK Chlumec n. C.

TĚŠÍME SE NA SHLEDÁNÍ!!!

InzerceInzerce
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VZPOMÍNÁM... 
Byli jsme taková kantorská dvojčata. Oba jsme začali

učit v osmnácti letech a velmi mladí se stali řídícími učite-
li na vesnických malotřídních školách. Vykonávali jsme ta-
ké funkci inspektora, on na odboru školství a já na odboru
kultury. Oba jsme se však rádi vrátili k přímé práci s dět-
mi a svému milovanému povolání jsme zůstali věrni ještě
mnoho let po odchodu do důchodu.

Tím mým dvojčetem byl pan učitel Jiří Drábek, který pod-
statnou část svého života prožil v Chlumci nad Cidlinou. 

Poprvé jsme se setkali při předávání třídnictví na Zá-
kladní škole ve Vysokém Veselí, kdy se Jiří vrátil z vojny a já
naopak za několik dnů na vojnu nastupoval. Toto setkání
nastartovalo naše celoživotní přátelství.

Setkávali jsme se často a rádi, protože naše učitelské
osudy byly opravdu velmi podobné. Rovněž jsme si byli ná-
zorově velice blízcí. O učitelích, kteří své povolání milují, je
známo, že se neumějí bavit o ničem jiném než o dětech
a o škole. To byl i náš případ. Rozsah práce vesnických pá-
nů řídících však byl daleko širší, a tak jsme si sdělovali i své
zkušenosti ze spolupráce s místními hasiči, sportovci, vypo-
čítávali kolik výkazů, hlášení a zpráv jsme pomáhali zpra-
covat předsedovi národního výboru, prozrazovali, jakou prá-
vě nacvičujeme hru s místními ochotníky, kolik řemeslníků

jsme získali pro opravu školní budovy… A bylo při tom vždy
dost legrace, protože Jirka měl úžasný smysl pro humor
a navíc byl skvělým vypravěčem. Měl neuvěřitelnou zásobu
veselých příběhů, vtipů či historek. Na ty o bývalých učite-
lích na Novobydžovsku a Chlumecku nelze zapomenout.
Když jsme si založili rodiny a stali se šsastnými otci, věno-
vali jsme v našich debatách hodně prostoru pochopitelně
také našim protějškům a dětem. Jiří o manželce Mileně ho-
vořil vždy v superlativech a plným právem se rád pochlu-
bil úspěchy svých dcer. Šsastný rodinný život patřil k jeho
nejcennějším životním hodnotám. Tím větší bolest prožíval
ve chvíli, kdy jeho milovaná manželka nečekaně zemřela.
Ztráta nejbližší bytosti způsobila u mého přítele velikou pro-
měnu. Zcela zmizel jeho příslovečný humor, úsměv a opti-
mismus, a když jsme se potkali, hovořil převážně o svých
nemocech, kterým v září roku 2007 nakonec podlehl. 

Teprve v tuto chvíli jsem si plně uvědomil, jaký byl Jiří
vzácný člověk. Jako učitel, ředitel školy i školní inspektor
byl mezi žáky, učiteli a spoluobčany právem velmi oblíben,
uznáván a ctěn. Ve všech obcích, na všech školách a praco-
vištích, kde působil, zanechal nesmazatelnou stopu. Prožil
bohatý pestrý plodný a měřeno ne časem, ale skutky také
dostatečně dlouhý život.

Letos na začátku května by se pan učitel Jiří Drábek do-
žil osmdesáti let. Vzpomeňte na něho se mnou. 

Karel Přibyl

Život někdy není to, co chceme, ale to, co žijeme… Tolik
stará moudrost. Přesně v polovině letošního měsíce března
jsem si uvědomila, že tato myšlenka je, bohužel, velice prav-
divá a občas jsme přinuceni se nad touto nepříjemnou prav-
dou zamyslet.

15. březen je v našich dějinách dnem velmi tragickým,
tak jsme se to učili v hodinách dějepisu a tak to řada Če-
chů také cítí. Nikdy by mě nenapadlo, že tento den se sta-
ne také jedna z velmi smutných událostí mého života. Ten
den odešla velmi předčasně z tohoto světa moje dlouhole-
tá kamarádka, po řadu let svého života Chlumečačka, Zu-
zana. Tu zprávu jsem nečekala a v první chvíli jsem jí snad
ani nevěřila, nebo spíš nechtěla věřit. Ta zpráva mě napro-
sto nečekaně zastihla v budově, ve které, podobně jako já,
trávila mnoho let svého života, v budově zdejší školy. Navště-
vovala ji jako žákyně, i její rodiče zde oba učili. Tehdy jsme
se ještě moc nekamarádily, byla přece jen o trošku starší
než já. To pravé, nefalšované kamarádství začalo vlastně až

v době, kdy jsme obě vyměnily školní lavice za učitelský sto-
lek. Tehdy se nás tu sešla skvělá parta mladých, začínajících
učitelů a s námi se přátelili i ti starší - výška věku tu neby-
la důležitá. Trávili jsme spolu spoustu času nejen v práci,
ale, jak to dříve bývalo a dnes už bohužel není, i mimo ni
(podotýkám, že zcela dobrovolně). Se Zuzanou jsme se na-
vštěvovaly i v soukromí, jezdily jsme s našimi rodinami na
hory a na výlety. Vlastně jsme se k sobě chovaly jako sestry
(možná by nám některé skutečné sestry mohly závidět). Tak
to trvalo řadu let a bylo to bezva. Hra osudu tomu chtěla,
že se moje kamarádka z Chlumce odstěhovala. Bohužel na
české poměry dost daleko. Viděly jsme se jen v létě, o prázd-
ninách, když do Chlumce zavítala za maminkou. Vždycky
jsme se na setkání těšily a vždycky bylo o čem si povídat.
Letos v létě jsem plánovala, že se konečně vydám také já
za ní do jižních Čech. Už to nestihnu, ne letos, ale už nikdy.
Ale často si na Tebe, Zuzko, vzpomenu.

Tvoje kamarádka Míla 

D
U

B
E

N
 2

01
3

49

VZPOMÍNKAVZPOMÍNKA
C

H
LU

M
E

C
K

É
 L

IS
T

Y

48

Hrad a prezidentský protokol kdys
šlechtil slavný ceremoniář Dr. Jiří Sta-
nislav Guth-Jarkovský. Venkovské hrou-
dy, které o Hrad nikdy ani nezavadily,
u nás zúrodňoval poučený a nezapo-
menutelný inženýr Jaroslav Brádle.
Pokládali jsme ho za pašeráka paříž-
ské elegance. Byv bezvýhradně uznáván
co jediný a neomylný arbiter elegan-
tiarum, poučený a obdivovaný Petro-
nius z Chlumce nad Cidlinou, naši obec
zkrátka zjemňoval a krášlil. Kdyby žil
ve starém Římě, nepochybně by radil
senátorům, jak si mají řasit tógu, a kdy-
by žil v Anglii, určitě by byl pasován na
rytíře (Sira). Z jeho popudu jsme se
v našich kruzích vybraně strojili pou-
ze dle rad Kristiána Holíka, majitele
vyhlášeného pánského salónu v Pros-
tějově. Pakliže jsme s naším drahým
Jarkou večer (a často) mířili do zámec-
ké vinárny, pouze on rozhodoval, čím
si máme správně zkrášlit zevnějšek.
Podle jeho naléhavé poučky jsme ni-
kdy na číšníka nepovykovali co burani
„pane vrchní“, ale jenom jemně proho-
dili „sklepníku!“. Mezi sebou jsme ne-
vybíravě kleli, jakmile se ale objevil Ja-
roslav, jen jsme nanejvýše špitli „kletě“! 

On to byl, kdo nás trpělivě vzdělá-
val a učil cizím jazykům. Zvláště mi im-
ponoval, jak za obvyklým složitým sou-
větím, jimiž marnotratně hýřil a pro-
kládal předlouhé monology, říkával se
zvláštním mlasknutím „n’est-ce pas?“.
Dlouho jsem si myslel, že říká „nespat“,
tak jsem tedy v jeho přítomnosti nikdy
nespal. 

A což teprve kdybyste nás viděli na
tenise pod sokolovnou! Jarkův druhdy
bujný havraní vlas ostře kontrastoval
s bělostným sportovním úborem, zruč-
ně ušitým v už zmíněném a i přespolní-
mu obecenstvu chvalně známém saló-
nu mužského krejčího Říhy; tenisová
raketa ani na chvilku neopustila bez-
pečné místo pod paží (místní tenisový
přeborník pan Krupička vystoupil s od-
vážnou hypotézou, že této sportovní
pomůcce asi scházel výplet). My, prostí
chlumečtí burani, jsme ledabyle utrou-
sili, že „si jdeme pinknout“; Jarka se ubí-
ral na „lón tenis“. My jsme hráli na ce-

lé a počítali od jedné do desíti, on ale
věděl, že nejdříve je patnáct, pak třicet
a posléze čtyřicet pět a teprve potom,
nenastala-li shoda, přišly „gemy“. Jak se
mi to, panečku, všechno hodilo, když
jsem po letech šel sledovat lawn tennis
z královské lože ve Wimbledonu. 

Mladý Jaroslav vystudoval reálku
v Hradci Králové a 1. října 1931 se za-
psal do I. ročníku Vysoké školy inže-
nýrského stavitelství v Praze. Jako práv-
níka mne zaujalo a potěšilo zároveň,
že hned ve studijním roce 1931/1932
absolvoval na výbornou zkoušku z ve-
řejného práva u slovutného JUDr. Vác-
lava Joachima (1876 - 1945), význam-
ného českého právníka, univerzitního
profesora a státního úředníka, dlouho-
letého funkcionáře Právnické jednoty
v Praze.

S nevalnými studijními výsledky
v prvních dvou studijních ročnících si
student techniky Jaroslav Brádle odsko-
čil na pár dnů do Itálie. Zalíbilo se mu
tam natolik, že si pobyt prodloužil, do-
konce tak, že zmeškal zápis do III. roč-
níku. Přitahovala ho italská historická
města a také neodolal vino da tavola
domestica. Zájem mladého studenta
o cizí kraje se totiž čelně střetl s neli-
bostí otce, pana stavitele Emanuela
Brádle, který nesouhlasil s nezdárným
jednáním svého syna a prodloužením
Jaroslavovy cestovatelské vášně jaksi

na dost naneurčito. Výsledkem bylo
rázné utnutí finanční podpory a řeče-
ný kandidát techniky se v jejím důsled-
ku viděl nucen uchýliti se k vinné die-
tě a přečkat tak při ní až do doby, než
se kajícně, někdy před Vánocemi, na-
vrátil do vilky svých pánů rodičů. Co
se tam dělo pak, není přesně známo,
resp. ohlasy se značně různí; faktem
ale je, že se 8. října 1934 znovu řád-
ně zapsal do III. ročníku a ten už zdár-
ně absolvoval, jakož i ročníky IV. a V.,
kdy se jeho prospěch znatelně zlepšil.
V posledním studijním roce 1936/1937
dokonce dosáhl 6 výborných a 4 vel-
mi dobrých a mohl tak složit na jaře
1938 druhou zkoušku státní. Ve IV. roč-
níku složil úspěšně zkoušku ze stavi-
telství betonového u proslulého Františ-
ka Kloknera, (1872 - 1960) profesora
statiky konstrukcí pozemního stavitel-
ství, staveb ze železobetonu a želez-
ných staveb pozemních (pro rok 1928-
-1929 byl prof. Klokner - po předčasné
smrti Emila Navrátila - zvolen rekto-
rem ČVUT; v roce 1921 založil Výzkum-
ný ústav hmot a konstrukcí stavebních
a do roku 1939 byl jeho přednostou).

Kandidát pan Jaroslav Brádle vyko-
nal druhou státní zkoušku „velmi dob-
ře vyhověl“ dne 28. května 1938 a byl
oprávněn podle § 1 císařského naříze-
ní ze dne 14. března 1917, č. 130 ř. z.,
užívati stavovského názvu inženýr (Ing.),
jak v úředním akademickém zápisu
konstatovala komise zkušební za před-
sednictví prof. Ing. Jana Koláře Dr.h.c.
(1868 - 1958), profesora mostního sta-
vitelství na Českém vysokém učení tech-
nickém v Praze; v roce 1920-1921 byl
zvolen rektorem ČVUT. Během svých
studií se Jaroslav podrobil mnoha zkou-
škám, například absolvoval předmět
„fotografie“, a dokonce pět zkoušek
z práva. Fotografování se pak stalo je-
ho celoživotní zálibou a mohu osobně
dosvědčit, že mu skutečně výtečně ro-
zuměl. S právem přicházel do styku
především po odchodu do důchodu,
kdy působil jako soudem ustanovený
znalec a - jak si občas posteskl - „měl
více práce, než když chodil do práce“.

Zdeněk Vaníček
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Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.
Sofie Černohlávková Filip Kratochvíl

Odešli z našich řad
Marie Drahokoupilová 49 let
Dagmar Flídrová 71 let
Ladislav Mrázek 74 let

Marie Pulpánová 85 let
Věra Růžičková 91 let
Pavel Šmejkal 64 let

Výročí narození - květen 2013
80 let

Vladimír Dacer 15. 5. 1933
Chlumec nad Cidlinou, Palackého 174/III.

85 let
Anna Tučková 20. 5. 1928
Chlumec nad Cidlinou, Říční 77/I.

90 let
Miloslava Kvapilová 27. 5. 1923
Chlumec nad Cidlinou, Palackého 40/III.

Zdenka Polgárová 31. 5. 1923
Chlumec nad Cidlinou, Pernštýnská 129/I.

101 let
Milada Mazánková 31. 5. 1912
Chlumec nad Cidlinou, Palackého 165/III.

Za evidenci obyvatel: I. Fölklová

6. 4. 2013
Robert Jilemnický Převýšov
Klára Švarcová Nový Bydžov Za matriku: I. Uchytilová

Sňatek uzavřený v obřadní síni radnice

Fotografie k článku na str. 16

Kam na výlet

Jménem celé rodiny děkuji všem, 
kteří se 8. února přišli rozloučit 

s Honzou HLAVÁČEM.

Děkuji i těm, kteří nás v tak těžké chvíli podpořili
SMS zprávou, kondolencí či stisknutím ruky...

Poděkování patří také paní Vízkové a panu Netíkovi
za jejich ochotu a vstřícnost 

i Martinu Mišíkovi za pronesenou řeč.

Olina Hlaváčová

Všem přátelům a známým, 
kteří se přišli v tak hojném počtu 

naposledy rozloučit s panem 

Ing. Jiřím KULICHEM,
děkuje manželka a synové s rodinami.

Jménem celé rodiny děkujeme všem,
kteří se přišli naposledy rozloučit 

dne 28. 3. 2013 
s naším synem 

Pavlem URBANEM.

Dne 1. května 2013 
by oslavil 80. narozeniny 

pan Jiří DRÁBEK.

Děkujeme, že právě on 
byl naším báječným tatínkem.

Dcery s rodinami

Ke vzpomínce na pana Jiřího Drábka se připojuje 
i redakční rada Chlumeckých listů, 

jíž byl řadu let členem.

Děkujeme panu Štěpánu Kouckému, Pavlu Khopenovi, Jaroslavě Khopenové, Jaroslavě Olivové (všichni z Převýšova)
a záchranné službě Nový Bydžov za záchranu našeho syna Ladislava Mahra. Děkuje rodina Mahrova.
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